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SAFETY INSTRUCTIONS

Before using this product, carefully read these instructions and keep the user manual
for future reference.

1.1. WARNING

A w0 b

10.
1.
12.
13.

A Warning: Risk of fire / flammable materials!
This appliance is intended to be used in household and similar applications such as
staff kitchen areas in shops, offices and other working environments; farm houses
and by clients in hotels, motels and other residential type environments; bed and
breakfast type environments; catering and similar non-retail applications.
If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.
Do not store explosive substances such as aerosol cans with a flammable propellant
in this appliance.
The appliance has to be unplugged after use and before carrying out user
maintenance on the appliance.
Warning: Keep ventilation openings, in the appliance enclosure or in the built-in
structure, clear of obstruction.
Warning: Do not use mechanical devices or other means to accelerate the defrosting
process, other than those recommended by the manufacturer.
Warning: Do not damage the refrigerant circuit.
The refrigerant gas R600a that is contained in the refrigerator is a natural gas.
It is not harmful to the environment, but combustible. It is therefore important to
transport and install your refrigerator carefully so as not to damage the refrigerant
ducts. In the event of a gas leak, avoid contact with nearby flames or fires and
ventilate the room.
Warning: Do not use electrical appliances inside the food storage compartments
of the appliance, unless they are of the type recommended by the manufacturer.
Warning: Please abandon the refrigerator according to local regulators for it uses
flammable blowing gas and refrigerant.
Warning: When positioning the appliance, ensure the supply cord is not trapped or
damaged.
Warning: Do not locate multiple portable socket-outlets or portable power supplies
at the rear of the appliance.
Do not use extension cords or ungrounded (2-prong) adapters.
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14.

15.
16.
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18.

20.
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24.
25.

Danger: Risk of child entrapment. Before you throw away your old refrigerator or
freezer:

Take off the doors.

Leave the shelves in place so that children may not easily climb inside.

The refrigerator must be disconnected from the source of electrical supply before
attempting the installation of accessory.

Refrigerant and cyclopentane foaming material used for the appliance are
flammable. Therefore, when the appliance is scrapped, it shall be kept away
from any fire source and be recovered by a special recovering company with
corresponding qualification other than be disposed by combustion, so as to prevent
damage to the environment or any other harm.

The necessity that, for doors or lids fitted with locks and keys, the keys be kept out
of the reach of children and not in the vicinity of the refrigerating appliance, in order
to prevent children from being locked inside .

For EU standard: This appliance can be used by children aged from 8 years and
above and persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack
of experience and knowledge if they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards involved.
To avoid contamination of food, please respect the following instructions:

Opening the door for long periods can cause a significantincrease of the temperature
in the compartments of the appliance.

Clean regularly surfaces that can come in contact with food and accessible drainage
systems.

Clean water tanks if they have not been used for 48h; flush the water system
connected to a water supply if water has not been drawn for 5 days. (Note 1)
Store raw meat and fish in suitable containers in the refrigerator, so that it is not in
contact with or drip onto other food.

Two-star * %I frozen-food compartments are suitable for storing pre-frozen food,
storing or making ice-cream and making ice cubes. (Note 2)

One- *), two- ** and three-star % * % compartments are not suitable for the
freezing of fresh food. (Note 3)

For appliances without a 4-star compartment: This refrigerating appliance is
not suitable for freezing foodstuffs. (Note 4)

If the refrigerating appliance is left empty for long periods, switch off, defrost, clean,
dry, and leave the door open to prevent mould developing within the appliance.
Note 1,2,3,4: Please confirm whether it is applicable according to your product
compartment type.

For a freestanding appliance: This refrigerating appliance is not intended to be used
as a built-in appliance.

Any replacement or maintenance of the LED lamps is intended to be made by the
manufacturer, its service agent or similar qualified person. (See chapter 6.2 for
lamp replacement)

This product contains a light source of energy efficiency class (G).

WARNING: To avoid a hazard due to instability of the appliance, it must be fixed in
accordance with the instructions.

WARNING: Connect to potable water supply only. (Suitable for ice making machine)
To prevent a child from being entrapped, keep out of reach of children and not in the
vicinity of freezer (or refrigerator). (Suitable for products with locks)



1.2. MEANING OF SAFETY WARNING SYMBOLS
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Prohibition symbol

O
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Warning symbol

A

Note symbol

This is a prohibition symbol.

Any incompliance with instructions marked with this
symbol may result in damage to the product or endanger
the personal safety of the user.

This is a warning symbol.

It is required to operate in strict observance of instructions
marked with this symbol; or otherwise damage to the
product or personal injury may be caused.

This is a cautioning symbol.

Instructions marked with this symbol require special
caution. Insufficient caution may result in slight or
moderate injury, or damage to the product.

J

This manual contains lots of important safety information which shall be observed by

the users.

1.3. ELECTRICITY RELATED WARNINGS

©
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Do not pull the power cord when pulling the power plug
of the refrigerator. Please firmly grasp the plug and pull
out it from the socket directly.

To ensure safe use, do not damage the power cord or
use the power cord when it is damaged or worn.

Please use a dedicated power socket and the power
socket shall not be shared with other electrical
appliances.

The power plug should be firmly contacted with the
socket or else fires might be caused.

Please ensure that the grounding electrode of the
power socket is equipped with a reliable grounding line.

Please turn off the valve of the leaking gas and then
open the doors and windows in case of leakage of
gas and other flammable gases. Do not unplug the
refrigerator and other electrical appliances considering
that spark may cause a fire.

Do not use electrical appliances on the top of the
appliance, unless they are of the type recommended by
the manufacturer.



1.4. WARNINGS FOR USING
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Do not arbitrarily disassemble or reconstruct the
refrigerator, nor damage the refrigerant circuit;
maintenance of the appliance must be conducted by
a specialist.

Damaged power cord must be replaced by the
manufacturer, its maintenance department or related
professionals in order to avoid danger.

The gaps between refrigerator doors and between
doors and refrigerator body are small, be noted
not to put your hand in these areas to prevent from
squeezing the finger. Please be gentle when close
the refrigerator door to avoid falling articles.

Do not pick foods or containers with wet hands

in the freezing chamber when the refrigerator is
running, especially metal containers in order to
avoid frostbite.

Do not allow any child to get into or climb the
refrigerator; otherwise suffocation or falling injury of
the child may be caused.

Do not place heavy objects on the top of the
refrigerator considering that objects may fall when
close or open the door, and accidental injuries might
be caused.

Please pull out the plug in case of power failure or
cleaning. Do not connect the refrigerator to power
supply within five minutes to prevent damages to the
compressor due to successive starts.

1.5. WARNINGS FOR PLACEMENT

Do not put flammable, explosive, volatile and
highly corrosive items in the refrigerator to prevent
damages to the product or fire accidents.

Do not place flammable items near the refrigerator
to avoid fires.

The refrigerator is intended for household use,
such as storage of foods; it shall not be used for
other purposes, such as storage of blood, drugs or
biological products, etc.



Freezing chamber
g I/ . Do not store beer, beverage or other fluid contained
Beer|

in bottles or enclosed containers in the freezing
chamber of the refrigerator; the bottles or enclosed
containers may crack due to freezing to cause

/ o damages.

1.6. WARNINGS FOR ENERGY

1) Refrigerating appliances might not operate consistently (possibility of defrosting of
contents or temperature becoming too warm in the frozen food compartment) when
sited for an extended period of time below the cold end of the range of temperatures
for which the refrigerating appliance is designed.

2) Effervescent drinks should not be stored in food freezer compartments or cabinets or
in low-temperature compartments or cabinets, and that some products such as water
ices should not be consumed too cold.

3) The need to not exceed the storage time(s) recommended by the food
manufacturers for any kind of food and particularly for commercially quick-frozen food
in food-freezer and frozen-food storage compartments or cabinets.

4) The precautions necessary to prevent an undue rise in the temperature of the frozen
food while defrosting the refrigerating appliance, such as wrapping the frozen food in
several layers of newspaper.

5) Arise in temperature of the frozen food during manual defrosting, maintenance or
cleaning could shorten the storage life.

1.7. REFRIGERANT

The refrigerant isobutene (R600a) is contained within the refrigerant circuit of the
appliance, a natural gas with a high level of environmental compatibility, which is
nevertheless flammable. During transportation and installation of the appliance,
ensure that none of the components of the refrigerant circuit becomes damaged. The
refrigerant (R600a) is flammable.

WARNING: Refrigerators contain refrigerant and gases in the insulation. Refrigerant
and gases must be disposed of professionally as they may cause eye injuries or
ignition. Ensure that tubing of the refrigerant circuit is not damaged prior to proper
disposal.

1.8. WARNINGS FOR DISPOSAL

Q Refrigerant and cyclopentane foaming material used for the refrigerator are
flammable. Therefore, when the refrigerator is scrapped, it shall be kept away from
any fire source and be recovered by a special recovering company with corresponding
qualification other than be disposed by combustion, so as to prevent damage to the
environment or any other harm.

0 When the refrigerator is scrapped, disassemble the doors, and remove gasket
of door and shelves; put the doors and shelves in a proper place, so as to prevent
trapping of any child.



The marking of this device (symbol of a crossed-out dustbin) complies with
European Directive 2012/19/EU relating to “used electrical and electronic
equipment”. This marking means that this equipment, at the end of its useful
life, cannot be disposed of with other household waste. The user is required to
deliver it to operators who collect used electrical and electronic equipment.
Collection operators, including local collection points, shops and local
authorities, create an appropriate system for collecting equipment. Appropriate
collection of used electrical and electronic equipment helps avoid harmful impacts on
human health and the environment, resulting from the presence of hazardous
components, as well as from improper storage and treatment of this equipment.

2. TECHNICAL SPECIFICATIONS

(Power supply 220 - 240 V~, 50 Hz )
Rated current 09A
Energy consumption 186 kWh/a
Lamp rated power 1w
Protection class Class |
Climate class N/ST
Total volume 293 L
Fresh food compartment volume 210 L
Freezer compartment volume 83 1L
Refrigerant and inject amount R600a/49g
Dimensions (W x D x H) 600 x 600 x 1860 mm
et weight 58 kg y
3. PRODUCT DESCRIPTION
1. LED lamp 5. Crisper
2. Thermostat 6. Freezer drawers
3. Refrigerator shelves 7. Levelling feet
4. Crisper cover 8. Door balconies
4. INSTALLATION
4.1. SPACE REQUIREMENT

Select a location without direct exposure to sunlight.

Select a location with enough space for the refrigerator doors to open easily.
Select a location with level (or nearly level) flooring.

Allow sufficient space to install the refrigerator on a flat surface.

Allow clearance to the right, left, back and top when installing. This will help
reduce power consumption and keep your energy bills lower.

Keep at least 50mm gap at two sides and back.
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4.2. LEVELLING THE UNIT

Level the unit by adjusting the two levelling feet at front of the unit.
If the unit is not level, the doors and magnetic seal alignments will not be covered
properly.

Lower /
/
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4.3. POSITIONING

Install this appliance at a location where the ambient temperature corresponds to the

climate class indicated on the rating plate of the appliance.

For refrigerating appliances with climate class:

— extended temperate: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 10 °C to 32 °C;(SN)

— temperate: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 16 °C to 32 °C;(N)

— subtropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 16 °C to 38 °C;(ST)

—  tropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 43 °C;(T)

4.4. LOCATION

The appliance should be installed away from heat sources such as radiators, boilers,
direct sunlight etc. Ensure that air can circulate freely around the back of the cabinet.
To ensure best performance, if the appliance is positioned below an overhanging wall
unit, the distance between the top of the cabinet and the wall unit must be at least

50 mm. Ideally, however, the appliance should not be positioned below overhanging
wall units. Accurate levelling is ensured by one or more adjustable feet at the base of
the cabinet.

This refrigerating appliance is not intended to be used as a built-in appliance.

Warning! It must be possible to disconnect the appliance from the mains power
supply; the plug must therefore be easily accessible after installation.
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4.5. ELECTRICAL CONNECTION m

Before plugging in, ensure that the voltage and frequency shown on the rating plate
correspond to your domestic power supply. The appliance must be earthed. The power
cable plug is provided with a contact for this purpose. If the domestic power supply
socket is not earthed, connect the appliance to a separate earth in compliance with
current regulations, consulting a qualified electrician. The manufacturer declines all
responsibility if the above safety precautions are not observed.

This appliance complies with the E.E.C. Directives.

4.6. REVERSING THE DOORS (OPTIONAL)

Tools required: flat blade screwdriver, Phillips screwdriver, spanner.
Before reversing the door, please prepare the following components included in the

poly bag:

Left Door Hinge Left Aid-Closer on Left Aid-Closer on
Cover x1 Upper Door x1 Lower Door x1
O
&
U=
7

1. Disconnect the appliance from the mains socket.

2. Unscrew top hinge cover using a Phillips screwdriver, and then unscrew the top
hinge. Lift the upper door and place it on a soft surface to avoid scratching or
damaging it.

1



Remove the upper door, take out the screw from the middle hinge using a Phillips
screwdriver, then remove the lower door.

Lay down the refrigerator, remove the levelling feet as shown below, then remove
the lower hinge with a Phillips screwdriver.

Adjust the hinge core position of the lower hinge and upper hinge to opposite
position.

Install the lower hinge under the refrigerator as shown below, then screw in the
levelling feet.

Detach the Fridge and the Freezer door gaskets and then attach them after
rotating.
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9. Remove the original aid-closers from upper and lower doors, then install the aid-
closers from the internal bag (with instruction manuals) to the opposite side.

10. adjust and fix the middle hinge onto the cabinet.

11. Put the upper door back in place. Ensure the door is aligned horizontally and
vertically so that the seal is closed on all sides before finally tightening the top
hinge. Next, insert the top hinge and screw it to the top of unit.

Then fix hinge cover (in accessory bag) by screw.

12. Fix the screw cover.

5. USE

5.1. REFRIGERATING CHAMBER

The Refrigerating Chamber is suitable for storage of a variety of fruits, vegetables,
beverages and other food consumed in the short term. Suggested storage time is
3 to 5 days.

m  Hot foods shall not be put into the refrigerating chamber until cooled down to room
temperature.

m  Foods are recommended to be sealed up before putting into the refrigerator.
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The glass shelves can be adjusted up or down for a reasonable amount of storage
space and easy use.

Note: Drawers, food boxes, shelves, etc., placed according to the position in the
product description figure are the most energy efficient.

5.2,

FREEZING CHAMBER

The low temperature freezing chamber may keep food fresh for a long time and it
is mainly used to store frozen foods and making ice.

The freezing chamber is suitable for storage of meat, fish, rice balls and other
foods not to be consumed in short term.

Chunks of meat are preferably to be divided into small pieces for easy access.
Please be noted food shall be consumed within the shelf time.

Recommended storage times of frozen food in the freezer compartment

These times vary depending on the type of food. The food that you freeze can be
preserved from 1 to 12 months (minimum at -18°C).

Food Storage time

Bacon, casseroles, milk 1 month

Bread, ice cream, sausages, pies, prepared shellfish, oily fish 2 months

Non-oily fish, shellfish, pizza, scones and muffins 3 months

Ham, cakes, biscuits, beef and lamb chops, poultry pieces 4 months

Butter, vegetables (blanched), eggs whole and yolks, cooked
crayfish, minced meat (raw), pork (raw)

6 months

Fruit (dry or in syrup), egg whites, beef (raw), whole chicken,
lamb (raw), fruit cakes

12 months

5.3.

TEMPERATURE SETTING OF THE REFRIGERATOR COMPARTMENT

The thermostat knob

5.4.

The freezer temperature setting slider

Turn the thermostat knob to adjust temperature of COLDER
refrigerator compartment. /‘EOOMMEN%
The internal temperature is controlled by a sensor. N
There are 4 settings: OFF, COLD, COLDER and S
COLDEST. COLD is the warmest setting and i
COLDEST is the coldest setting.

For normal use, select COLDER.

The appliance may not operate at the correct
temperature if it is particularly hot or if you open the
door often.

Neither refrigerator, nor freezer compartment works when the setting is OFF.

TEMPERATURE SETTING OF THE FREEZER COMPARTMENT

OFF ...,

4837102 /

freezer compartment.

If the slider is positioned toward #, the temperature in freezer
compartment will be higher. Contrarily, the temperature in freezer
compartment will be lower if the slider is moved toward 3’1‘:
Recommended setting for normal use: Middle position %,

To get the lowest temperature in freezer compartment, you can set

the thermostat knob to COLDEST and the slider to 3’1‘:

*
7
This slider in fridge compartment is used to adjust temperature of @
(O
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5.5. TEMPERATURE SETTING RECOMMENDATION

Environment

Freezer compartment

Refrigerator

Temperature compartment
# /,ﬁ%o".h?sﬁé';\
Summer (Above 38°C) [ >k Set on )
Set on colder~coldest
*
* Qe
a TN\
00
Normal > Set on # .
% Set on colder
* SORER S
"~ P\
% R {%
Winter (Below 16°C) > Seton ’
§ Set on colder~coldest

. The above information gives users recommendation of temperature setting.
. In winter or at temperatures below 16°C, users should avoid setting on = and

COLD.

. For energy saving, the 3 and coldest settings should only be used for special
needs (such as quick-freezing or ice making), and should be turned back after the

special need.
5.6. FIRST USE
Cleaning the interior

Before using the appliance for the first time, clean the interior and all internal
accessories with lukewarm water and a small amount of neutral soap so as to remove
the typical odour of a brand new product, then dry thoroughly.
Important! Do not use detergents or abrasive powders, as these will damage the finish.

5.7. POSITIONING YOUR FOOD
Position different types of foods in different locations according to the table below.

Location Temperature | Types of food tSi::‘:age
Fridae » Foods with natural preservatives, such as
ge. 4~6°C jams, juices, drinks and condiments 3 days
balconies .
* Do not store perishable foods.

15




 Fruit, herbs and vegetables

Crisper drawer 3~5°C * Do not store bananas, onions, potatoes 1 week

(salad drawer)

and garlic.
;ﬁ'éjg@ shelf - 3~5°C  Dairy products and eggs 1 week
Fridae shelf » Foods that do not need cooking, such
-~ tog 3~5°C as ready-to-eat foods, deli meats and 1 week
leftovers
» Foods for long-term storage
» Bottom drawer for raw meat, poultry and
Freezer fish 1t0 18
drawers -18°C . Mllddle drawer for frozen vegetables, months
chips, etc.

» Top drawer for ice cream, frozen fruit,
frozen baked foods, etc.

5.8. FREEZING FRESH FOOD

. The freezer compartment is suitable for freezing fresh food and storing frozen and
deep-frozen food for a long time.

. Place the fresh food to be frozen in the freezer compartment.

. The maximum amount of food that can be frozen in 24 hours is specified on the
rating plate of the appliance.

*  The freezing process lasts 24 hours. During this period, do not add other food to
be frozen.

5.9. STORING FROZEN FOOD

When first starting-up or after a period out of use, before putting the product in the
compartment let the appliance run at least 2 hours on a higher setting.

WARNING: In the event of accidental defrosting, for example the power has been off
for longer than the temperature rise time shown on the rating plate of the appliance, the
defrosted food must be consumed quickly or cooked immediately and then re-frozen
(after being cooked).

5.10. THAWING FOOD

Deep-frozen or frozen food, prior to be used, can be thawed in the fridge compartment
or at room temperature, depending on the time available for this operation. Small
pieces may even be cooked still frozen, directly from the freezer. In this case, cooking
will take longer. Follow the food manufacturer’s instructions on the packaging.
WARNING: Thawed foods cannot be re-frozen. Consume quickly.

5.11. ACCESSORIES

Movable shelves

The walls of the refrigerator are equipped with a series of runners
so that the shelves can be positioned as desired.
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Positioning the door balconies

Door balconies can be disassembled for cleaning. To make
the disassembling as follows: gradually pull the balcony in
the direction of the arrows until it comes free, after cleaning,
reposition it.

Disassembling the bottom drawer

1. Pull out the bottom drawer to stopper position.
2. Lift up the front of drawer.
3. Pull out the bottom drawer.

I
——

5.12. HELPFUL HINTS AND TIPS

Hints for freezing

To help you make the most of the freezing process, here are some important hints:

. The maximum quantity of food which can be frozen in 24 hrs. is shown on the
rating plate;

. The freezing process takes 24 hours. No further food to be frozen should be
added during this period;

. Only freeze top quality, fresh and thoroughly cleaned, foodstuffs;

. Prepare food in small portions to enable it to be rapidly and completely frozen and
to make it possible subsequently to thaw only the quantity required;

. Wrap the food in aluminium foil or polythene and make sure that the packages are
airtight;

. Do not allow fresh, unfrozen food to touch food which is already frozen, thus
avoiding a rise in temperature of the latter;

. Lean foods store better and longer than fatty ones; salt reduces the storage life of
food;

. Water ice, if consumed immediately after removal from the freezer compartment,
may cause freeze burns to the skin;

. It is advisable to mark the freezing date on each pack. This will help you to keep
track of the storage time.

Hints for storage of frozen food

To obtain the best performance from this appliance, you should:

. Make sure that the commercially frozen foodstuffs were adequately stored by the
retailer;

. Be sure that frozen foodstuffs are transferred from the food store to the freezer in
the shortest possible time;

. Do not open the door frequently or leave it open longer than absolutely necessary;

. Once defrosted, food deteriorates rapidly and cannot be refrozen;

. Do not exceed the storage period indicated by the food manufacture.

Hints for fresh food refrigeration

To obtain the best performance:
. Do not store warm food or evaporating liquids in the refrigerator;
. Do cover or wrap the food, particularly if it has a strong flavour.
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Hints for refrigeration

Meat (all types): wrap in polythene bags and place on the glass shelves above the
vegetable drawer;

For safety, store in this way only one or two days at the most;

Cooked foods, cold dishes, etc.: these should be covered and may be placed on
any shelf;

Fruit and vegetables: these should be thoroughly cleaned and placed in the Fruit
and vegetables drawer;

Butter and cheese: these should be placed in special airtight containers or
wrapped in aluminum foil or polythene bags to exclude as much air as possible;
Milk bottle: these should have a cap and should be stored in the balconies on the
door;

Bananas, potatoes, onions and garlic, if not packed, must not be kept in the fridge;
For energy efficiency, all drawers, baskets and shelves, must be in right place.

5.13. ENERGY SAVING TIPS

Do not put hot food in the appliance;

Do not pack food close together as this prevents air circulating;

Make sure food does not touch the back of the compartment(s);

If electricity goes off, do not open the door(s);

Do not open the door(s) frequently;

Do not keep the door(s) open for a long time;

Do not set the thermostat on exceeding cold temperatures;

All accessories, such as drawers, shelves balconies, should be kept there for
lower energy consumption.

6. MAINTENANCE AND CLEANING

The interior, including accessories, should be regularly cleaned for hygiene.

Caution! Disconnect the appliance from the mains before cleaning.

Never clean the appliance with a steam cleaner. Moisture could accumulate in
electrical components, danger of electrical shock! Hot vapors can lead to the damage
of plastic parts. The appliance must be dry before it is placed back into service.
Important! Ethereal oils and organic solvents can attack plastic parts, e.g. lemon juice
or the juice form orange peel, butyric acid, cleanser that contain acetic acid. Do not
allow such substances to come into contact with the appliance parts.

Do not use any abrasive cleaners.

Remove the food from the freezer. Store them in a cool place, well covered.
Switch the appliance off and remove the plug from the mains, or switch off or turn
out the circuit breaker of fuse.

Clean the appliance and the interior accessories with a cloth and lukewarm water.
After cleaning wipe with fresh water and rub dry.

After everything is dry, put appliance back into service.

. OUT OF OPERATION

Power failure: In case of power failure, even if it is in summer, foods inside the
appliance can be kept for several hours; during the power failure, the times of
door opening shall be reduced, and no more fresh food shall be put into the
appliance.

Long-time nonuse: The appliance shall be unplugged and then cleaned; then the
doors are left open to prevent odour.

18



m  Moving: Before moving the refrigerator, take out all objects inside, fix the glass
partitions, vegetable holder, freezing chamber drawers and etc. with tape, and
tighten the levelling feet; close the doors and fix them with tape. During moving,
the appliance shall not be laid upside down or horizontally, or be vibrated; the
inclination during movement shall be no more than 45°.

A The appliance shall run continuously once it is started. Generally, the operation of

the appliance shall not be interrupted, otherwise the service life may be impaired.

6.2. CHANGING THE LIGHT

Any replacement or maintenance of the LED lamps is intended to be made by the
manufacturer, its service agent or similar qualified person.

7. TROUBLESHOOTING

You may try to solve the following simple problems by yourself. If they cannot be
solved, please contact the after-sales service department.

Problem Recommended solution

Check whether the appliance is connected to power or
whether the plug is in well contact

Failed operation Check whether the voltage is too low

Check whether there is a power failure or partial circuits
have tripped

Odorous foods shall be tightly wrapped
Odour Check whether there is any rotten food
The interior of the refrigerator should be cleaned

It is normal that refrigerator operates for longer time in
summer when the ambient temperature is higher

Do not put too much food in the appliance at one time
Do not put foods until they are cooled

The doors are opened too frequently

Long-time operation of
the compressor

Check whether the refrigerator is connected to power
Light fails to get lit supply and whether the light is damaged
Have the light replaced by a specialist if it is damaged

The door is stuck by food packages
Too much food is placed
The refrigerator is tilted

Doors cannot be
properly closed

Check whether the floor is level and whether the
Loud noise refrigerator is placed stably
Check whether accessories are placed at proper locations

Remove foreign matters on the door seal
Heat the door seal and then cool it for restoration (or blow
it with an electric dryer or use a hot towel for heating)

Door seal fails to be
tight

There is too much food in the chamber or stored food
contains too much water, resulting in heavy defrosting
The doors are not closed properly, resulting in frosting due
to entry of air and increased water due to defrosting

Water pan overflows
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Heat dissipation of the built-in condenser via the housing,
which is normal

Provide sufficient ventilation to facilitate heat dissipation
when housing becomes hot due to high ambient
temperature, storage of too much food or shutdown of the
compressor

Hot housing

Condensation on the exterior surface and door seals of
Surface condensation the refrigerator is normal when the ambient humidity is too
high. Just wipe the condensate with a clean towel

Buzz: The compressor may produce buzzes during
operation, and the buzzes are loud particularly upon start
Abnormal noise or stop. This is normal

Creak: Refrigerant flowing inside of the appliance may
produce creak, which is normal

Table 1 Climate classes

Class Symbol ?g)bient temperature range
Extended temperate SN +10to + 32
Temperate N +16 to + 32
Subtropical ST +16to + 38
Tropical T +16to +43

Extended temperate: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 10 °C to 32 °C;

Temperate: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 32 °C;

Subtropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 ° C to 38 °C;

Tropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 43 °C.
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The ordered parts in the following table can be acquired from channel

Ordered Part

Provided by

Minimum Time Required for
Provision

thermostats

Professional
maintenance personnel

At least 7 years after the last
model is launched on the market

temperature sensors

Professional
maintenance personnel

At least 7 years after the last
model is launched on the market

printed circuit boards

Professional
maintenance personnel

At least 7 years after the last
model is launched on the market

light sources

Professional
maintenance personnel

At least 7 years after the last
model is launched on the market

door handles

Professional repairers
and final users

At least 7 years after the last
model is launched on the market

door hinges

Professional repairers
and final users

At least 7 years after the last
model is launched on the market

trays

Professional repairers
and final users

At least 7 years after the last
model is launched on the market

baskets

Professional repairers
and final users

At least 7 years after the last
model is launched on the market

door gaskets

Professional repairers
and final users

At least 10 years after the last
model is launched on the market

The model information in the product database, as well as the model identifier, can be
obtained through a weblink scanned by a QR code on the energy efficiency label of the

product.

Dear customer,

1. If you want to return or replace the product, please contact the store where you

buy.

(Remember to bring the purchase invoice)
2. If your product malfunctions and needs repair, please contact after-sales service

provider.

Product Data Sheet concerning (EU) 2019/2019
The product data sheet for your appliance can be found online if you wish to download

a copy.

Go to https://eprel.ec.europa.eu/ and enter the model identifier for your appliance to

download the data sheet.

The model identifier for your appliance can be found on the rating plate at the rear/

inside of the appliance.
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CONSIGNES DE SECURITE

Avant d’utiliser cet accessoire, lisez attentivement ces instructions et conservez le
manuel d’utilisation comme référence.

1.1. MISE EN GARDE

0D

10.

A Mise en garde : Risque d’incendie / matériaux inflammables !
Cet appareil est destiné a étre utilisé dans des applications domestiques et
similaires telles que les cuisines du personnel dans les magasins, les bureaux et
autres environnements de travail, les fermes et les clients des hétels, des motels et
autres environnements de type résidentiel, les chambres d’hétes, la restauration et
les applications non commerciales similaires.
Si le cordon est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, son agent
d’entretien ou une personne qualifiée pour éviter tout danger.
Ne stockez pas de substances explosives comme des bombes aérosol contenant
du gaz inflammable dans cet appareil.
L'appareil doit étre débranché aprés utilisation et avant d'effectuer toute opération
d'entretien sur I'appareil.
Mise en garde : Les ouvertures d’aération doivent rester exemptes de toute
obstruction, a I'intérieur ou a I'extérieur de I'appareil.
Mise en garde : N'utilisez pas de dispositifs mécaniques ou d'autres moyens pour
accélérer le processus de dégivrage, autres que ceux conseillés par le fabricant.
Mise en garde : Nendommagez pas le circuit réfrigérant.
Le gaz frigorigéne R600a contenu dans le réfrigérateur est un gaz naturel. Il n'est
pas néfaste pour I'environnement, mais il est inflammable. Par conséquent, il est
important de transporter et d'installer votre réfrigérateur avec précaution, afin de
ne pas endommager les conduits réfrigérants. En cas de fuite de gaz, évitez tout
contact avec des flammes ou feux proches, et aérez la piece.
Mise en garde : N'utilisez pas d'appareils électriques a l'intérieur des compartiments
dédiés au stockage des aliments, sauf s'ils font partie de ceux conseillés par le
fabricant.
Mise en garde : Veuillez abandonner le réfrigérateur conformément aux
réglementations locales, car il utilise du gaz et du réfrigérant explosifs et
inflammables.
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Mise en garde : Lorsque vous placez l'appareil, assurez-vous que le céble
d’alimentation n’est pas coincé ou endommagé.

Mise en garde : Ne placez pas plusieurs multiprises ou blocs d'alimentation
portables a I'arriere de I'appareil.

N’utilisez pas de rallonges ni d’adaptateurs sans mise a terre (2 broches).

Danger : Risque de piége pour les enfants. Avant de jeter votre ancien réfrigérateur
ou votre ancien congélateur :

Retirez les portes.

Laissez les étagéres en place pour empécher les enfants de grimper dedans.
Vous devez débrancher le réfrigérateur de la source d’alimentation électrique avant
d’essayer d’installer un accessoire.

Le produit réfrigérant et la mousse isolante en cyclopentane utilisés pour la
fabrication de I'appareil sont inflammables. Par conséquent, lorsque I'appareil est
mis au rebut, il doit étre tenu a I'écart de toute source de source et pris en charge par
une entreprise spécialisée ayant les qualifications nécessaires. Il ne doit pas étre
incinéreé afin d’éviter des problémes environnementaux et autres effets néfastes.
Pour les portes ou les couvercles équipés de serrures et de clés, il est nécessaire
que les clés soient tenues hors de portée des enfants et ne se trouvent pas a
proximité de I'appareil de réfrigération, afin d’éviter que les enfants ne se retrouvent
enfermés a l'intérieur.

Pour la norme européenne : Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés
de 8 ans et plus ainsi que par des personnes dont les capacités physiques,
sensorielles et mentales sont réduites, ou des personnes dénuées d’expérience
ou de connaissance, si ceux-ci ont bénéficié d’une surveillance ou d’instructions
préalables concernant l'utilisation de I'appareil en toute sécurité et comprennent
les dangers encourus. Les enfants ne doivent pas prendre cet accessoire pour un
jouet. Le nettoyage et I'entretien usuel par 'utilisateur ne doivent pas étre effectués
par des enfants sans surveillance. Les enfants &dgés de 3 a 8 ans sont autorisés a
charger et a décharger les appareils frigorifiques.

Pour éviter la contamination des aliments, respectez les instructions suivantes :
L'ouverture de la porte pendant de longues périodes peut provoquer une
augmentation significative de la température dans les compartiments de I'appareil.
Nettoyez régulierement les surfaces qui peuvent entrer en contact avec des
aliments et les systémes de drainage accessibles.

Nettoyez les réservoirs d’eau s’ils n’ont pas été utilisés pendant 48 heures : rincez
le circuit d’eau raccordé a une alimentation en eau si 'eau n’a pas été puisée
5 jours de suite. (Remarque 1)

Conservez la viande et le poisson crus dans des récipients appropriés au réfrigérateur
pour éviter qu’ils soient en contact avec d’autres aliments ou s’égouttent sur ceux-ci.
Les compartiments a aliments congélés ** & deux étoiles conviennent a la
conservation d’aliments précongélés, a la conservation ou a la fabrication de
crémes glacées et de glagons. (Remarque 2) o

Les compartiments un- (%), deux- * ¥l et trois étoiles * * ¥/ ne conviennent pas a la
congélation d’aliments frais. (Remarque 3

Pour les appareils sans compartiment k3 4 étoiles : L'appareil de réfrigération
ne convient pas a la congélation des denrées alimentaires. (Remarque 4)

Si I'appareil frigorifique est laissé vide pendant de longues périodes, éteignez-le,
dégivrez-le, nettoyez-le, séchez-le et laissez la porte ouverte pour empécher la
moisissure de se développer dans I'appareil.

Remarques 1, 2, 3, 4 : Veuillez confirmer si elles sont applicables en fonction du
type de compartiment de votre produit.

23



20.
21.

21.
22.
23.
24.

Pour un appareil au sol : Cet appareil de réfrigération n’est pas destiné a étre utilisé
comme un appareil encastré.

Tout remplacement ou entretien des lampes LED doit étre effectué par le fabricant,
son agent d’entretien ou une personne qualifiée comparable. (Voir le chapitre 6.2
pour le remplacement de la lampe)

Cet appareil contient une source lumineuse de la classe d’efficacité énergétique
(G).

MISE EN GARDE : Pour éviter un danger da a l'instabilité de I'appareil, celui-ci doit
étre sécurisé conformément aux instructions.

MISE EN GARDE : L'appareil doit étre connecté uniquement a 'alimentation en
eau potable. (Adapté a la machine a glagons)

Pour éviter qu’un enfant ne se fasse piéger, gardez-le hors de portée des enfants
et ne les laissez pas a proximité du congélateur (ou du réfrigérateur). (Adapté aux
produits avec serrures)
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1.2. SIGNIFICATION DES SYMBOLES RELATIFS A LA SECURITE

4 N\
C’est un symbole de prohibition.
Tout manquement aux instructions marquées de ce
symbole peut entrainer des dommages au produit ou
Symbo_le_ .de la mettre en danger la sécurité personnelle de I'utilisateur.
prohibition
Il s’agit d’'un symbole de mise en garde.
Il est nécessaire de faire fonctionner le produit en
) respectant scrupuleusement les instructions marquées
Symbole de mise en  de ce symbole, sous peine de 'endommager ou de
garde provoquer des blessures.
Il s’agit d’'un symbole d’avertissement.
Les instructions marquées de ce symbole nécessitent
une attention particuliére. Une prudence insuffisante
peut entrainer des blessures légéres ou modérées, ou
L Symbole de remarque endommager le produit. )

Ce manuel contient de nombreuses informations de sécurité importantes qui doivent

étre respectées par les utilisateurs.

1.3. MISES EN GARDE RELATIVES A L’ELECTRICITE

©

¥

35

Ne tirez pas sur le cordon d’alimentation lorsque vous

tirez sur la fiche d’alimentation du réfrigérateur. Veuillez

saisir fermement la fiche et la retirer directement de la
prise.

Pour garantir une utilisation sire, n"'endommagez

pas le cordon d’alimentation et ne l'utilisez pas s'il est
endommageé ou useé.

Veuillez utiliser une prise de courant dédiée et la prise
de courant ne doit pas étre partagée avec d’autres
appareils électriques.

La fiche d’alimentation doit étre fermement insérée
dans la prise, sous peine de provoquer des incendies.

Veuillez vous assurer que I'électrode de mise a la terre

de la prise de courant est équipée d’une ligne de mise
a la terre fiable.

En cas de fuite de gaz ou d’autres gaz inflammables,
veuillez fermer la vanne du gaz qui fuit, puis ouvrir
les portes et les fenétres. Ne débranchez pas le

réfrigérateur et les autres appareils électriques, car une

étincelle pourrait provoquer un incendie.

N’utilisez pas d’appareils électriques sur le dessus de

I'appareil, sauf s’ils font partie de ceux conseillés par le

fabricant.
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1.4. MISES EN GARDE RELATIVES A L’'UTILISATION

® .

//’.

Ne démontez ou ne reconstruisez pas arbitrairement
le réfrigérateur. N'endommagez non plus le circuit
du réfrigérant car I'entretien de I'appareil doit étre
effectué par un spécialiste.

Un cordon d’alimentation endommagé doit étre
remplacé par le fabricant, son service d’entretien

ou les professionnels concernés afin d’éviter tout
danger.

Les espaces entre les portes du réfrigérateur et
entre les portes et le corps du réfrigérateur sont
petits. Veillez a ne pas mettre votre main dans

ces endroits pour éviter de vous coincer le doigt.
Veuillez faire attention lorsque vous fermez la porte
du réfrigérateur afin d’éviter la chute de produits.
Ne prenez pas d’aliments ou de récipients avec les
mains mouillées dans la chambre de congélation
lorsque le réfrigérateur est en marche, en particulier
les récipients métalliques afin d’éviter les gelures.

Ne permettez pas aux enfants de rentrer dans
le réfrigérateur ou de grimper dessus, sinon ils
risquent de s’étouffer ou de tomber.

Ne placez pas d’objets lourds au-dessus du
réfrigérateur, car ils pourraient tomber lors de la
fermeture ou de I'ouverture de la porte et provoquer
des blessures accidentelles.

Veuillez retirer la fiche en cas de panne de courant ou
pour le nettoyage. Ne branchez pas le réfrigérateur

a l'alimentation électrique dans les cing minutes qui
suivent afin d’éviter d’endommager le compresseur en
raison de ses mises en marche successives.

1.5. MISES EN GARDE RELATIVES A LA MISE EN PLACE

Ne placez pas d'objets inflammables, explosifs,
volatiles ou hautement corrosifs dans le
réfrigérateur, pour prévenir tout risque d'incendie ou
d'endommagement du produit.

Ne placez pas d'objet inflammable a proximité du
réfrigérateur, pour éviter les incendies.

Le réfrigérateur est destiné a un usage domestique,
comme la conservation d’aliments ; il ne doit pas
étre utilisé a d’autres fins, comme la conservation de
sang, de médicaments ou de produits biologiques,
etc.
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Chambre de . . ,
®congélation ° Ne conservez pas de biére, de boissons ou d'autres
liquides contenus dans des bouteilles ou des
Peer] I récipients fermés dans la chambre de congélation
du réfrigérateur ; les bouteilles ou les récipients a
fermés risquent de se fissurer sous I'effet du gel et

/ o de provoquer des dommages.

1.6. MISES EN GARDE RELATIVES A LA CONSOMMATION D’ENERGIE

1) Il se peut que les températures des appareils frigorifiques ne soient pas toujours
constantes (décongélation ou température trop élevée dans le congélateur, par
exemple) si le thermostat reste réglé trop longtemps sur la température la plus basse
pour laquelle I'appareil est congu.

2) Les boissons effervescentes ne doivent pas étre conservées ni dans les
compartiments ou armoires de congélation des aliments, ni dans les compartiments ou
armoires a basse température, et certains produits tels que la glace a I'eau ne doivent
pas étre consommes trop froids.

3) La nécessité de ne pas dépasser le(s) délai(s) de conservation recommandé(s)
par les producteurs alimentaires, quel que soit le type d’aliment et en particulier pour
les aliments surgelés commercialement dans les congélateurs et les armoires ou
compartiments de conservation des aliments surgelés.

4) Les précautions nécessaires afin d’éviter toute augmentation excessive de la
température des aliments surgelés au moment de dégivrer votre appareil frigorifique.
Pour cela, vous pouvez par exemple envelopper vos aliments dans plusieurs feuilles
de papier journal.

5) Une augmentation de la température des aliments congelés pendant le dégivrage
manuel, I'entretien ou le nettoyage peut raccourcir la durée de conservation.

1.7. REFRIGERANT

Le réfrigérant isobutane (R600a) contenu dans le circuit frigorifique de I'appareil, est
un gaz naturel pourvu d’'un haut niveau de compatibilité avec I'environnement, il est
toutefois inflammable. Pendant le transport et l'installation de I'appareil, veillez a ce
qu’aucun des composants du circuit frigorifique ne soit endommagé. Le réfrigérant
(R600a) est inflammabile.

MISE EN GARDE : Les réfrigérateurs contiennent des réfrigérants et des gaz dans
l'isolation. Le réfrigérant et les gaz doivent étre éliminés par des professionnels car ils
peuvent provoquer des Iésions oculaires ou s’enflammer. Assurez-vous que le tuyau
du circuit frigorifique n’est pas endommagé avant de le mettre au rebut.

1.8. MISES EN GARDE RELATIVES A LA MISE AU REBUT

® Le réfrigérant et le matériau moussant a base de cyclopentane utilisés pour le
réfrigérateur sont inflammables. Par conséquent, lorsque le réfrigérateur est mis au
rebut, il doit étre maintenu a I'écart de toute source de chaleur et récupéré par une
entreprise de récupération spéciale ayant une qualification correspondante autre que
celle de I'élimination par combustion, afin de prévenir les dommages a I'environnement
ou tout autre préjudice.

0 Lorsque voue mettez le réfrigérateur au rebut, démontez les portes et enlevez le
joint d’étanchéité de la porte et des clayettes ; placez-les dans un endroit tel qu’elles
ne pourront pas piéger d’enfants.
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Le marquage de cet appareil (symbole d’'une poubelle barrée) est conforme a
la directive européenne 2012/19/UE relative aux « équipements électriques et
électroniques usagés ». Ce marquage signifie que cet équipement, a la fin de
son cycle de vie, ne peut pas étre mis au rebut avec les autres déchets

m mmmmm Ménagers. L'utilisateur est tenu de le remettre aux opérateurs de collecte des

équipements électriques et électroniques usagés. Les opérateurs de collecte,

y compris les points de collecte locaux, les magasins et les autorités locales, créent un
systéme approprié pour la collecte des équipements. Une collecte appropriée des
équipements électriques et électroniques usagés permet d’'éviter les effets néfastes sur
la santé humaine et I'environnement, résultant de la présence de composants
dangereux, ainsi que d’'un rangement et d’un traitement inappropriés de ces
équipements.

2. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

rAIimentation 220 - 240 V~, 50 Hz A
Intensité nominale 0,9A

Consommation électrique 186 kWh/a

Puissance nominale de la lampe 1TW

Classe de protection Classe |

Classe climatique N/ST

Volume total 293 L

Volume du compartiment des aliments frais 210 L

Volume du compartiment congélateur 83 L

Réfrigérant et quantité a injecter R600a/49 g

Dimensions (L x P x H) 600 x 600 x 1 860 mm
\Poids net 58 kg y

3. DESCRIPTION DU PRODUIT

1. Lampe LED

2. Thermostat

3. Etageres de réfrigérateur

4. Couvercle du bac a légumes

Bac a légumes

Bacs de congélateur
Pieds de mise a niveau
Balconnets de porte

oNoOO

4. INSTALLATION

4.1. ENCOMBREMENT

. Choisissez un emplacement a I'abri des rayons directs du soleil.

. Choisissez un emplacement permettant d’ouvrir facilement les portes du
réfrigérateur.

. Choisissez un endroit ou le sol est plat (ou presque plat).

. Prévoyez un espace suffisant pour installer le réfrigérateur sur une surface plane.
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. Laissez un espace libre a droite, a gauche, a 'arriére et en haut lors de
l'installation. Cela permettra de réduire la consommation d’énergie et de maintenir
vos factures d’énergie a un niveau plus bas.

. Laissez au moins 50 mm d’espace des deux cotés et a I'arriere.

P

600
600
1858
min=50
min=50
min=50
1200
1200

| 1135°
(Unité : mm)

T

IO |mMmololw >

Q%\ » P
4.2. NIVELLEMENT DU REFRIGERATEUR

Nivelez I'appareil en réglant les deux pieds de nivellement situés a I'avant de I'appareil.
Si 'appareil n’est pas horizontal, I'alignement entre les portes et le joint de porte ne
sera pas correctement couvert.

Baisser ,

P

4.3. POSITIONNEMENT

Installez I'appareil dans un endroit ou la température ambiante correspond a la classe

climatique indiquée sur la plaque signalétique.

Pour les appareils frigorifiques de classe climatique :

— tempérée élargie : indique que ce réfrigérateur est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 10 et 32 °C (SN).

— tempérée : indique que ce réfrigérateur est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 et 32 °C (N).

— subtropicale : indique que ce réfrigérateur est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 16 et 38 °C (ST).

— tropicale : indique que ce réfrigérateur est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 et 43 °C (T).

4.4. EMPLACEMENT

L'appareil doit étre installé a I'écart des sources de chaleur telles que les radiateurs,
les chaudiéres, les rayons du soleil, etc. Assurez-vous que l'air peut circuler librement
a l'arriere de I'armoire. Pour garantir des performances optimales, si I'appareil est
placé sous une mur en surplomb, la distance entre le haut de I'armoire et I'unité murale
doit étre d’au moins 50 mm. Idéalement, I'appareil ne devrait pas étre placé sous un
mur en surplomb. Pour un bon ajustement, utilisez le ou les pieds réglables en bas de
I'appareil.
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Cet appareil de réfrigération n’est pas destiné a étre utilisé comme un appareil
encastré.

A Mise en garde ! Il doit étre possible de débrancher I'appareil, les prises électriques
doivent donc rester facilement accessibles aprés installation.

4.5. BRANCHEMENT ELECTRIQUE

Avant de brancher I'appareil, assurez-vous que la tension et la fréquence affichées
sur la plaque signalétique correspondent a celles de votre réseau. Il doit étre relié a la
terre. A cette fin, la fiche du cable d’alimentation comprend un contact de terre. Sila
prise de courant murale n’est pas mise a la terre, branchez I'appareil a une prise de
terre respectant les normes en vigueur, en demandant conseil a un électricien qualifié.
Le fabricant décline toute responsabilité en cas d’incident si les consignes de sécurité
mentionnées ne sont pas respectées.

Cet appareil est conforme aux normes européennes.

4.6. INVERSION DES PORTES ( FACULTATIF)

Outils nécessaires : tournevis a lame plate, tournevis cruciforme, clé a molette.
Avant d'inverser la porte, préparez les éléments suivants inclus dans le sac en
polyéthyléne :
Cache de charniére Aide a la fermeture gauche Aide a la fermeture gauche
de porte gauche x 1 de la porte supérieure x 1 de la porte inférieure x 1

55

1. Débranchez I'appareil de la prise de courant.

2. Deévissez le cache de la charniére supérieure a l'aide d'un tournevis Phillips, puis
dévissez cette derniére. Soulevez la porte supérieure et placez-la sur une surface

molle pour éviter de la rayer ou de 'endommager.
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3. Retirez le cache de la vis supérieure gauche.

4. Retirez la porte supérieure, retirez la vis de la charniére centrale a I'aide d'un
tournevis Phillips, puis retirez la porte inférieure.

5. Posez le réfrigérateur, retirez les pieds de nivellement comme indiqué ci-dessous,
uis retirez la charniére inférieure a I'aide d'un tournevis cruciforme.

nno

6. Ajustez la position du noyau de la charniére inférieure et de la charniére
supérieure dans la position opposée.

7. Installez la charniére inférieure sous le réfrigérateur comme indiqué ci-dessous,
uis vissez les pieds de nivellement.
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8. Détachez les joints de porte du réfrigérateur et du congélateur, puis fixez-les
apres les avoir tournés.

9. Retirer les dispositifs d'aide a la fermeture d'origine des portes supérieure et
inférieure, puis installer les dispositifs d'aide a la fermeture inclus dans le sac
inclus (avec les manuels d'instructions) sur le c6té opposeé.

10. ajustez et fixez la charniére centrale sur I'armoire.

11. Remettez la porte supérieure en place. Vérifiez que la porte est alignée
horizontalement et verticalement de sorte que le joint ferme correctement tous
les cotés avant de serrer finalement la charniere supérieure. Insérez ensuite la
charniére supérieure et vissez-la au sommet de I'appareil.

Fixer ensuite le cache de la charniére (inclus dans le sac d'accessoires) a l'aide
d'une vis.
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12.

Fixez le cache-vis.

%/

UTILISATION

. CHAMBRE DE REFRIGERATION

La chambre de réfrigération est adaptée a la conservation d’une variété de fruits,
de légumes, de boissons et d’autres aliments consommés a court terme. La durée
de conservation suggérée est de 3 a 5 jours.

Les aliments chauds ne doivent pas étre placés dans la chambre de réfrigération
avant d’avoir été refroidis a la température ambiante.

Il est recommandé de bien emballer les aliments avant de les mettre au
réfrigérateur.

Les étageres en verre peuvent étre ajustées vers le haut ou vers le bas pour offrir
un espace de rangement raisonnable et faciliter I'utilisation.

Remarque : Les tiroirs, les bacs a aliments, les étageres, etc., disposés conformément
a la position indiquée sur 'image de description de I'appareil, sont les plus efficaces
sur le plan énergétique.

5.2. CHAMBRE DE CONGELATION

La chambre de congélation fonctionnant a basse température permet de
conserver les aliments frais pendant une longue période. Elle est principalement
utilisée pour conserver les aliments congelés et produire de la glace.

La chambre de congélation convient a la conservation de la viande, du poisson,
des boulettes de riz et d’autres aliments qui ne doivent pas étre consommeés a
court terme.

De préférence, les morceaux de viande doivent étre divisés en petits morceaux
afin d’en faciliter 'accés. Veuillez noter que les aliments doivent étre consommés
dans les délais impartis.

Durées de conservation recommandées pour les aliments congelés dans les
compartiments de congélation

Ces durées varient en fonction du type d'aliment. Les aliments que vous congelez se
conservent pendant 1 a 12 mois (minimum a -18 °C).

morceaux de volaille

. Durée de
Aliment conservation
Bacon, ragodts, lait 1 mois
Pain, glaces, saucisses, tartes, crustacés préparés, poissons 2 moi
mois
gras
Poissons non gras, crustacés, pizzas, scones et muffins 3 mois
Jambon, gateaux, biscuits, cotelettes de boeuf et d'agneau, 4 mois
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Beurre, Iégumes (blanchis), ceufs entiers et jaunes, écrevisses 6 mois
cuites, viande hachée (crue), porc (cru)

Fruits (secs ou au sirop), blancs d'ceufs, boeuf (cru), poulet 12 mois
entier, agneau (cru), gateaux aux fruits

5.3. REGLAGE DE LA TEMPERATURE DU COMPARTIMENT REFRIGERATEUR

Molette du thermostat

. Tournez le bouton du thermostat pour régler la
température du compartiment réfrigérateur.

. La température interne est régulée par un capteur.
Quatre options sont disponibles : OFF, COLD,
COLDER et COLDEST. COLD correspond au
réglage le plus chaud et COLDEST au réglage le

plus froid.

. Pour une utilisation normale, sélectionnez COLDER.

. L'appareil peut ne pas fonctionner a la bonne
température s'il fait particuliérement chaud ou si
vous ouvrez souvent la porte.

. Ni le réfrigérateur, ni le compartiment congélateur ne fonctionnent lorsque le

réglage est sur OFF.
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5.4. REGLAGE DE LA TEMPERATURE DU COMPARTIMENT CONGELATEUR
Curseur de réglage de la température du congélateur

. Ce curseur situé dans le compartiment réfrigérateur permet de régler

la température du compartiment congélateur.

. Si le curseur est positionné vers 3, la température du compartiment
congélateur sera plus élevée. A inverse, la température du
compartiment congélateur sera plus basse si le curseur est déplacé

vers .

. Réglage recommandé pour une utilisation normale : Position

intermédiaire .

. Pour obtenir la température la plus basse dans le compartiment
congélateur, vous pouvez régler le bouton du thermostat sur

COLDEST et le curseur sur 3’I¢:
5.5. RECOMMANDATION DE REGLAGE DE LA TEMPERATURE

*

@

%
#H

P /

Température ambiante

Compartiment
congélateur

Compartiment du
réfrigérateur

Eté (au-dessus de
38 °C)

> % Régler sur *

GOLDER

AC""”E%\

Régler sur
COLDER~COLDEST
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Régler sur
COLDER~COLDEST

&
L
Normal % > % Régler sur a

§ Régler sur COLDER
f'*\\ /«%"o’}‘%m\

Hiver (moins de 16 °C) L > % Régler sur # ’
N
*

. Les informations ci-dessus donnent aux utilisateurs des recommandations sur le
réglage de la température.

. En hiver ou a des températures inférieures a 16 °C, les utilisateurs doivent éviter
de régler sur :* et COLD.

. Pour économiser I'énergie, les réglages #& et COLDEST doivent étre utilisés que
pour des besoins particuliers (tels que la congélation rapide ou la fabrication de
glacons) et doivent étre rétablis aprés ces besoins particuliers.

5.6. PREMIERE UTILISATION

Nettoyage de I’intérieur

Avant d'utiliser I'appareil pour la premiéere fois, nettoyez l'intérieur et tous les
accessoires internes avec de I'eau tiede et une petite quantité de savon neutre afin
d'éliminer I'odeur typique d'un produit neuf, puis séchez soigneusement.

Important ! N'utilisez pas de produits abrasifs ou de poudre a récurer pour ne pas
abimer les finitions.

5.7. PLACEMENT DE VOS ALIMENTS
Placez différents types d’aliments a différents endroits selon le tableau ci-dessous.

Durée de

Emplacement conservation

Température | Types d’aliments

» Les aliments contenant des
conservateurs naturels, tels que

Balconnets de

les confitures, les jus de fruits, les

réfrigérateur 4~6°C boissons et les condiments. 3 jours
* Ne conservez pas d’aliments
périssables.
Bac a légumes » Fruits, herbes potagéres et légumes
(tiroir a 3~5°C * Ne conservez pas les bananes, les 1 semaine
salade) oignons, les pommes de terre et I'ail.
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Clayette du
réfrigérateur — | 3~5 °C * Produits laitiers et ceufs 1 semaine
milieu

» Les aliments qui n'ont pas besoin

C’Ia.ye’tte du o d’étre cuits, tels que les aliments .
réfrigérateur — | 3~5 °C JOTR . 1 semaine
haut préts a consommer, la charcuterie et
les restes de repas.
» Les aliments pour la conservation a
long terme.
» Bac inférieur pour la viande, la
volaille et le poisson crus
Bacs de P

-18 °C * Bac du milieu pour les légumes 1 a 18 mois
congelés, les chips, etc.

» Bac supérieur pour les glaces,
les fruits congelés, les patisseries
congelées, etc.

congélateur

5.8. CONGELATION DES ALIMENTS FRAIS

. Le compartiment congélation est idéal pour congeler des aliments frais et
conserver des aliments congelés et surgelés pendant longtemps.

. Conservez les aliments frais a congeler dans le compartiment congélateur.

. La quantité maximale d'aliments pouvant étre congelés en 24 heures est indiquée
sur la plaque signalétique de I'appareil.

. Le processus de congélation dure 24 heures. Pendant cette période, n’ajoutez
pas d’autres aliments a congeler.

5.9. CONSERVATION DES ALIMENTS CONGELES

Lors de la premiére utilisation ou aprés un arrét prolongé, mettez le thermostat sur la
position maximale pendant au moins 2 heures avant de mettre des produits dans le
compartiment.

MISE EN GARDE : En cas de décongélation accidentelle, par exemple si le courant
est coupé depuis plus longtemps que le temps de montée en température indiqué sur
la plaque signalétique de I'appareil, les aliments décongelés doivent étre consommés
rapidement ou cuits immédiatement, puis recongelés (aprés avoir été cuits).

5.10. DECONGELATION DES ALIMENTS

Avant d’étre consommés, les aliments congelés ou surgelés peuvent décongeler dans
le compartiment réfrigérateur ou a température ambiante, en fonction du temps dont
vous disposez. Les petits aliments peuvent méme étre cuits encore congelés. Dans ce
cas, la cuisson sera plus longue. Suivez les instructions sur 'emballage du fabricant
des aliments.

MISE EN GARDE : Les aliments décongelés ne peuvent pas étre recongelés.
Consommez-les rapidement.

5.11. ACCESSOIRES

Clayettes amovibles

Les parois du réfrigérateur sont équipées de plusieurs glissiéres
permettant un positionnement personnalisé des étageéres.
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Positionnement des balconnets de porte

Les balconnets de porte peuvent étre démontés pour étre
nettoyés. Pour effectuer le démontage, procédez comme

suit : tirez progressivement le balcon dans le sens des fleches
jusqu'a ce qu'il se libére, aprés l'avoir nettoyé, remettez-le en
place.

Démontage du tiroir inférieur

1. Tirez le tiroir du bas jusqu'a la position de la butée.
2. Soulevez I'avant du tiroir.
3. Sortez le tiroir du bas.

I
——

5.12. CONSEILS ET ASTUCES UTILES

Conseils pour la congélation

Pour vous aider a tirer le meilleur parti du processus de congélation, voici quelques

conseils importants :

. La quantité maximale d’aliments pouvant étre congelés en 24 heures est indiquée
sur la plaque signalétique ;

. Le temps de congélation est de 24 heures. aucun autre aliment ne doit étre ajouté
pendant cette période ;

. Ne congelez que des aliments frais, bien nettoyés et de qualité supérieure ;

. Préparez des petites portions de nourriture pour les congeler rapidement et
uniformément, et pouvoir ensuite décongeler uniquement la quantité désirée ;

. Emballez avec soin et hermétiquement les aliments dans une feuille de papier
aluminium ou de pellicule alimentaire.

. Ne laissez pas d’aliments frais non congelés toucher des aliments déja congelés
afin d’éviter une hausse de température de ces derniers ;

. Les aliments maigres se conservent mieux et plus longtemps que les aliments
gras ; le sel réduit la durée de conservation des aliments ;

. Les glaces a I'eau, si elles sont consommées immédiatement aprés étre sorties
du congélateur, peuvent provoquer des brllures ;

. Il est conseillé d'indiquer la date de congélation sur chaque emballage. Cela vous
aidera a suivre la durée de stockage.

Conseils pour la conservation des aliments congelés

Voici quelques conseils pour une performance optimale :

. assurez-vous que les aliments congelés ont été convenablement conservés par le
fabricant ;

. Faites en sorte que les aliments congelés soient transportés le plus rapidement
possible du magasin d’'alimentation a votre congélateur ;

. Evitez d’ouvrir la porte trop souvent et ne la laissez ouverte que lorsque c’est
absolument nécessaire.

. une fois décongelés, les aliments se détériorent rapidement et ne peuvent pas
étre recongelés ;

. Respectez la durée de conservation indiquée par le fabricant.
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Conseils pour la réfrigération des aliments frais

Pour obtenir une performance optimale :

. Ne conservez pas d’aliments chauds ou de liquides en évaporation dans le
réfrigérateur ;

. Couvrez ou enveloppez la nourriture, surtout si elle dégage une forte odeur.

Conseils pour la réfrigération

. Viande (de tous types) : enveloppez-la dans des sacs plastiques et placez-la sur
la clayette en verre au-dessus du bac a légumes.

. Par sécurité, conservez-la de cette fagon un ou deux jours au maximum.

. Les aliments cuisinés, les plats froids, etc., doivent étre recouverts et peuvent étre
placés sur n'importe quelle étagere.

. Les fruits et les légumes doivent étre soigneusement nettoyés et placés dans le
bac a fruits et a légumes.

. Le beurre et les fromages doivent étre placés dans des conteneurs hermétiques
spéciaux ou emballés dans une feuille d’aluminium ou des sacs en polyéthylene
pour éliminer le plus d’air possible.

. Les bouteilles de lait doivent avoir un bouchon et doivent étre conservées dans
les balconnets de la porte.

. Les bananes, les patates, les oignons et I'ail ne se conservent pas au
réfrigérateur s’ils ne sont pas emballés.

. Pour une meilleure efficacité énergétique, tous les tiroirs, paniers et clayettes
doivent étre placés au bon endroit.

5.13. CONSEILS RELATIFS A ECONOMIE D’ENERGIE

. Ne mettez pas d'aliments chauds dans I'appareil ;

Ne tassez pas les aliments les uns contre les autres, car cela empéche I'air de
circuler ;

Veillez a ce que les aliments ne touchent pas I'arriere du ou des compartiments ;
En cas de coupure de courant, n'ouvrez pas la ou les portes ;

N'ouvrez pas la ou les portes fréequemment ;

Ne laissez pas la ou les portes ouvertes pendant une longue période ;

Ne réglez pas le thermostat sur des températures trop froides ;

Vous devez garder tous les accessoires, tels que les tiroirs, les clayettes, les
balconnets a l'intérieur de I'appareil pour réduire la consommation d’énergie.

6. ENTRETIEN ET NETTOYAGE

L'intérieur, y compris les accessoires, doit étre régulierement nettoyé pour des raisons
d'hygiene.
Attention ! Débranchez I'appareil avant de le nettoyer.
Ne le nettoyez jamais a I'aide d’un nettoyeur vapeur. La moisissure peut s’accumuler
dans les composants électriques et causer des risques de choc électrique. Les
vapeurs chaudes peuvent endommager les pieces en plastique. L’'appareil doit étre sec
avant d’étre remis en service.
Important ! Les huiles essentielles et les solvants organiques peuvent endommager
les piéces en plastique, par exemple : le jus de citron ou de peau d’orange, I'acide
butanoique, les nettoyants contenant de I'acide acétique. Ne laissez pas ces
substances entrer en contact avec les piéces.
. N’utilisez pas de nettoyants abrasifs.
. Retirez les aliments du congélateur. Conservez-les dans un endroit frais et
couvrez-les bien.
. Eteignez I'appareil et retirez la fiche du secteur, ou mettez-le hors tension en
actionnant le coupe-circuit ou le fusible.
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. Nettoyez I'appareil et les accessoires internes avec un chiffon et de I'eau tiéde.
Une fois terminé, passez un chiffon d’eau froide et essuyez.
. Une fois que tout est bien sec, remettez I'appareil en service.

6.1. HORS SERVICE @

] Panne de courant : En cas de panne de courant, méme en été, les aliments a
I'intérieur de I'appareil peuvent étre conservés pendant plusieurs heures ; pendant
la panne de courant, les temps d’ouverture de la porte seront réduits, et aucun
aliment frais ne sera plus introduit dans I'appareil.

m  Non-utilisation pendant une longue période : L’'appareil doit étre débranché puis
nettoyé ; les portes doivent ensuite étre laissées ouvertes pour éviter les odeurs.

m  Déplacement : Avant de déplacer le réfrigérateur, sortez tous les objets se
trouvant a l'intérieur, fixez les cloisons en verre, le porte-légumes, les tiroirs de
la chambre de congélation, etc. avec du ruban adhésif et serrez les pieds de
mise a niveau ; fermez les portes et fixez-les avec du ruban adhésif. Pendant le
déplacement, I'appareil ne doit pas étre posé a I'envers ou a I'horizontale ni étre
secoué ; I'inclinaison pendant le déplacement ne doit pas étre supérieure a 45°.

A L’appareil doit fonctionner en continu une fois qu’il a été mis en marche. En

général, le fonctionnement de I'appareil ne doit pas étre interrompu, sinon sa durée de

vie peut étre altérée.

6.2. CHANGEMENT DE LA LAMPE

Tout remplacement ou entretien des lampes LED doit étre effectué par le fabricant, son
agent d’entretien ou une personne qualifiee comparable.

7. DEPANNAGE

Vous pouvez essayer de résoudre tout seul les problémes simples suivants. S’ils ne
peuvent étre résolus, veuillez contacter le service aprés-vente.

Probléme Solution recommandée

Vérifiez si I'appareil est branché sur le secteur ou si la
fiche est bien mise

ggpe(gt'ggﬂimem Vérifiez si la tension est trop faible
Vérifiez s’il y a une panne de courant ou si des circuits
partiels se sont déclenchés
Les aliments odorants doivent étre emballés

Odeur hermétiquement

Vérifiez s’il n’y a pas d’aliments pourris
L'intérieur du réfrigérateur doit étre nettoyé

Il est normal que le réfrigérateur fonctionne plus
longtemps en été lorsque la température ambiante est
Fonctionnement longue | plus élevée

durée du compresseur | Ne mettez pas trop d’aliments dans I'appareil a la fois

Ne mettez pas les aliments avant qu’ils ne soient refroidis
Les portes sont ouvertes trop fréquemment

Vérifiez si le réfrigérateur est branché a I'alimentation
La lumiére ne s’allume | électrique et si la lumiére est endommagée

pas Faites remplacer la lampe par un spécialiste si elle est
endommageée
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Les portes ne peuvent
pas étre correctement
fermées

La porte est bloquée par des emballages de nourriture
Une trop grande quantité de nourriture a été mise
Le réfrigérateur est incliné

Bruit fort

Vérifiez si le sol est horizontal et si le réfrigérateur est
placé de maniére stable
Vérifiez si les accessoires sont placés aux bons endroits

Le joint de la porte n’est
pas étanche

Enlevez les corps étrangers sur le joint de la porte
Chauffez le joint de porte puis refroidissez-le pour le
restaurer (ou séchez-le avec un séche-cheveux électrique
ou utilisez une serviette chaude pour le chauffer)

Le bac a eau déborde

Il'y a trop d’aliments dans le compartiment ou les aliments
conservés contiennent trop d’eau, ce qui entraine un
dégivrage trop important

Les portes ne sont pas correctement fermées, ce qui
entraine un givrage dd a I'entrée d’air et une augmentation
de 'eau due au dégivrage

Boitier chaud

Dissipation de la chaleur du condenseur intégré via le
boitier, ce qui est normal

Assurez une ventilation suffisante pour faciliter la
dissipation de la chaleur lorsque le boitier devient chaud
en raison d’une température ambiante élevée, de la
conservation d’'une trop grande quantité de nourriture ou
de l'arrét du compresseur

Condensation en
surface

La condensation sur la surface extérieure et les joints
de porte du réfrigérateur est normale lorsque I'humidité
ambiante est trop élevée. Il suffit d’essuyer le condensat
avec une serviette propre

Bruit inhabituel

Bourdonnement : Le compresseur peut produire des
bourdonnements pendant son fonctionnement, et ces
bourdonnements sont particulierement forts au démarrage
ou a l'arrét. C’est un comportement normal

Craquement : Le réfrigérant qui circule a l'intérieur de
I'appareil peut produire des craquements, ce qui est
normal
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Tableau 1 Classes climatiques

Classe Symbole ::ﬁgieagfe:?cr?)pérature

Tempérée élargie SN +10 a +32 @
Tempérée N +16 a +32

Subtropicale ST +16 a +38

Tropicale T +16 a +43

Tempérée élargie : indique que ce réfrigérateur est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 10 et 32 °C ;

Tempérée : indique que ce réfrigérateur est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 et 32 °C ;

Subtropicale : indique que ce réfrigérateur est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 et 38 °C ;

Tropicale : indique que ce réfrigérateur est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 et 43 °C.
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Les pieces commandées dans le tableau suivant peuvent étre acquises par le biais du

canal :
Piéce . Temps minimum requis pour la
commandée Fournl par livraison
thermostats Personnel d’entretien Au moins 7 ans apreés le lancement
professionnel du dernier modéle sur le marché
sondes de Personnel d’entretien Au moins 7 ans aprés le lancement
température professionnel du dernier modéle sur le marché

cartes de circuits

Personnel d’entretien

Au moins 7 ans aprés le lancement

imprimés professionnel du dernier modeéle sur le marché
sources de Personnel d’entretien Au moins 7 ans aprés le lancement
lumiere professionnel du dernier modeéle sur le marché
poignées de Réparateurs professionnels | Au moins 7 ans apres le lancement
porte et utilisateurs finaux du dernier modéle sur le marché

charnieres de
porte

Réparateurs professionnels
et utilisateurs finaux

Au moins 7 ans apreés le lancement
du dernier modeéle sur le marché

plateaux

Réparateurs professionnels
et utilisateurs finaux

Au moins 7 ans apreés le lancement
du dernier modéle sur le marché

paniers

Réparateurs professionnels
et utilisateurs finaux

Au moins 7 ans apreés le lancement
du dernier modéle sur le marché

joints de porte

Réparateurs professionnels
et utilisateurs finaux

Au moins 10 ans apres le
lancement du dernier modéle sur le
marché

Les informations sur le modele dans la base de données des produits, ainsi que
l'identifiant du modele, peuvent étre obtenus grace a un lien web scanné par un
code QR sur I'étiquette d’efficacité énergétique du produit.

Cher client,

1. Sivous souhaitez retourner ou remplacer le produit, veuillez contacter le magasin
ou vous achetez.

(N’oubliez pas d’apporter la facture d’achat)

2. Sivotre produit présente un dysfonctionnement et doit étre réparé, veuillez
contacter le service aprés-vente.

Fiche technique du produit concernant (EU) 2019/2019
Si vous souhaitez télécharger la fiche technique de votre appareil, vous pouvez la

trouver en ligne.

Rendez-vous sur https://eprel.ec.europa.eu/ et saisissez I'identifiant du modele de
votre appareil pour télécharger la fiche technique produit.

L'identifiant du modéle de votre appareil se trouve sur la plaque signalétique a
I'arriere/a I'intérieur de celui-ci.
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1. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Antes de usar este producto, lea atentamente estas instrucciones y conserve el
manual del usuario para futuras consultas.

1.1. ADVERTENCIA

A Advertencia: jPeligro de incendio/materiales inflamables!

1. Este electrodoméstico esta disefiado para usarse en aplicaciones domeésticas
y similares, como areas de cocina para el personal en tiendas, oficinas y otros
entornos de trabajo; casas de campo y por clientes en hoteles, moteles y otros
entornos de tipo residencial; ambientes tipo bed and breakfast; catering y

aplicaciones no minoristas similares.

2. En caso de que el cable de alimentacion esté dafnado debe ser reemplazado por
el fabricante, el servicio técnico autorizado u otra persona con una cualificacién

similar para evitar accidentes.

3. No almacene en el aparato sustancias explosivas, como latas de aerosol con
propulsores inflamables.
4. El aparato debe ser desenchufado después de utilizarlo y antes de llevar a cabo

labores de mantenimiento.

Advertencia: Mantenga los orificios de ventilaciéon (del aparato o de la estructura

integrada) libres de obstaculos.

6. Advertencia: No utilice aparatos mecanicos ni de otro tipo, que no sean aquellos

recomendados por el fabricante, para acelerar el proceso de descongelacion.
7. Advertencia: No dafie el circuito refrigerante.

8. El gas refrigerante R600a que contiene el frigorifico es un gas natural. No es
peligroso para el medio ambiente, pero si es combustible. Por tanto, es importante
transportar e instalar el frigorifico con cuidado para no dafar los conductos
refrigerantes. En caso de una fuga de gas, evite el contacto con llamas o fuego y

ventile la habitacion.

9. Advertencia: No utilice aparatos eléctricos dentro de los compartimentos de
almacenamiento de alimentos, a no ser que se trate de aquellos recomendados

por el fabricante.
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10.
1.
12.

13.
14.

15.
16.

17.

18.

19.

Advertencia: Deseche el refrigerador de acuerdo con las normas locales, ya que
utiliza gas y refrigerante inflamables.

Advertencia: Al colocar el aparato, asegurese de que el cable de alimentacion no
quede atrapado ni esté danado.

Advertencia: No ubique multiples tomas de corriente portatiles o fuentes de
alimentacion portatiles en la parte trasera del aparato.

No use cables de extension ni adaptadores sin conexion a tierra (2 clavijas).
Peligro: Riesgo de atrapamiento de nifios. Antes de desechar su viejo refrigerador
o congelador:

Retire las puertas.

Deje las bandejas en su lugar de modo que los nifios no puedan subirse al aparato
con facilidad.

Se debe desconectar el refrigerador de la fuente de alimentacion eléctrica antes de
intentar instalar el accesorio.

El refrigerante y el ciclopentano de material espumoso que se usan en el aparato
son inflamables. Ademas, cuando se deseche el aparato se debe mantener alejado
de cualquier foco de fuego y ser eliminado por una empresa de recogida especial
autorizada, y no se debe eliminar por combustion con el fin de evitar dafos al
medio ambiente o cualquier otro tipo de perjuicio.

Las llaves de las puertas o tapas provistas de cerraduras y llaves se deben
mantener fuera del alcance de los nifios y no cerca del aparato refrigerador para
evitar que los nifios queden encerrados en su interior.

Para la norma de la UE: Este aparato puede ser utilizado por nifios mayores de
8 afos y personas con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas o sin
experiencia y conocimiento si se les ha supervisado o instruido sobre el uso del
artefacto de una manera segura y entienden los peligros que conlleva. Los nifios
no deben jugar con el aparato. La limpieza y el mantenimiento por parte del usuario
no deben ser realizados por nifios sin supervision. Los nifios de 3 a 8 afios pueden
cargar y descargar aparatos de refrigeracion.

Para evitar la contaminacién de los alimentos, siga estas instrucciones:

Abrir la puerta durante periodos prolongados puede provocar un aumento sustancial
de la temperatura en los compartimentos del aparato.

Limpie periédicamente las superficies que pueden entrar en contacto con alimentos
y los sistemas de desaglie accesibles.

Limpie los depdsitos de agua si no se han usado durante 48 horas: enjuague el
sistema de agua conectado a una toma de agua si no se ha extraido agua durante
5 dias. (Nota 1)

Almacene la carne y el pescado crudos en recipientes apropiados en el refrigerador,
de forma que no entren en contacto con otros alimentos ni goteen sobre ellos.
Los compartimentos de alimentos congelados de dos estrellas * ¥/ son adecuados
para almacenar alimentos precongelados, almacenar o hacer helados y hacer
cubitos de hielo. (Nota 2) o -

Los compartimentos de una ¥/, dos * ¥/ y tres estrellas * * ¥ no son aptos para
congelar alimentos frescos. (Nota 3)

Para aparatos sin compartimento de 4 estrellas EXE3: Este aparato de
refrigeracion no es adecuado para congelar alimentos. (Nota 4)

Si el refrigerador se deja vacio durante mucho tiempo, apaguelo, desescarchelo,
limpielo, séquelo y deje la puerta abierta para impedir que aparezca moho en el
interior del aparato.

Nota 1,2,3,4: Confirme si es aplicable segun el tipo de compartimento de su
producto.

44



20.
21.
22.
23.
24.
25.

Para un aparato independiente: Este aparato de refrigeracion no esta disefiado
para usarse como aparato integrado.

Solo el fabricante, sus técnicos de mantenimiento o personas con cualificaciones
similares deben realizar la sustitucion o mantenimiento de las lamparas LED.
(Véase capitulo 6.2 para la sustitucion de la lampara)

Este producto contiene una fuente de luz de clase de eficiencia energética (G)
ADVERTENCIA: Para evitar riesgos por inestabilidad del aparato, se debe asegurar
siguiendo las instrucciones.

ADVERTENCIA: Conectar unicamente a un suministro de agua potable. (Adecuado
para maquina de hacer hielo)

Para evitar que los niflos queden atrapados, manténgalo fuera del alcance de
los nifios y apartado de congeladores (o frigorificos). (Apto para productos con
cerraduras)
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1.2. SIGNIFICADO DE LOS SIMBOLOS DE ADVERTENCIA DE SEGURIDAD
4 . N\
Este es un simbolo de prohibicion.
® Cualquier incumplimiento de las instrucciones marcadas
con este simbolo puede provocar dafios en el producto o
Simbolo de prohibiciéon  poner en peligro la seguridad personal del usuario.

Se requiere actuar en estricto cumplimiento de las
instrucciones marcadas con este simbolo; o de lo
contrario se pueden causar dafos en el producto o
lesiones personales.

0 Este es un simbolo de advertencia.

Simbolo de advertencia

Este es un simbolo de indicacion.
A Las instrucciones marcadas con este simbolo requieren
una precaucion especial. La falta de precaucion puede
Simbolo de indicaciéon  provocar lesiones leves o moderadas o dafar el producto.)

Este manual contiene mucha informacion de seguridad importante que los usuarios
deben tener en cuenta.

1.3. ADVERTENCIAS RELACIONADAS CON LA ELECTRICIDAD

(<) bz S ¢ No tire del cable de alimentacion cuando tire del
w enchufe del refrigerador. Sujete firmemente el enchufe
y saquelo de la toma de corriente directamente.
. Para garantizar un uso seguro, no dafe el cable de
alimentacion ni utilice el cable de alimentacién cuando
esté dafado o desgastado.

. Utilice una toma de corriente exclusiva: la toma de
corriente no debe compartirse con otros aparatos
eléctricos.

. El enchufe de alimentacion debe estar firmemente
en contacto con la toma de corriente o de lo contrario

0 podrian producirse incendios.

. Asegurese de que el electrodo de puesta a tierra de
la toma de corriente esté equipado con una linea de
puesta a tierra fiable.

. Cierre la valvula de la fuga de gas y, a continuacion,
abra las puertas y ventanas en caso de fuga de gas y
otros gases inflamables. No desenchufe el refrigerador
ni otros aparatos eléctricos, ya que la chispa puede

(1) provocar un incendio.

. No utilice aparatos eléctricos encima del aparato,
a menos que sean del tipo recomendado por el
fabricante.
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1.4. ADVERTENCIAS DE USO

®

/f.

No desmonte ni reconstruya arbitrariamente el
frigorifico, ni dafie el circuito refrigerante; solo un
especialista debe realizar el mantenimiento del
aparato.

El cable de alimentacion dafiado debe ser
sustituido por el fabricante, su departamento de
mantenimiento o profesionales relacionados para
evitar peligros.

Los espacios entre las puertas del refrigerador y
entre las puertas y el cuerpo del refrigerador son
pequefios, tenga en cuenta que no debe poner la
mano en estas areas para evitar que los dedos
queden atrapados. Tenga cuidado al cerrar la puerta
del refrigerador para evitar la caida de productos.
No agarre alimentos ni recipientes con las manos
mojadas en la camara de congelacion cuando

el refrigerador esté funcionando, especialmente
recipientes de metal para evitar congelaciones.

No permita que ningun nifio entre ni suba al
refrigerador; de lo contrario, se pueden producir
lesiones por asfixia o caida del nifio.

No coloque objetos pesados en la parte superior
del refrigerador, ya que al cerrar o abrir la puerta
pueden caer objetos y causar lesiones accidentales.
Retire el enchufe en caso de corte de energia o
limpieza. No conecte el refrigerador la red eléctrica
durante los primeros cinco minutos para evitar
dafios en el compresor por arranques Sucesivos.

.5. ADVERTENCIAS SOBRE LA COLOCACION

No coloque objetos inflamables, explosivos,
volatiles o altamente corrosivos en el frigorifico para
evitar dafios al producto e incendios.

No coloque objetos inflamables cerca del frigorifico
para evitar incendios.

El refrigerador esta disefiado para uso doméstico,
como el almacenamiento de alimentos; no se
utilizara para otros fines, como el almacenamiento
de sangre, medicamentos o productos biolégicos,
etc.
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Camara de
®congelacion . No almacene cerveza, bebidas ni otros liquidos
contenidos en botellas o recipientes cerrados en la
camara de congelacion del refrigerador; las botellas
o los recipientes cerrados pueden romperse debido

/ o a la congelacioén y causar dafos.

Beer|

1.6. ADVERTENCIAS SOBRE LA ENERGIA

1) Es posible que los aparatos de refrigeraciéon no funcionen de manera sistematica
(puede ser que se descongele el contenido o que aumente demasiado la temperatura
en el compartimento de los alimentos congelados) cuando se encuentra durante un
largo periodo de tiempo por debajo del extremo frio del rango de temperaturas para el
que esta disefiado el refrigerador.

2) Las bebidas gaseosas no deben conservarse en los compartimentos o cajones del
congelador de alimentos ni en los de baja temperatura, y algunos productos, como los
polos de hielo, no deben consumirse demasiado frios.

3) No se deben exceder los tiempos de almacenamiento recomendados por los
fabricantes de alimentos para cualquier tipo de alimento y, en particular, para
alimentos comercialmente congelados rapidamente en congeladores de alimentos y
compartimientos o armarios de almacenamiento de alimentos congelados.

4) Tome las precauciones necesarias para evitar un aumento de temperatura indebida
de los alimentos congelados mientras descongela el refrigerador, como envolver los
alimentos congelados en varias capas de papel de periddico.

5) Un aumento de la temperatura de los alimentos congelados durante la
descongelacién manual, el mantenimiento o la limpieza podrian acortar el tiempo de
conservacion.

1.7. REFRIGERANTE

El refrigerante isobutano (R600a) se encuentra en el circuito refrigerante del aparato,
un gas natural con un alto nivel de compatibilidad medioambiental que, sin embargo,
es inflamable. Durante el transporte y la instalacion del aparato, asegurese de que
ninguno de los componentes del circuito refrigerante resulte dafiado. El refrigerante
(R600a) es inflamable.

ADVERTENCIA: Los frigorificos contienen refrigerante y gases en el aislamiento. El
refrigerante y los gases deben eliminarse de forma profesional, ya que pueden causar
lesiones oculares o ignicidon. Asegurese de que la tuberia del circuito refrigerante no
esté danada antes de desecharla correctamente.

1.8. ADVERTENCIAS SOBRE LA ELIMINACION

Q El refrigerante y el material de espuma de ciclopentano utilizados para el
refrigerador son inflamables. Por lo tanto, cuando se deseche el frigorifico, se debe
mantener alejado de cualquier foco de fuego y debe recogerlo una empresa de
recogida especial con la cualificacion correspondiente, no se debe eliminar mediante
combustién, de forma a evitar dafos en el medioambiente o cualquier otro dafio.

oA la hora de desechar el frigorifico, desmonte las puertas y retire la junta de la
puerta y los estantes; coloque la puerta y los estantes en un lugar adecuado donde
ningun nifio pueda quedar atrapado.
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La marca que aparece en este dispositivo (simbolo de un contenedor
tachado) cumple con la Directiva Europea 2012/19/UE relativa a "equipos
eléctricos y electronicos usados". Dicha marca significa que este equipo, al
final de su vida util, no se debe desechar con otros residuos domeésticos. El

mmmmm Usuario debe entregarlo a algun agente de recogida de equipos electronicos y
eléctricos usados. Los agentes de recogida, incluidos los puntos de recogida

locales, comercios y autoridades locales, crean un sistema adecuado para la recogida

de equipos. La recogida adecuada de los equipos electronicos y eléctricos usados a

ayuda a evitar efectos nocivos en la salud humana y en el medio ambiente, derivados

de componentes peligrosos, asi como de un almacenamiento o tratamiento

inadecuado de este equipo.

2. ESPECIFICACIONES TECNICAS

(. .,
Alimentacién

220 - 240 V~, 50 Hz

Corriente nominal

09A

Consumo energético 186 kWh/a
Potencia nominal de la lampara 1w

Clase de proteccion Clase |
Clase climatica N/ST
Volumen total 293 L
Volumen del compartimento de alimentos frescos 210 L
Volumen del compartimento congelador 83 L
Refrigerante y cantidad inyectada R600a/49g

Dimensiones (an. x pr. x al.)

600 x 600 x 1860 mm

\Peso neto

58 kg

3. DESCRIPCION DEL PRODUCTO

Lampara LED
Termostato

Cajon para verduras

Pie nivelador

1 5.
2 6. Cajones del congelador
3. Estantes del frigorifico 7
4 8

Cubierta del cajon para verduras Baldas de puerta

4. INSTALACION

4.1. REQUERIMIENTO DE ESPACIO

. Seleccione una ubicacion sin exposicion directa a la luz solar.

. Seleccione una ubicacion con suficiente espacio para que las puertas del
refrigerador se abran facilmente.

. Seleccione una ubicacion con superficie nivelada (o casi nivelada).

. Deje suficiente espacio para instalar el refrigerador en una superficie plana.

. Deje espacio libre a la derecha, izquierda, atras y arriba al instalarlo. Esto ayudara a
reducir el consumo de energia y a mantener sus facturas de energia mas bajas.
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. Mantenga un espacio de al menos 50 mm en ambos lados y en la parte posterior.

600

600
1858
min=50
min=50
min=50
1200
1200

| 1135°
(Unidad: mm)

IO Mmoo m >

4.2. NIVELACION DEL APARATO

Nivele el aparato ajustando las dos patas niveladoras situadas en la parte delantera
del mismo.

Si la unidad no esta nivelada, las puertas y las alineaciones
del sello magnético no se cubriran adecuadamente.

Mas bajo

4.3. COLOCACION

Instale el aparato en un lugar donde la temperatura ambiente corresponda a la clase

climatica que se indica en la placa de caracteristicas del aparato.

Para aparatos frigorificos con clase climatica:

— Templado extendido: este aparato de refrigeracion esta disefiado para ser utilizado
a temperaturas ambiente que oscilan entre 10 y 32 °C; (SN).

— Templado: este aparato de refrigeracion esta disefiado para ser utilizado a
temperaturas ambiente que oscilan entre 16 y 32 °C; (N).

— Subtropical: este aparato de refrigeracion esta disefiado para ser utilizado a
temperaturas ambiente que oscilan entre 16 y 38 °C; (ST).

— Tropical: este aparato de refrigeracion esta disefiado para ser utlizado a
temperaturas ambiente que oscilan entre 16 y 43 °C; (T)

4.4, UBICACION

El aparato debe instalarse lejos de fuentes de calor como radiadores, calderas, luz
solar directa, etc. Asegurese de que el aire pueda circular libremente por la parte
posterior del armario. Para garantizar un rendimiento éptimo, si el aparato se coloca
debajo de una unidad de pared, la distancia entre la parte superior del armario y la
unidad de pared debe ser de al menos 50 cm. Sin embargo, se recomienda no colocar
el aparato debajo de unidades de pared. Se puede asegurar una nivelacion correcta
con uno 0 mas pies ajustables en la base del armario.

Este aparato de refrigeracion no esta disefiado para usarse como aparato integrado.

jAdvertencia! Debe poder desconectar el aparato de la red eléctrica; por lo tanto,
debe poder acceder facilmente al cable después de la instalacion.
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4.5. CONEXION ELECTRICA

Antes de enchufar el aparato, asegurese de que la tension y la frecuencia que

se indican en la placa de caracteristicas corresponden al suministro eléctrico

del hogar. El aparato debe estar conectado a tierra. El enchufe del cable de
alimentacion esta provisto de un contacto para este fin. Si el enchufe de la fuente

de alimentacién doméstica no esta conectado a tierra, conecte el aparato a tierra de
forma independiente de acuerdo con las normativas actuales, consultando con un
electricista cualificado. El fabricante no se hace responsable si no se llevan a cabo las
precauciones de seguridad anteriores.

Este aparato cumple con la normativa de la CEE.

4.6. INVERSION DE LA APERTURA DE LAS PUERTAS (OPCIONAL)

Herramientas necesarias: destornillador plano, destornillador Phillips, llave inglesa.
Antes de invertir la puerta, prepare los siguientes componentes incluidos en la bolsa
de polietileno:
1 tapa de la bisagra 1 cierre auxiliar izquierdo 1 cierre auxiliar izquierdo
izquierda de la puerta en la puerta superior en la puerta inferior

gl

1. Desconecte el aparato de la toma de corriente.

2. Desatornille la tapa de la bisagra superior con un destornillador Phillips y, a
continuacion, desatornille la bisagra superior. Levante la puerta superior y

coldquela sobre una superficie blanda para evitar rayarla o danarla.
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Retire la puerta superior, saque el tornillo de la bisagra central con un
destornillador Phillips y, a continuacion, retire la puerta inferior.

Tumbe el frigorifico, retire las patas niveladoras como se muestra a continuacion
. a continuacion, retire la bisagra inferior con un destornillador Phillips.

Ajuste la posicién del nucleo de la bisagra inferior y la bisagra superior a la
posicién opuesta.

Instale la bisagra inferior debajo del frigorifico como se muestra a continuacion vy,
a continuacién, atornille las patas niveladoras.

Separe las juntas de la puerta del frigorifico y del congelador y fijelas después de
irarlas.

i
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9. Retire los cierres auxiliares originales de las puertas superior e inferior y, a
continuacion, instale los cierres auxiliares de la bolsa interna (con manuales de
instrucciones) en el lado opuesto.

10.

11. Vuelva a colocar la puerta superior en su lugar. Asegurese de que la puerta esté
alineada horizontal y verticalmente, de modo que la junta quede cerrada en todos
los lados antes de apretar finalmente la bisagra superior. A continuacion, inserte
la bisagra superior y atornillela a la parte superior de la unidad.

A continuacion, fije la tapa de la bisagra (en la bolsa de accesorios) con un tornillo.

12. Fije la tapa de tornillos.

5. USO

5.1. CAMARA DE REFRIGERACION

m La camara frigorifica es adecuada para el almacenamiento de una variedad de
frutas, verduras, bebidas y otros alimentos que se consumen a corto plazo. El
tiempo de almacenamiento sugerido es de 3 a 5 dias.
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m Los alimentos calientes no deben colocarse en la camara de refrigeracion hasta
que se enfrien a temperatura ambiente.

m  Serecomienda sellar los alimentos antes de ponerlos en el refrigerador.

m Los estantes de vidrio se pueden ajustar hacia arriba o hacia abajo para obtener
una cantidad razonable de espacio de almacenamiento y facil uso.

Observacion: Los cajones, fiambreras, estantes, etc., colocados siguiendo la posicion

en la imagen de descripcion del producto, son los mas eficientes energéticamente.

5.2. CAMARA DE CONGELACION

m Lacamara de congelacion a baja temperatura puede mantener los alimentos
frescos durante mucho tiempo y se utiliza principalmente para almacenar
alimentos congelados y hacer hielo.

] La camara de congelacion es adecuada para el almacenamiento de carne,
pescado, bolas de arroz y otros alimentos que no se van a consumir a corto
plazo.

m  Es preferible dividir los trozos de carne en porciones pequeias para facilitar el
acceso. Tenga en cuenta que los alimentos deben consumirse dentro del tiempo
de almacenamiento.

Tiempos recomendados de almacenamiento de alimentos congelados en el
congelador

Estos tiempos varian segun el tipo de alimento. Los alimentos que congelas se pueden
conservar de 1 a 12 meses (minimo a -18 °C).

. Tiempo de
Alimento almacenamiento

Bacon, guisos, leche 1 mes
Pan, helados, embutidos, empanadas, mariscos preparados, 2

meses
pescado azul
Pescado no graso, mariscos, pizza, bollos y muffins 3 meses
Jamon, pasteles, galletas, chuletas de ternera y cordero, trozos 4

meses
de ave
Mantequilla, verduras (escaldadas), huevos enteros y yemas, 6

1 - ; ; meses

cangrejos de rio cocidos, carne picada (cruda), cerdo (crudo)
Fruta (seca o en almibar), claras de huevo, ternera (cruda), 12 meses
pollo entero, cordero (crudo), pasteles de frutas

5.3. CONTROL DE TEMPERATURA DEL COMPARTIMENTO FRIGORIFICO
La rueda del termostato

. Para ajustar la temperatura del compartimento COLDER
frigorifico, gire la rueda del termostato. /‘EOOMMEN%
. La temperatura interna se controla mediante un 9
sensor. Dispone de 4 configuraciones: OFF, COLD, S
COLDER y COLDEST. COLD es el ajuste mas i 3
célido y COLDEST el mas frio. hLé 5
. Para un uso normal, seleccione COLDER. 5'2;1

. Es posible que el aparato no funcione a la
temperatura correcta si hace mucho calor o si abre
la puerta con frecuencia.

. El frigorifico y el congelador no funcionan cuando el ajuste esta en OFF.
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5.4. CONTROL DE TEMPERATURA DEL COMPARTIMENTO DEL CONGELADOR

Control deslizante de ajuste de la temperatura del congelador

. Este control deslizante del compartimento frigorifico se utiliza para
ajustar la temperatura del compartimento congelador.

. Si el control deslizante se coloca hacia 3, la temperatura en el
congelador serd mas alta. Por el contrario, la temperatura en el
compartimento congelador serd mas baja si el control deslizante se

mueve hacia #f.

*  Ajuste recomendado para uso normal: Posicion media %,
. Para conseguir la temperatura mas baja en el congelador, puede
poner la rueda del termostato en la posicion COLDEST y el botén

deslizante en la posicion #%x.
5.5. RECOMENDACION DE AJUSTE DE TEMPERATURA

-

*(C @ D)~

. Compartimento del Compartimento del
Temperatura ambiente congelador refrigerador
# ﬁé‘ool}:?zﬁza\
g :

Verano (pro encima de >3k Ajustar en

Ajustar en
COLDER~COLDEST

GOLDE

/ﬁcww&\

v
*

Normal Ajustar en #

Ajustar en COLDER

,OLDE}
st

Yk

N

Fi
4830102

Invierno g%oor Cd)ebaJO de ># | Ajustar en %

Ajustar en
COLDER~COLDEST

*(Q D) )| #(C QD)+ | *

. La informacion anterior ofrece a los usuarios recomendaciones sobre el ajuste de
la temperatura.

. En invierno o a temperaturas inferiores a 16 °C, los usuarios deben evitar ajustar
#y COLD.

. Para ahorrar energia, 3% y los ajustes mas frios solo deben utilizarse en caso
de necesidades especiales (como congelacion rapida o fabricacion de hielo), y
deben volver a desactivarse después de dicha necesidad especial.
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5.6. PRIMER USO

Limpieza del interior

Antes de utilizar el aparato por primera vez, limpie el interior y todos los accesorios

internos con agua tibia y una pequena cantidad de jabén neutro para eliminar el olor
tipico de un producto nuevo y, a continuacién, séquelos bien.
ilmportante! No utilice detergentes ni polvos abrasivos, ya que danharan el acabado.

5.7. COLOCACION DE LA COMIDA
Coloque diferentes tipos de alimentos en diferentes lugares de acuerdo con la tabla a

continuacion.

verduras o patatas congeladas.

+ Cajon/estante superior para
helado, fruta congelada y
productos horneados congelados.

. .. . . Tiempo de
Ubicacion Temperatura | Tipos de alimentos almacenamiento
» Alimentos con conservantes
Balcones de naturales, tales como mermeladas,
N 4-6°C zumos, bebidas y condimentos. 3 dias
frigorifico )
* No almacene alimentos
perecederos.
S:rjggrg:ra » Frutas, hierbas y verduras
ot 3-5°C * No almacene platanos, cebollas, 1 semana
(cajon para L
ensaladas) patatas ni ajo.
Estante del
refrigerador- |3-5°C » Productos lacteos, huevos 1 semana
medio
Estante del » Alimentos que no necesitan
: N ser cocinados, como alimentos
refrigerador- | 3-5°C . . 1 semana
: precocinados, charcuteria y restos
superior .
de comida preparada.
» Alimentos para almacenamiento a
largo plazo.
» Cajon/estante inferior para carne,
Cajones del ave o pescado crudos.
congelador -18 °C » Cajon/estante intermedio para 1 a 18 meses

5.8. CONGELACION DE ALIMENTOS FRESCOS

. El compartimento del congelador es adecuado para congelar alimentos frescos y
almacenar alimentos congelados y ultracongelados durante mucho tiempo.

. Coloque los alimentos frescos que desee congelar en el congelador.

. La cantidad maxima de alimentos que se puede congelar en 24 horas se
especifica en la placa de caracteristicas del aparato.

. El proceso de congelacion dura 24 horas. Durante este periodo, no introduzcas
otros alimentos para congelar.
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5.9. ALMACENAR ALIMENTOS CONGELADOS

Cuando se utiliza el producto por primera vez o después de no utilizarlo durante un
largo periodo de tiempo, deje funcionar el aparato al menos durante 2 horas en la
configuracion mas alta antes de colocar los alimentos en el compartimento.
ADVERTENCIA: En caso de descongelacion accidental, por ejemplo, si la energia
ha estado apagada por mas tiempo que el tiempo de aumento de temperatura que
se muestra en la placa de caracteristicas del aparato, los alimentos descongelados
deberan consumirse rapidamente o deberan ser cocinados inmediatamente antes de
volver a congelarlos (una vez cocinados).

5.10. DESCONGELACION DE ALIMENTOS

Los alimentos congelados o ultracongelados se pueden descongelar en el
compartimiento del frigorifico o a temperatura ambiente antes de utilizarlos,
dependiendo del tiempo disponible para esta operacion. Incluso se pueden cocinar
pequefios trozos congelados directamente del congelador. En este caso, la cocciéon
llevara mas tiempo. Siga las instrucciones del fabricante del alimento que figuran en el
envase.

ADVERTENCIA: Los alimentos descongelados no pueden volver a congelarse. Deben
consumirse rapidamente.

5.11. ACCESORIOS
Estantes movibles
Las paredes del frigorifico estan equipadas con una serie de guias
para que los estantes se puedan colocar como se desee.
e ——

Colocacion de las baldas de las puertas

Las baldas de las puertas se pueden desmontar para su
limpieza. Para realizar el desmontaje proceda de la siguiente
manera: tire gradualmente de la balda en la direccion de las
flechas hasta que se suelte, después de limpiarla, vuelva a
colocarla.

e —

Desmontaje del cajon inferior

1. Extraiga el cajon inferior hasta la posicién de tope.
2. Levante la parte delantera del cajon.
3. Saque el cajon inferior.

I
——

5.12. CONSEJOS Y SUGERENCIAS UTILES

Consejos para la congelacion

Para aprovechar al maximo el proceso de congelacion, aqui tiene algunos consejos

importantes:

. La cantidad maxima de alimentos que se puede congelar en 24 horas se muestra
en la placa de caracteristicas;
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El proceso de congelacion dura 24 horas. No se deben introducir mas alimentos
durante este periodo;

Congelar unicamente alimentos de primera calidad, frescos y completamente
limpios;

Preparar los alimentos en pequefas porciones para permitir que se congelen
rapida y totalmente, y para que posteriormente sea posible descongelar solo la
cantidad necesaria;

Envuelva los alimentos en papel de aluminio o polietileno y asegurese de que los
paquetes sean herméticos;

No permita que los alimentos frescos y no congelados toquen los alimentos

que ya estan congelados, evitando asi un aumento de la temperatura de estos
ultimos;

Los alimentos magros se almacenan mejor y durante mas tiempo que los grasos;
la sal reduce el periodo de conservacion de los alimentos;

Los cubitos de hielo pueden provocar quemaduras por congelacion en la piel si se
consumen inmediatamente después de sacarlos del congelador;

Es aconsejable marcar la fecha de congelaciéon en cada envase. Esto le ayudara
a controlar el tiempo de almacenamiento.

Consejos para el almacenamiento de alimentos congelados
Para obtener un rendimiento 6ptimo del aparato:

Asegurese de que el minorista haya almacenado adecuadamente los alimentos
congelados comercialmente;

Asegurese de que los alimentos congelados se transporten de la tienda de
alimentos al congelador en el menor tiempo posible;

No abra la puerta con frecuencia ni la deje abierta mas de lo necesario;

Una vez descongelados, los alimentos se deterioran rdpidamente y no se pueden
volver a congelar;

No exceda el periodo de almacenamiento indicado por el fabricante de los
alimentos.

Consejos para la refrigeracion de alimentos frescos
Para obtener un rendimiento 6ptimo:

No almacenar alimentos calientes o liquidos que se evaporen en el frigorifico;
Cubra o envuelva los alimentos, especialmente si tiene un sabor fuerte.

Consejos para la refrigeracion

Carne (todos los tipos): envuélvala en bolsas de polietileno y coléquela en los
estantes de vidrio encima del cajon de verduras.

Por seguridad, almacenar alimentos asi solo uno o dos dias como maximo;

Los alimentos cocidos, platos frios, etc .: deben taparse y colocarse en cualquier
estante;

Frutas y verduras: deben limpiarse a fondo y colocarse en el cajon de frutas y
verduras;

Mantequilla y queso: deben colocarse en recipientes herméticos especiales

o envueltos en papel de aluminio o bolsas de polietileno para sacar la mayor
cantidad de aire posible;

Botella de leche: deben tener tapén y deben guardarse en las baldas de la puerta;
Los platanos, las patatas, las cebollas y el ajo no deben guararse en el frigorifico
si no estan envasados;

Para una mayor eficiencia energética, todos los cajones, cestas y estantes deben
estar en el lugar correcto.
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5.13. CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

. No introduzca alimentos calientes en el aparato;

. No coloque los alimentos muy juntos, ya que esto impide la circulacion del aire;
Asegurese de que los alimentos no toquen la parte posterior de los
compartimentos;

Si se corta la electricidad, no abra la(s) puerta(s);

No abra la(s) puerta(s) con frecuencia;

No deje la(s) puerta(s) abierta(s) durante mucho tiempo;

No ajuste el termostato a temperaturas excesivamente frias;

Todos los accesorios, como cajones o baldas, deben mantenerse en su lugar
para reducir el consumo de energia.

6. MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

El interior, incluidos los accesorios, debe limpiarse periédicamente para garantizar la

higiene.

A iPrecaucion! Desconecte el aparato de la red eléctrica antes de limpiarlo.

Nunca limpie el aparato con un limpiador a vapor. jSe puede acumular humedad en

los componentes eléctricos y provocar una descarga eléctrica! Los vapores calientes

pueden dafar las piezas de plastico. El aparato debe estar seco antes de volver a

ponerlo en funcionamiento.

jlmportante! Los aceites etéreos y los disolventes organicos pueden dafar las piezas

de plastico; por ejemplo, el zumo de limén o el zumo de la cascara de naranja, el acido

butirico, limpiadores que contienen acido acético. No permita que dichas sustancias

entren en contacto con las piezas del aparato.

. No utilice limpiadores abrasivos.

. Saque la comida del congelador. Guardelos en un lugar fresco, bien cubierto.

. Apague el aparato y retire el enchufe de la red o apague/desconecte el disyuntor
del fusible.

. Limpie el aparato y los accesorios interiores con un pafio y agua templada.
Después limpie el producto con agua fresca y séquelo.

. Una vez que todo esté seco, vuelva a poner el aparato en funcionamiento.

6.1. FUERA DE SERVICIO

Fallo de alimentacion: En caso de corte de corriente, aunque sea en verano, los
alimentos en el interior del aparato pueden conservarse durante varias horas;
durante la interrupcion del suministro eléctrico, los tiempos de apertura de la
puerta se reduciran y no se introduciran mas alimentos frescos en el aparato.

m  Falta de uso durante mucho tiempo: El aparato se debe desenchufary, a
continuacion, se debe limpiar; después las puertas se deben dejar abiertas para
evitar olores.

m  Traslado: Antes de mover el refrigerador, saque todos los objetos del interior, fije
con cinta las mamparas de cristal, el soporte para verduras, los cajones de la
camara de congelacion, etc., y apriete las patas niveladoras; cierre las puertas y
fijelas con cinta adhesiva. Durante el traslado, el aparato no debe colocarse boca
abajo ni horizontalmente, ni vibrar; la inclinacién durante el movimiento no debe
ser superior a 45°.

A El aparato debe funcionar continuamente una vez que se enciende. En general, el

funcionamiento del aparato no debe interrumpirse, de lo contrario, la vida util puede

verse afectada.

6.2. CAMBIO DE LA LUZ

Solo el fabricante, sus técnicos de mantenimiento o personas con cualificaciones
similares deben realizar la sustitucion o mantenimiento de las lamparas LED.
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7. SOLUCION DE PROBLEMAS

Puede tratar de resolver los siguientes problemas sencillos por si mismo. Si no se
pueden resolver, pongase en contacto con el departamento de servicio postventa.

Problema

Solucién recomendada

Operacion fallida

Compruebe si el aparato esta conectado a la corriente o si
el enchufe esta bien conectado.

Compruebe si el voltaje es demasiado bajo

Verifique si hay un fallo de energia o si han saltado
circuitos parciales

Olores

Los alimentos olorosos se envolveran herméticamente
Comprobar si hay algun alimento podrido
El interior del refrigerador debe limpiarse

Funcionamiento
prolongado del
compresor

Es normal que el refrigerador funcione durante mas
tiempo en verano cuando la temperatura ambiente es mas
alta

No introduzca demasiada comida en el aparato a la vez
No introduzca los alimentos hasta que se enfrien

Las puertas se abren con demasiada frecuencia

La luz no se enciende

Verifique si el refrigerador esta conectado a la fuente de
alimentacion y si la luz esta dafiada

Si la luz esta dafiada, contacte con un especialista para
que la sustituya

Las puertas no
se pueden cerrar

La puerta esta atascada por paquetes de comida
Se ha colocado demasiada comida

correctamente El refrigerador esta inclinado
Verifique si el suelo esta nivelado y si el refrigerador esta
. colocado de manera estable
Ruido fuerte

Compruebe si los accesorios estan colocados en los
lugares adecuados

El sello de la puerta no
esta apretado

Retire las materias extrafias del sello de la puerta
Caliente el sello de la puerta y, a continuacion, enfrielo
para restaurarlo (o utilice un secador eléctrico o una toalla
caliente para calentarlo)

Desbordamiento de la
bandeja de agua

Hay demasiada comida en la camara o la comida
almacenada contiene demasiada agua, lo que provoca
una descongelacion intensa

Las puertas no estan cerradas correctamente, lo que
origina escarcha debido a la entrada de aire y aumento de
agua debido a la descongelacion.

Exterior caliente

Disipacioén de calor del condensador incorporado a través
de la carcasa, lo cual es normal

Proporcione suficiente ventilacion para facilitar la
disipacion del calor cuando la carcasa se calienta debido
a la alta temperatura ambiente, el almacenamiento de
demasiados alimentos o el apagado del compresor.
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La condensacion en la superficie exterior y en los sellos
Condensacion en la de las puertas del refrigerador es normal cuando la
superficie humedad ambiental es demasiado alta. Simplemente
limpie el condensado con una toalla limpia.

Zumbido: El compresor puede producir zumbidos

durante el funcionamiento y los zumbidos son fuertes,
especialmente al arrancar o parar. Este comportamiento
es normal.

Crujido: El refrigerante que fluye dentro del aparato puede
producir crujidos, lo cual es normal

Ruido anormal

Tabla 1 Clases climaticas

Clase Simbolo aRrarllr;)?:n(tj: (tfér;peratura
Templada extendida SN +10a+ 32
Templado N +16a+ 32
Subtropical ST +16a+ 38
Tropical T +16a+43

Templado extendido: este aparato de refrigeracion esta disefiado para ser utilizado a
temperaturas ambiente que oscilan entre 10 y 32 °C;

Templado: este aparato de refrigeracion esta disefiado para ser utilizado a
temperaturas ambiente que oscilen entre 16 y 32 °C;

Subtropical: este aparato de refrigeracion esta disefiado para ser utilizado a
temperaturas ambiente que oscilan entre 16 y 38 °C;

Tropical: este aparato de refrigeracion esta disefiado para ser utilizado a temperaturas
ambiente que oscilan entre 16y 43 °C;
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Las piezas pedidas en la siguiente tabla se pueden adquirir del canal

Pieza pedida

Proporcionada por

Tiempo minimo requerido
para la provisién

termostatos

Personal de mantenimiento
profesional

Al menos 7 anos desde la salida
al mercado del ultimo modelo

sensores de
temperatura

Personal de mantenimiento
profesional

Al menos 7 anos desde la salida
al mercado del ultimo modelo

placas de circuito
impreso

Personal de mantenimiento
profesional

Al menos 7 anos desde la salida
al mercado del ultimo modelo

fuentes de luz

Personal de mantenimiento
profesional

Al menos 7 anos desde la salida
al mercado del ultimo modelo

manijas de puerta

Reparadores profesionales
y usuarios finales.

Al menos 7 anos desde la salida
al mercado del ultimo modelo

bisagras de puerta

Reparadores profesionales
y usuarios finales.

Al menos 7 anos desde la salida
al mercado del ultimo modelo

bandejas

Reparadores profesionales
y usuarios finales.

Al menos 7 afios desde la salida
al mercado del ultimo modelo

cestas

Reparadores profesionales
y usuarios finales.

Al menos 7 afios desde la salida
al mercado del ultimo modelo

juntas de puerta

Reparadores profesionales
y usuarios finales.

Al menos 10 afios desde la
salida al mercado del ultimo
modelo

La informacion del modelo en la base de datos del producto, asi como el identificador
del modelo, se pueden obtener a través de un enlace web escaneado por un cédigo
QR en la etiqueta de eficiencia energética del producto.

Estimado cliente:

1. Sidesea devolver o reemplazar el producto, péongase en contacto con la tienda

donde lo compro.

(Recuerde llevar la factura de compra)
2. Sisu producto no funciona correctamente y necesita reparacion, contacte con el
proveedor de servicio posventa.

Ficha técnica del producto relativa a (UE) 2019/2019

Puede descargar la ficha técnica del electrodoméstico si lo desea.

Visite https://eprel.ec.europa.eu/ e introduzca el identificador del modelo de su aparato
para descargar la ficha técnica.

El identificador del modelo del aparato se encuentra en la placa de caracteristicas
situada en la parte posterior/interior del aparato.

62




RESUMO DO CONTEUDO:

NoaroONd=

1.

INSTRUGOES DE SEGURANGA P. 63
ESPECIFICAGOES TECNICAS P. 69
DESCRIGAO DO PRODUTO P. 69
INSTALAGAO P. 69
UTILIZAGAO P.73
MANUTENGAO E LIMPEZA P.79
RESOLUGAO DE PROBLEMAS P. 80

INSTRUGOES DE SEGURANGA

Antes de usar este produto, leia atentamente as presentes instru¢des e guarde o
manual de instrugdes para consulta futura.

1.1. AVISO

sow

10.

A Aviso: Risco de incéndio/materiais inflamaveis!
Este aparelho destina-se a ser utilizado em aplicacdes domeésticas e similares, tais
como cafetarias de pessoal em lojas, escritorios e outros ambientes profissionais,
quintas e por clientes em hotéis, motéis e outros ambientes do tipo residencial, tipos
de alojamentos de curtas estadias, catering e aplicagdes similares ndo comerciais.
Se o cabo de alimentagcédo estiver danificado, este deve ser substituido pelo
fabricante, pelo agente de servigo ou por pessoal igualmente qualificado, de modo
a evitar perigos.
N&o armazene substancias explosivas, tais como embalagens aerosséis com um
propulsor inflamavel, neste aparelho.
O aparelho deve ser desligado apods a sua utilizagéo e antes de se proceder a
manutencao do aparelho por parte do utilizador.
Aviso: Mantenha as aberturas da ventilagdo, no compartimento ou na estrutura
onde o aparelho esta integrado, desobstruidas.
Aviso: Nao utilize dispositivos mecanicos ou outros meios de acelerar o processo
de descongelagéo, para além dos recomendados pelo fabricante.
Aviso: Nao danifique o circuito de refrigeracéo.
O gas refrigerante R600a, presente no frigorifico, € um gas natural. Ndo € nocivo
para o meio ambiente, mas é combustivel. E, assim, importante que transporte
e instale o seu frigorifico de forma cuidadosa para ndo danificar as condutas de
refrigeracdo. Na eventualidade de uma fuga de gas, evite o contacto com chamas
ou fogos nas proximidades e ventile o local.
Aviso: Nao utilize aparelhos elétricos no interior dos compartimentos para
armazenamento de alimentos do aparelho, a menos que sejam do tipo recomendado
pelo fabricante.
Aviso: Elimine o frigorifico de acordo com os regulamentos locais, uma vez que
utiliza gas inflamavel e liquido refrigerante.
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1.
12.

13.
14.

15.
16.

17.

18.

19.

Aviso: Ao posicionar o aparelho, certifique-se de que o cabo de alimentagdo nao
fica preso ou danificado.

Aviso: Nao coloque tomadas multiplas portateis ou fontes de alimentacéo portateis
na parte traseira do aparelho.

N&o utilize cabos de extensdo ou adaptadores (2 pinos) sem ligagao a terra.
Perigo: Risco de aprisionamento de criancas. Antes de eliminar o seu frigorifico ou
congelador usado:

Retire as portas.

Deixe as prateleiras no lugar para as criangas nao poderem subir e entrar facilmente
para dentro do aparelho.

O frigorifico deve ser desligado da tomada antes de se tentar efetuar a instalagéo
do acessorio.

O refrigerante e o material de espuma de ciclopentano usados no aparelho séo
inflamaveis. Portanto, quando o frigorifico for descartado, deve ser mantido longe
de qualquer fonte ignea e deve ser recuperado por uma empresa recuperadora
especial com qualificagdes correspondentes, ao invés de ser descartado por
combustédo, de modo a evitar danos ao meio ambiente ou quaisquer outros danos.
Para as portas ou tampas equipadas com fechaduras e chaves, & necessario que
as chaves sejam mantidas fora do alcance das criangas e ndo nas imediagdes do
aparelho de refrigeracédo, de modo a evitar que as criangas fiquem presas no seu
interior.

Para a norma da UE: Este aparelho pode ser utilizado por criangas a partir dos
8 anos e por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou
com falta de experiéncia e conhecimento, se forem supervisionadas ou tiverem tido
formagéo relativa a utilizagéo do aparelho de uma forma segura e compreenderem
os perigos envolvidos. As criangas nao devem brincar com o aparelho. A limpeza
e a manutencédo da responsabilidade do utilizador n&o deveréo ser feitas por
criangas ndo supervisionadas. As criangas com idades entre os 3 e os 8 anos estao
autorizadas a carregar e descarregar aparelhos de refrigeracéo.

Para evitar a contaminacao dos alimentos, respeite as seguintes instrugdes:
Manter a porta aberta durante periodos de tempo prolongados pode provocar um
aumento significativo da temperatura nos compartimentos do aparelho.

Limpe regularmente as superficies que possam estar em contacto com os alimentos
e os sistemas de drenagem acessiveis.

Limpe os depositos de agua se estes ndo tiverem sido utilizados durante 48 horas:
limpe o sistema de aguas ligado a rede de abastecimento se a agua néo tiver sido
escoada ha mais de 5 dias. (Nota 1)

Guarde carne e peixe crus em recipientes adequados no frigorifico, de forma a que
n&o estejam em contacto com nem pinguem sobre outros alimentos.

Os compartimentos para alimentos congelados com duas estrelas * *¥/so indicados
para o armazenamento de alimentos pré-congelados, para o armazenamento ou
fabrico de gelados e para fazer cubos de gelo. (Nota 2)

Os compartimentos de uma %/, duas * ¥/ e trés (¥ * %) estrelas ndo sdo indicados
para o congelamento de alimentos frescos. (Nota 3)

Para aparelhos sem um compartimento de 4 estrelas B3] Este aparelho de
refrigeracado ndo é adequado para congelar alimentos. (Nota 4)

Se o aparelho de refrigeracao ficar vazio durante longos periodos de tempo,
desligue, descongele, limpe, seque e deixe a porta aberta para prevenir o
desenvolvimento de bolor no interior do aparelho.

Notas 1, 2, 3, 4: Confirme se é aplicavel de acordo com o tipo de compartimento
do seu produto.
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20.
21.
22.
23.
24.
25.

Para aparelhos ndo encastrados: Este aparelho de refrigeracdo ndo se destina a
ser utilizado como um aparelho integrado.

A substituicdo e a manutengédo das ldmpadas LED devem ser realizadas pelo
fabricante, pelo agente de servico ou por pessoal igualmente qualificado. (Ver
capitulo 6.2 para a substituicdo da lampada)

Este produto contém uma fonte de luz de classe de eficiéncia energética G.
AVISO: Para evitar perigos devido a instabilidade do aparelho, o mesmo deve ser
fixado de acordo com as instrugdes.

AVISO: ligar apenas ao abastecimento de agua potavel. (Indicado para a maquina
de fazer gelo)

Para evitar que as criancgas fiquem presas, mantenha fora do alcance das criangas
e nao nas imediagdes do congelador (ou frigorifico). (Indicado para produtos com
trinco)
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1.2. SIGNIFICADO DOS SiMBOLOS DE AVISO DE SEGURANGA

7

.

O

Simbolo de proibicdo

@

Simbolo de aviso

A

Simbolo de adverténcia

N
Isto € um simbolo de proibigéo.

Nao seguir as instrugdes marcadas com este simbolo
pode resultar em danos no produto ou colocar em risco a
seguranca pessoal do utilizador.

Isto € um simbolo de aviso.

E necessario seguir rigorosamente as instrugdes
marcadas com este simbolo, caso contrario, podera
causar danos no produto ou danos pessoais.

Isto € um simbolo de adverténcia.

As instru¢cdes marcadas com este simbolo requerem um
cuidado especial. A auséncia de cuidados suficientes
pode resultar em ferimentos ligeiros ou moderados, ou
danos no produto.

Este manual contém informagdes de seguranga importantes, que devem ser
observadas pelos utilizadores.

1.3. AVISOS RELATIVOS A ELETRICIDADE

©

Y
=

Nao puxe o cabo de alimentagédo quando puxar a

ficha do frigorifico. Segure bem na ficha e desligue-a
diretamente da tomada.

Para garantir uma utilizagéo segura, ndo danifique o
cabo de alimentagado nem utilize o cabo de alimentacao
quando estiver danificado ou gasto.

Utilize uma tomada elétrica dedicada, a tomada elétrica
nao deve ser partilhada com outros aparelhos elétricos.
A ficha deve estar bem ligada na tomada elétrica, caso
contrario podera causar um incéndio.

Confirme se o elétrodo de aterramento da tomada
elétrica esta equipado com uma linha de ligagcéo a terra
fiavel.

Desligue a valvula do gas e abra as portas e as
janelas em caso de fugas de gas e de outros gases
inflamaveis. Nao desligue o frigorifico e outros
aparelhos elétricos da corrente, uma faisca pode
provocar um incéndio.

Nao utilize aparelhos elétricos em cima do aparelho,
a menos que sejam de um tipo recomendado pelo
fabricante.
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1.4. AVISOS RELATIVOS A UTILIZAGAO

® .

N&o desmonte nem reconstrua arbitrariamente o
frigorifico, nem danifique o circuito do refrigerante; a
manutencao do aparelho deve ser realizada por um
especialista.

Um cabo de alimentagéo danificado deve ser
substituido pelo fabricante, o seu departamento de
manutengao ou por profissionais qualificados, de
modo a evitar perigos.

Os espacos entre as portas do frigorifico e entre
as portas e o corpo do frigorifico s&o pequenos,
nao ponha a mao nestas areas para nao entalar
os dedos. Tenha cuidado quando fechar a porta do
frigorifico para evitar a queda de artigos.

Quando o frigorifico estiver em funcionamento, néo
agarre em alimentos ou recipientes no congelador
com as maos molhadas, especialmente recipientes
metdlicos, para evitar queimaduras por gelo.

N&o permita que as criangas entrem ou subam para
o frigorifico; risco de asfixia e ferimentos resultantes
da sua queda.

Nao coloque objetos pesados em cima do frigorifico,
uma vez que podem cair ao fechar ou abrir a porta
e causar ferimentos acidentais.

Desligue a ficha da tomada em caso de falhas de
energia ou limpeza. Aguarde cinco minutos para
ligar o frigorifico a corrente de modo a evitar danos
no compressor devido a arranques sucessivos.

1.5. AVISOS RELATIVOS AO POSICIONAMENTO

N&o coloque itens inflamaveis, explosivos, volateis
e altamente corrosivos no frigorifico de modo a
prevenir danos no produto ou incéndios.

N&o coloque itens inflamaveis perto do frigorifico
para evitar fogos.

O frigorifico destina-se a utilizagdes domésticas,
tais como armazenamento e conservagéao de
alimentos; ndo deve utilizar-se para outros fins, tais
como armazenamento de sangue, medicamentos,
produtos bioldgicos, etc.
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Camara de
®congelamento . N&o armazene cerveja, bebidas ou outros liquidos
o I / em garrafas ou recipientes fechados na camara
de congelamento do frigorifico; as garrafas ou

- recipientes fechados podem rachar devido ao
_— o congelamento e causar danos.

1.6. AVISOS RELATIVOS A ENERGIA

1) Os aparelhos de refrigeragédo podem nao funcionar consistentemente (existe a
possibilidade de descongelamento do conteudo ou de a temperatura ficar demasiado
alta no compartimento dos congelados) quando instalados por longos periodos a
temperaturas abaixo do limite inferior do intervalo de temperaturas para as quais foram
concebidos.

2) As bebidas efervescentes ndo devem ser armazenadas em compartimentos ou
aparelhos de congelamento de alimentos ou em compartimentos ou aparelhos de
baixa temperatura, e alguns produtos, como gelados a base de agua, nao devem ser
consumidos demasiado frios.

3) Nao exceder o(s) tempo(s) de armazenamento recomendado(s) pelos produtores
de alimentos para qualquer tipo de alimentos e, particularmente, para alimentos
ultracongelados comercialmente em congeladores de alimentos e compartimentos ou
aparelhos de armazenamento de alimentos congelados.

4) Tomar as precaugdes necessarias para evitar a subida indevida da temperatura dos
alimentos congelados durante o descongelamento do aparelho de refrigeracao, tal
como embrulhar os alimentos congelados em varias camadas de papel de jornal.

5) O aumento da temperatura dos alimentos congelados durante o descongelamento
manual, a manutengao ou a limpeza pode reduzir o tempo de armazenamento.

1.7. REFRIGERANTE

O isobutano refrigerante (R600a) encontra-se no interior do circuito de refrigeracéo
do aparelho; é um gas natural com um alto nivel de compatibilidade ambiental, mas
é inflamavel. Durante o transporte e a instalagdo do aparelho, certifique-se de que
nenhum dos componentes do circuito de refrigeragao fica danificado. O refrigerante
(R600a) & inflamavel.

AVISO: Os frigorificos contém refrigerante e gases no isolamento. O refrigerante e os
gases tém de ser eliminados de modo profissional, pois podem causar lesGes oculares
ou ignigao. Certifique-se de que a tubagem do circuito do refrigerante ndo esta
danificada antes da eliminagédo adequada.

1.8. AVISOS RELATIVOS A ELIMINAGAO

Q O refrigerante e os materiais de espuma de ciclopentano utilizados para o frigorifico
séo inflamaveis. Por conseguinte, quando o frigorifico € eliminado, deve ser mantido
afastado de qualquer fonte de igni¢do e ser reciclado por uma empresa de reciclagem
qualificada para o efeito onde nao seja eliminado por combustéo, de modo a evitar
danos ao ambiente ou qualquer outro dano.

0 Quando o frigorifico for eliminado, desmonte as portas, remova as juntas da porta e
as prateleiras; coloque as portas e as prateleiras num local adequado para evitar que
criangas fiquem presas no seu interior.
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A marcacéao deste dispositivo (simbolo de um caixote de lixo riscado) esta em

conformidade com a Diretiva Europeia 2012/19/UE relativa a "equipamentos

elétricos e eletronicos usados". Esta marcacao significa que este equipamento,

no final da sua vida util, ndo pode ser eliminado juntamente com outros residuos
mmmmm domeésticos. O utilizador € obrigado a entrega-lo aos operadores que recolhem o

equipamento elétrico e eletronico usado. Os operadores de recolha, incluindo
pontos de recolha locais, lojas e autoridades locais, criam um sistema apropriado para a
recolha de equipamento. A recolha adequada de equipamento elétrico e eletronico usado
ajuda a evitar impactos nocivos na saude humana e no ambiente, resultantes da presenca
de componentes perigosos, bem como do armazenamento e tratamento inadequados
deste equipamento.

2. ESPECIFICAGOES TECNICAS

3. DESCRIGAO DO PRODUTO

Lampada LED

Termostato

Prateleiras do frigorifico
Tampa da gaveta para frescos

Gaveta para vegetais
Gavetas do congelador
Pés de nivelamento
Prateleiras de porta

PON~
oNoOO

4. INSTALAGAO

4.1. REQUISITOS DE ESPACO

. Selecione um local sem exposicéo direta a luz solar.

. Selecione um local com espaco suficiente para as portas do aparelho abrirem
facilmente.

. Selecione um local com chéo nivelado (ou quase nivelado).

. Deixe espaco suficiente para instalar o aparelho numa superficie plana.

. Ao instalar, deixe espaco livre a direita, a esquerda, atras e por cima. Isto ajudara
a reduzir o consumo de energia € a manter as suas faturas de eletricidade baixas.
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rAIimentagéo 220 - 240 V~, 50 Hz A
Corrente nominal 0,9A

Consumo energético 186 kWh/a

Poténcia nominal da lampada 1w

Classe de protegdo Classe |

Classe climatica N/ST

Volume total 293 L

Volume do compartimento de frescos 210 L

Volume do compartimento de congelagéo 83 L

Quantidade de refrigerante e injegéo R600a/49g

Dimensoes (L x P x A) 600 x 600 x 1860 mm
\Peso liquido 58 kg y



. Reserve um espaco de pelo menos 50 mm nos lados e atras.

P

600
600
1858
min = 50
min = 50
min = 50
1200
1200
135°

(Unidade: mm)

T

IO Mmoo m >

*{Kh\,//,p
4.2. NIVELAMENTO DA UNIDADE

Nivele a unidade ajustando os dois pés de nivelamento na frente da unidade.
Se a unidade nao estiver nivelada, as portas e os alinhamentos dos vedantes
magnéticos nao estarao protegidos adequadamente.

Baixar ,

P

4.3. POSICIONAMENTO

Instale este aparelho num local no qual a temperatura ambiente corresponda a classe

climatica indicada na placa classificagdo do mesmo.

Para aparelhos de refrigeragéo com classe climatica:

— temperada alargada: este aparelho de refrigeragdo destina-se a ser utilizado a
temperaturas ambiente entre 10 °C e 32 °C; (SN)

— temperada: este aparelho de refrigeragao destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambiente entre 16 °C e 32 °C; (N)

—  subtropical: este aparelho de refrigeragéo destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambiente entre 16 °C e 38 °C; (ST)

— tropical: este aparelho de refrigeragéo destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambiente entre 16 °C e 43 °C; (T)

4.4. LOCALIZAGAO

O aparelho deve ser instalado longe de fontes de calor, tais como radiadores,
caldeiras, luz solar direta, etc. Certifique-se de que o ar circula livremente na parte de
tras do armario. Para garantir o melhor desempenho, se o aparelho for posicionado
debaixo de uma unidade de parede suspensa, a distancia entre a parte superior

do armario e a unidade de parede tera de ser de, pelo menos, 50 mm. No entanto,
idealmente, o aparelho n&o deve ser posicionado debaixo de unidades de parede
suspensas. O nivelamento rigoroso € garantido por um ou mais pés ajustaveis na base
do armario.

Este aparelho de refrigeracao nao se destina a ser utilizado como um aparelho
integrado.

Aviso! Devera ser possivel desligar o aparelho da alimentagéo elétrica; a ficha
tera, por isso, de estar facilmente acessivel apds a instalagéo.
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4.5. LIGAGAO ELETRICA

Antes de ligar o aparelho, certifique-se de que a tensao e a frequéncia indicadas na placa
de classificagéo correspondem a sua alimentagao doméstica. O aparelho tem de ser
ligado a terra. A ficha do cabo de alimentacao é fornecida com um contacto para esse fim.
Se a tomada de alimentacéo elétrica domeéstica n&o estiver ligada a terra, ligue o aparelho
a uma tomada ligada a terra separada, em conformidade com os atuais regulamentos, e
consulte um eletricista qualificado. O fabricante declina quaisquer responsabilidades em
caso de inobservancia das medidas de seguranca acima indicadas.

Este aparelho cumpre as Diretivas Comunitarias.

4.6. INVERTER AS PORTAS (OPCIONAL)

Ferramentas necessarias: chave de fendas de lamina plana, chave de fendas
Phillips, chave inglesa.
Antes de inverter a porta, & necessario preparar os seguintes componentes incluidos
no saco de polietileno:

Tampa da dobradica Fecho auxiliar esquerdo Fecho auxiliar esquerdo

da porta esquerda x1 na porta superior x1 na porta inferior x1

gl

1. Retire a ficha de alimentagao da tomada elétrica.

2. Desaperte a tampa da dobradica superior com uma chave de fendas Phillips e,
em seguida, desaperte a dobradiga superior. Levante a porta superior e coloque-a

sobre uma superficie macia para evitar riscar ou danifica-la.
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Retire a porta superior, retire o parafuso da dobradi¢a central com uma chave de
fendas Phillips e, em seguida, retire a porta inferior.

Deite o frigorifico, retire os pés niveladores como indicado abaixo e, em seguida,
retire a dobradica inferior com uma chave de fendas Phillips.

Ajuste a posi¢édo do nucleo da dobradica inferior e da dobradica superior para a
posicao oposta.

Instale a dobradiga inferior por baixo do frigorifico, como indicado abaixo, e
aparafuse os pés de nivelamento.

la.

i

[
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9.

10.

1.

12.

5.

Retire os fechos de auxilio originais das portas superior e inferior e, em seguida,
instale os fechos de auxilio do saco interno (com manuais de instru¢des) no lado
oposto.

r, ajuste e fixe a dobradiga do meio no armario.

Volte a colocar a porta superior no sitio. Certifique-se de que a porta esta
alinhada horizontal e verticalmente, de modo a que a vedagéo fique fechada em
todos os lados, antes de, por fim, apertar a dobradiga superior. Em seguida, insira
a dobradica superior e aparafuse-a na parte superior da unidade.

Em seguida, fixe a tampa da dobradiga (no saco de acessoérios) com um parafuso.

Fixe a tampa do parafuso.

UTILIZAGAO

5.1. CAMARA DE REFRIGERAGAO

A camara de refrigeragédo é adequada para o armazenamento e conservagao de
uma variedade de fruta, legumes, bebidas e outros alimentos a consumir a curto
prazo. O tempo de armazenamento recomendado é de 3 a 5 dias.
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Os alimentos quentes ndo devem ser colocados na camara de refrigeracédo até
estarem a temperatura ambiente.

E recomendado selar os alimentos antes de pd-los no frigorifico.

As prateleiras de vidro podem ser ajustadas para cima ou para baixo para
conseguir uma quantidade razoavel de espago de armazenamento e facilitar a
utilizagao.

Nota: As gavetas, caixas para alimentos, prateleiras, etc., colocadas de acordo com a
posicéo na descri¢cdo do produto sdo mais eficientes em termos energéticos.

5.2. CAMARA DE CONGELAMENTO

A camara de congelamento de temperatura baixa pode manter os alimentos
fresco por um longo periodo e é utilizado essencialmente para armazenar
alimentos congelados e fazer gelo.

A camara de congelamento é indicada para o armazenamento de carne, peixe,
bolas de arroz e outros alimentos que n&o sejam consumidos a curto prazo.

E preferivel dividir pegas de carne em pedacgos pequenos para facilitar o acesso.
Tenha em atengéo que os alimentos devem ser consumidos dentro da validade.

Tempos de armazenamento recomendados de alimentos no compartimento do
congelador

Estes tempos variam com o tipo de alimento. Os alimentos congelados podem
conservar-se durante 1 a 12 meses (minimo a -18 °C).

. Tempo de
Alimento armazenamento
Bacon, cacarolas, leite 1 més
Pao, gelados, salsichas, tartes, marisco preparado, peixes 2
meses
gordos
Peixes magros, mariscos, pizza, scones e muffins 3 meses
Fiambre, bolos, biscoitos, costeletas de vaca e de borrego, 4
meses
pecas de aves
Manteiga, vegetais (escaldados), ovo inteiro e gemas, lagostins 6
: - meses
cozidos, carne picada (crua), porco (cru)
Fruta (seca ou em xarope), claras de ovos, vaca (crua), frango 12 meses
inteiro, borrego (cru), bolos de frutos

5.3. REGULAGAO DA TEMPERATURA DO COMPARTIMENTO DO FRIGORIFICO
O botao do termostato

Rode o botdo do termostato para ajustar a COLDER
temperatura do compartimento do frigorifico. ﬁeoOMMENDsO
A temperatura interna é controlada por um sensor. 9
Existem 4 defini¢des: OFF, COLD, COLDER e S
COLDEST. COLD é a definigdo mais quente e i
COLDEST ¢ a definicao mais fria.

Para uma utilizagdo normal, selecione COLDER.
O aparelho pode nao funcionar a temperatura
correta quando estiver muito calor ou se abrir a
porta com frequéncia.

Nem o frigorifico nem o congelador funcionam quando a regulagao é OFF.

OFF ...,

4837100 /
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5.4. REGULAGAO DA TEMPERATURA DO COMPARTIMENTO DO CONGELADOR
O seletor de regulagdo da temperatura do congelador

. Este seletor no compartimento do frigorifico é utilizado para regular a

temperatura do compartimento do congelador.

. Se o seletor estiver posicionado na diregao de #, a temperatura no
compartimento do congelador sera mais elevada. Em contrapartida,
a temperatura no compartimento do congelador serd mais baixa se o

seletor for deslocado na diregéo de 3’I¢§

. Definicdo recomendada para uma utilizagdo normal: Posi¢cao

intermédia .

. Para obter a temperatura mais baixa no compartimento do
congelador, pode regular o botdo do termdstato para COLDEST e o

seletor para #x.

*
7
@Hk
N/

#H

5.5. RECOMENDAGAO DE REGULAGAO DA TEMPERATURA

Temperatura ambiente

Compartimento de

Compartimento do

Inverno (Abaixo de 16
°C

congelagao frigorifico
* Qe
SN
= : 0 >k Regular 9
Verao (acima de 38 °C) para %
Regular para
£ COLDER~COLDEST
Ed GOLDER
§ ﬁcw?«%\
»e Regular ) §
Normal [ para #
*
&

> Regular para
#

#

Regular para

COLDER~COLDEST

. A informacao acima da aos utilizadores uma recomendacéao de regulacdo da

temperatura.

. No inverno ou a temperaturas inferiores a 16 °C, os utilizadores devem evitar

ajustar para # e COLD.

. Para poupar energia, as definicdes de & e COLDEST s6 devem ser utilizadas

para situacdes especiais (como congelacéo rapida ou producéo de gelo) e devem

ser repostas apos a situagao especial.
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5.6. PRIMEIRA UTILIZAGAO

Limpeza do interior

Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez, limpe o interior e todos os acessoérios
internos com agua morna e uma pequena quantidade de sab&o neutro, de modo a
eliminar o odor tipico de um produto novo, e depois seque bem.

Importante! N&o utilize detergentes ou pds abrasivos, pois estes podem danificar o
acabamento.

5.7. COLOCAR OS ALIMENTOS

PT Coloque diferentes tipos de alimentos em diferentes localizagbes, de acordo com a
tabela abaixo.

izaga i i Tempo de
Localizagdo |Temperatura |Tipos de alimentos Tempode
Prateleiras » Alimentos com conservantes
doporado  |467C bebidas s condimentos o |3 dias
frigorifico .

» Nao guarde alimentos pereciveis.

Gaveta para » Frutas, vegetais e ervas aromaticas

vegetals 3~5°C » Nao guarde bananas, cebolas, 1 semana

é%?;g;i)de batatas e alhos.

Prateleira do
frigorifico — 3~5°C  Lacticinios e ovos 1 semana
parte central

» Alimentos que ndo necessitam de
ser cozinhados, como alimentos
prontos a consumir, carnes frescas
e restos de refei¢coes

Prateleira do
frigorifico — 3~5°C
parte superior

1 semana

» Alimentos para armazenamento a
longo prazo

» Gaveta inferior para carne
vermelha, carne branca e peixe

» Gaveta central para vegetais 1a 18 meses
congelados, batatas fritas, etc.

» Gaveta superior para gelados, fruta
congelada, alimentos cozinhados
congelados, etc.

Gavetas do °
congelador -18°C

5.8. CONGELAR ALIMENTOS FRESCOS

. O compartimento do congelador é indicado para o congelamento de alimentos
frescos e para o armazenamento de alimentos congelados ou ultracongelados
durante um longo periodo de tempo.

. Coloque os alimentos frescos a congelar no compartimento do congelador.

. A quantidade maxima de alimentos que podem ser congelados num prazo de
24 horas esta especificada na placa de classificagdo do aparelho.

. O processo de congelamento demora 24 horas. Durante este periodo, ndo
adicione outros alimentos para congelamento.
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5.9. GUARDAR ALIMENTOS CONGELADOS

No primeiro arranque ou apos um periodo de inatividade, deixe o aparelho trabalhar
durante, pelo menos, 2 horas na definigdo mais alta antes de colocar os produtos no
compartimento.

AVISO: Na eventualidade de um descongelamento acidental, por exemplo, se ocorrer
uma falha de energia durante um periodo de tempo superior ao especificado na placa

de classificagdo do aparelho, os alimentos descongelados devem ser consumidos
rapidamente ou cozinhados de imediato e novamente congelados (depois de cozinhados).

5.10. DESCONGELAR ALIMENTOS -
PT

Antes de serem consumidos, os alimentos ultracongelados ou congelados podem
ser descongelados no compartimento do frigorifico ou a temperatura ambiente,
dependendo do tempo disponivel para esta operagédo. Os pedagos mais pequenos
podem mesmo ser cozinhados congelados, retirados diretamente do congelador. Se
tal for o caso, o tempo de cozedura sera mais longo. Siga as instrugdes do produtor
dos alimentos indicadas na embalagem.

AVISO: Os alimentos descongelados nao podem ser novamente congelados. Devem
ser consumidos rapidamente.

5.11.ACESSORIOS
Prateleiras amoviveis
As paredes do frigorifico estdo equipadas com varias corredigas,
para que as prateleiras possam ser posicionadas conforme
desejado.
e ——

Posicionamento das prateleiras da porta

As prateleiras da porta do frigorifico podem ser desmontadas
para limpeza. Para efetuar a desmontagem, proceda da
seguinte forma: puxe gradualmente a prateleira no sentido das
setas até que ela se solte, apds a limpeza, reposicione-a.

e —

Desmontar a gaveta inferior

1. Puxe a gaveta inferior para fora até a posicdo do batente.
2. Levante a frente da gaveta.
3. Puxe a gaveta inferior para fora.

I
——-

5.12. SUGESTOES E CONSELHOS UTEIS

Sugestoes para a congelacao

Para ajudar a tirar o maximo partido do processo de congelacédo, aqui estdo algumas

sugestbes importantes:

. A quantidade maxima de alimentos que pode ser congelada em 24 horas esta
indicada na placa de classificagéo;

. O processo de congelamento demora 24 horas. Nao devem ser adicionados mais
alimentos para congelamento durante este periodo;
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Congele apenas alimentos frescos de alta qualidade e devidamente lavados;
Prepare alimentos em pequenas porgdes para permitir um congelamento rapido e
completo e para possibilitar o posterior descongelamento apenas da quantidade
necessaria;

Embrulhe os alimentos em folha de aluminio ou polietileno e certifique-se de que
as embalagens sé&o herméticas;

N&o deixe que alimentos frescos e nao congelados toquem em alimentos ja
congelados, evitando assim o aumento da temperatura destes ultimos;

Os alimentos magros s&o mais indicados para um congelamento mais prolongado
do que os gordurosos; o sal reduz a duragéo do armazenamento dos alimentos;
O gelo de agua, se consumido imediatamente apos ser retirado do compartimento
congelador, pode provocar queimaduras por congelagéo na pele;

E aconselhavel marcar a data de congelagédo em cada embalagem. Isto ajudara a
manter o controlo do tempo de armazenamento.

Sugestdes para armazenar alimentos congelados
Para desfrutar do melhor desempenho deste aparelho, tenha em conta o seguinte:

Certifique-se de que os alimentos congelados comerciais foram devidamente
armazenados pelo comerciante;

Certifique-se de que os alimentos congelados séo transferidos da loja para o
congelador no espago de tempo mais curto possivel;

N&o abra a porta frequentemente nem a deixe aberta por mais tempo do que o
estritamente necessario.

Uma vez descongelados, os alimentos deterioram-se rapidamente e ndo podem
voltar a ser congelados;

N&o exceda o periodo de armazenamento indicado pelo fabricante do alimento.

Sugestdes para a refrigeragao de alimentos frescos
Para obter o melhor desempenho:

N&o guarde alimentos quentes ou liquidos a emitir vapores no frigorifico;
Tape ou embrulhe os alimentos, especialmente se estes emitirem odores fortes.

Sugestoes para refrigeragao

5.13.

Carnes (todos os tipos): embrulhar em sacos de polietileno e colocar nas
prateleiras de vidro por cima da gaveta dos legumes;

Por razbes de seguranca, so se deve conservar desta forma um ou dois dias, no
maximo;

Alimentos cozinhados, pratos frios, etc.: devem estar tapados e podem ser
colocados em qualquer prateleira;

Frutas e legumes: devem ser cuidadosamente limpos e colocados na gaveta das
frutas e legumes;

Manteiga e queijo: devem ser colocados em recipientes herméticos especiais ou
embrulhados em papel de aluminio ou sacos de polietileno para excluir o maximo
de ar possivel;

Garrafas de leite: estas devem ter uma tampa e devem ser guardadas nas
prateleiras da porta;

Bananas, batatas, cebolas e alhos, se n&o estiverem embalados, nao devem ser
guardados no frigorifico;

Para uma maior eficiéncia energética, todas as gavetas, cestos e prateleiras
devem estar no sitio certo.

SUGESTOES PARA POUPAR ENERGIA

Nao coloque alimentos quentes no aparelho;
N&o arrume os alimentos muito préximos uns dos outros, pois isso impede a
circulagao do ar;
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. Certifique-se de que os alimentos ndo tocam na parte de tras do(s)
compartimento(s);

Em caso de falha de eletricidade, ndo abra a(s) porta(s);

N&o abra a(s) porta(s) frequentemente;

N&o mantenha a(s) porta(s) aberta(s) durante muito tempo;

N&o regule o termostato para temperaturas demasiado baixas;

Todos os acessorios, tais como gavetas e prateleiras, devem ser mantidos, para
um menor consumo de energia.

6. MANUTENGCAO E LIMPEZA

O interior, incluindo os acessorios, deve ser limpo regularmente para fins de higiene.

Atencéo! Desligue o aparelho da rede elétrica antes de o limpar.
Nunca limpe o aparelho com uma maquina de limpeza a vapor. A humidade pode
acumular-se nos componentes elétricos; perigo de choque elétrico! Os vapores
quentes podem provocar danos nas pecas de plastico. O aparelho tem de ser seco
antes de ser colocado novamente em funcionamento.
Importante! Os dleos etéreos e solventes organicos podem atacar as pecas de
plastico, por exemplo, sumo de lim&o ou o0 sumo da casca de laranja, acido butirico ou
liquidos de limpeza que contenham acido acético. Nao permita que tais substancias
entrem em contacto com as pecgas do aparelho.
. N&o utilize detergentes abrasivos.
. Retire os alimentos do congelador. Guarde-os num local fresco, devidamente
cobertos.
. Desligue o aparelho e retire a ficha da tomada elétrica ou desligue o disjuntor do
circuito ou fusivel.
. Limpe o aparelho e os acessorios interiores com um pano e agua tépida. Apos a
limpeza, passe um pano com agua fresca e limpe até secar.
. Depois de tudo estar seco, volte a colocar o aparelho em funcionamento.

6.1. FORA DE FUNCIONAMENTO

m  Falha de energia: Em caso de falha de energia, mesmo no ver&o, os alimentos
podem manter-se conservados durante varias horas; durante a falha de energia,
0 numero de vezes que a porta & aberta deve ser reduzido e ndo devem ser
colocados mais alimentos frescos dentro do aparelho.

m  Sem utilizag&o prolongada: O aparelho deve ser desligado da tomada e depois
limpo; em seguida, as portas s&o deixadas abertas para evitar odores.

m  Deslocar: Antes de mover o frigorifico, retire todos os artigos do interior, fixe as
divisdrias de vidro, a caixa de frescos, as gavetas do congelador, etc., com fita,
e aperte bem os pés niveladores; feche as portas e fixe-as com fita. Durante a
deslocagéo, o aparelho ndo deve ser virado para baixo ou horizontalmente, nem
sofrer vibragdes; a inclinagado durante a movimentagao néo pode ser superior a
45°.

A O aparelho deve funcionar ininterruptamente uma vez ligado. Geralmente, o

funcionamento do aparelho néo pode ser interrompido, caso contrario, a sua vida util

pode ser afetada.

6.2. MUDARA LUZ

A substituicdo e a manutengéo das lampadas LED devem ser realizadas pelo
fabricante, pelo agente de servigo ou por pessoal igualmente qualificado.
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7. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

O utilizador pode tentar resolver os seguintes problemas simples. Se ndo puderem ser
resolvidos, entre em contacto com o departamento do servigco de pds-vendas.

Problema

Solugado recomendada

A operacao falhou

Verifique se o aparelho esta ligado a corrente ou se a
ficha esta bem ligada.

Verifique se a tensédo é demasiado baixa.

Verifique se ha uma falha de energia ou se disparou
algum circuito parcial.

Os alimentos que produzam odores devem ser
devidamente embalados.

Odor o . X
Verifique se existem alimentos podres.
O interior do frigorifico deve ser limpo.
E normal o frigorifico funcionar durante mais tempo no
. verao quando a temperatura ambiente é mais alta.
Funcionamento = : .
N&o coloque demasiados alimentos no aparelho de uma
prolongado do vez
compressor :

Nao coloque alimentos até terem arrefecido.
As portas sao abertas com demasiada frequéncia.

Aluz ndo acende

Verifique se o frigorifico esta ligado a corrente e se a
lampada esta danificada.

Procure um técnico para substituir a ldmpada se estiver
danificada.

As portas ndo fecham
bem

A porta estd obstruida com embalagens de alimentos.
Colocou demasiados alimentos.
O frigorifico esta inclinado.

Ruido alto

Verifique se o chao esta nivelado e se o frigorifico esta
posicionado de forma estavel.
Verifique se os acessorios estédo no sitio correto.

O vedante da porta ndo
esta apertado

Remova qualquer corpo estranho no vedante da porta.
Aqueca o vedante da porta e, em seguida, arrefeca-o
para o restaurar (ou utilize um secador elétrico ou uma
toalha quente para o aquecer).

O coletor de agua
transborda

Existem demasiados alimentos na cadmara ou os
alimentos armazenados contém demasiada agua,
resultando num descongelamento abundante.

As portas ndo estdo bem fechadas, o que resulta em gelo
devido a entrada de ar e ao aumento de agua devido ao
descongelamento.
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Invdlucro quente

A dissipagao de calor do condensador incorporado
através do invélucro é normal.

Garanta uma ventilagéo suficiente para facilitar a
dissipacao do calor quando o aparelho aquece devido
a alta temperatura ambiente, ao armazenamento de
demasiados alimentos ou a paragem de funcionamento
do compressor.

Condensacgao na
superficie

A condensagéao na superficie exterior e nos vedantes
das portas do frigorifico € normal quando a humidade
ambiente é demasiado alta. Simplesmente limpe a
condensagé&o com um pano limpo.

Ruido anormal

Zumbido: O compressor pode produzir zumbidos durante
o funcionamento, que séo especialmente altos durante o
arranque ou a paragem. Isto é normal.

Rangido: O refrigerante em circulagéo no interior do
aparelho pode produzir rangidos, o que € normal.

Tabela 1 Classes climaticas

Classe Simbolo L";%%a:& (:?Ct)e mperatura
Temperada alargada SN +10a+ 32
Temperado N +16a+ 32
Subtropical ST +16a+ 38
Tropical T +16a+43

Temperada alargada: este aparelho de refrigeragéo destina-se a ser utilizado a
temperaturas ambiente entre 10 °C e 32 °C;

Temperada: este aparelho de refrigeragdo destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambiente entre 16 °C e 32 °C;

Subtropical: este aparelho de refrigeragéo destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambiente entre 16 °C e 38 °C;

Tropical: este aparelho de refrigeragcao destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambiente entre 16 °C e 43 °C.
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As pegas encomendadas na tabela a seguir podem ser adquiridas a partir de

Peca . Tempo minimo necessario para o
encomendada Fornecida por aprovisionamento
termostatos Pessoal de manutencdo | Pelo menos 7 anos apds o langamento

profissional do ultimo modelo no mercado

sensores de Pessoal de manutengédo | Pelo menos 7 anos apos o langamento

temperatura profissional do ultimo modelo no mercado
gilfcia;tsode Pessoal de manutencdo | Pelo menos 7 anos apds o lancamento
impresso profissional do ultimo modelo no mercado

Pessoal de manutencéo | Pelo menos 7 anos apos o langamento

fontes de luz

profissional

do ultimo modelo no mercado

puxadores da
porta

Reparadores
profissionais e
utilizadores finais

Pelo menos 7 anos apds o langamento
do ultimo modelo no mercado

utilizadores finais

dobradigas da Eg%ig?gﬁ;?sse Pelo menos 7 anos apds o langamento
porta utilizadores finais do ultimo modelo no mercado
tabulei Rer%ara_ldort_as Pelo menos 7 anos apos o langamento
abuleiros profissionais € do ultimo modelo no mercado
utilizadores finais
Reparadores .
cestos profissionais e Pelo menos 7 anos apds o langamento

do ultimo modelo no mercado

juntas da porta

Reparadores
profissionais e
utilizadores finais

Pelo menos 10 anos apés o
langamento do ultimo modelo no
mercado

A informagao do modelo na base de dados do produto, bem como o identificador do
modelo, podem ser obtidos através de uma ligacdo Web lida por meio de um cédigo
QR na etiqueta energética do produto.

Caro(a) cliente,

1. Se quiser devolver ou substituir o produto, contacte a loja onde o adquiriu.
(Lembre-se de ter consigo a fatura da compra)

2. Se o seu produto ndo funcionar corretamente e precisar de reparagao, entre em
contacto com o servigo de pds-vendas.

Ficha técnica do produto relativa a (UE) 2019/2019

A ficha técnica do seu aparelho pode ser encontrada online se pretender transferir
uma copia.

Aceda a https://eprel.ec.europa.eu/ e introduza o identificador do modelo do seu
aparelho para transferir a ficha de dados.

O identificador do modelo do seu aparelho pode ser encontrado na placa de
classificacao na parte de tras/no interior do aparelho.
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PRZEGLAD TRESCI:

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
SPECYFIKACJA TECHNICZNA
OPIS PRODUKTU

INSTALACJA

OBSLUGA

KONSERWACJA | CZYSZCZENIE
ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

NoaroONd=

1. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

S.83
S. 89
S. 89
S. 89
S.9%4
S.99
S.100

Przed uzyciem urzadzenia nalezy doktadnie przeczyta¢ niniejszg instrukcje obstugi i

zachowac jg w celu skorzystania w przysztosci.
1.1. OSTRZEZENIE

A Ostrzezenie: Ryzyko wystgpienia pozaru / materiaty tatwopalne!

1. To urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w gospodarstwach domowych i do
podobnych $rodowisk, takich jak kuchnie dla personelu w sklepach, biurach i
innych miejscach pracy; gospodarstwach rolnych oraz przez klientéw w hotelach,
motelach i innych miejscach mieszkalnych; zakwaterowaniach typu bed and

breakfast; lokalach gastronomicznych i innych miejscach niehandlowych.

2. Aby unikng¢ zagrozenia w przypadku uszkodzenia przewodu zasilajgcego, musi
zosta¢ on wymieniony przez producenta, serwisanta lub osobe posiadajgcg

podobne kwalifikacje.

3. W urzadzeniu nie wolno przechowywac substancji wybuchowych jak pojemniki z
aerosolem wypetnione fatwopalnym gazem pednym.
4. Po uzyciu i przed przeprowadzeniem przez uzytkownika konserwacji urzgdzenia

nalezy odigczy¢ je od gniazda.

Ostrzezenie: Otwory wentylacyjne w obudowie urzgdzenia lub wbudowanej

konstrukcji powinny pozosta¢ wolne od przeszkod.

6. Ostrzezenie: Nie nalezy korzysta¢ z urzgdzen mechanicznych lub innych srodkéw
do przyspieszenia procesu rozmrazania poza tymi zalecanymi przez producenta.

7. Ostrzezenie: Nie dopus¢ do uszkodzenia obwodu czynnika chtodniczego.

8. Gaz chtodniczy R600a, znajdujacy sie w lodéwce, jest gazem naturalnym. Nie jest
on szkodliwy dla srodowiska naturalnego, ale jest tatwopalny. Wazne jest zatem,
by transport i instalacja lodowki byty przeprowadzane ostroznie w celu unikniecia
uszkodzenia przewoddéw czynnika chtodniczego. W przypadku wycieku gazu
nalezy unika¢ kontaktu z pobliskimi ptomieniami lub ogniem oraz przewietrzy¢

pomieszczenie.

9. Ostrzezenie: Wewnatrz komor przechowywania urzgdzenia nie wolno korzystac z
urzgdzen elektrycznych, chyba ze sg one typu zatwierdzonego przez producenta.
10. Ostrzezenie: Chtodziarke nalezy utylizowaé zgodnie z miejscowymi przepisami,

gdyz wykorzystuje ona tatwopalny i wybuchowy gaz oraz ptyn chtodniczy.
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1.
12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

Ostrzezenie: Podczas umieszczania urzgdzenia nalezy upewni¢ sie, ze kabel
zasilania nie jest przytrzasniety lub uszkodzony.

Ostrzezenie: Nie umieszczaj w tylnej czesci urzgdzenia wielu gniazd przedtuzaczy
ani przenosnych zasilaczy.

Nie uzywac przedtuzaczy ani nieuziemionych adapteréw (z dwoma wtykami).
Niebezpieczenstwo: Ryzyko uwiezienia dziecka. Przed zutylizowaniem starej
chtodziarki lub zamrazarki:

Zdemontuj drzwi.

Potki pozostaw na miejscu, aby dzieci nie mogty wejs¢ do $rodka.

Przed przystgpieniem do montazu akcesoriow odtgcz lodéwke od zrodta zasilania
elektrycznego.

Zastosowany w urzgdzeniu czynnik chtodniczy i cyklopentan spieniajgcy sg
tatwopalne. Dlatego tez w trakcie ztomowania urzadzenia nalezy przechowywac
je z dala od wszelkich zrédet ognia; jego utylizacje — w sposob inny niz poprzez
spalanie, tak aby zapobiec szkodom dla sSrodowiska lub jakimkolwiek innym
szkodom — nalezy powierzy¢ profesjonalnej, posiadajgcg odpowiednie kwalifikacje
firmie, wyspecjalizowanej w recyklingu.

W przypadku drzwi lub pokryw wyposazonych w zamki i klucze, klucze
przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci, a nie w poblizu chtodziarki, aby
uniemozliwi¢ uwigzienie dzieci wewnagtrz.

W przypadku normy UE: Z niniejszego urzadzenia mogg korzystac¢ dzieci od lat
8 oraz osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych i umystowych
lub nieposiadajgce doswiadczenia i wiedzy, jesli pozostajg pod nadzorem lub
zostaty poinstruowane odnosnie do korzystania z urzgdzenia w bezpieczny sposob
i rozumiejg zwigzane z tym zagrozenia. Dzieci nie powinny bawi¢ sie urzadzeniem.
Czyszczenie i konserwacja dokonywane przez dzieci nie powinny odbywac sie bez
nadzoru. Dzieci w wieku 3-8 lat mogg tadowac i roztadowywaé chtodziarki.

Aby zapobiec skazeniu zywnosci, przestrzegaj ponizszych zasad.

Pozostawianie otwartych drzwi przez dtugi czas moze prowadzi¢ do znacznego
wzrostu temperatury w komorach urzadzenia.

Regularnie czys¢ powierzchnie, ktore majg kontakt z zywnoscig i systemem
odptywowym.

Wyczys¢ zbiorniki na wode, jezeli nie byty uzywane przez 48 godzin: przeptucz
system dostarczania wody podtgczony do sieci wodociggowej, jezeli woda nie byta
pobierana przez 5 dni. (Uwaga 1.)

Surowe mieso i ryby przechowuj w chtodziarce w odpowiednich pojemnikach, aby
unikng¢ kontaktu z innymi produktami lub wyciekania sokéw na inne produkty
zywnosciowe. o

Komory na mrozonki oznaczone dwoma gwiazdkami * ¥/ sg przystosowane do
przechowywania wczes$niej zamrozonej zywnosci, przechowywania lub robienia
lodéw i robienia lodu w kostkach. (Uwaga 2.) -

Komory oznaczone jedng *), dwiema * ¥/i trzema * % ¥/ gwiazdkami nie nadajg sie
do mrozenia $wiezej zywnosci. (Uwaga 3.)

W przypadku urzgdzen, ktére nie posiadajg komory oznaczonej czterema
gwiazdkami i xx]: To urzgdzenie chtodnicze nie nadaje sie do zamrazania
zywnosci. (Uwaga 4.)

Jezeli pusta chiodziarka nie bedzie uzywana przez diugi czas, nalezy jg wytgczyc,
rozmrozi¢, wyczyscic¢, wysuszyc¢ i pozostawi¢ z otwartymi drzwiami, aby zapobiec
pojawianiu sie plesni wewnatrz urzgdzenia.

Uwaga 1,2,3,4: Potwierdz, czy ma zastosowanie w zaleznosci od typu komory
urzgdzenia.
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20.
21.
22.
23.
24.
25.

W przypadku urzgdzenia wolnostojgcego: Chtodziarka nie jest przeznaczone do
uzytku jako urzadzenie do zabudowy.

Kazda wymiana lub konserwacja lampek LED powinna by¢ przeprowadzana przez
producenta, jego serwisanta lub osobe o podobnych kwalifikacjach. (Patrz rozdziat
6.2, aby uzyskac¢ informacje dotyczace wymiany lampki)

Produkt zawiera zrodto swiatta o klasie energooszczegdnosci (G).

OSTRZEZENIE: Aby unikngé zagrozenia spowodowanego niestabilnoscig
urzgdzenia, musi by¢ ono zamocowane zgodnie z instrukcjami.

OSTRZEZENIE: Podigcza¢ wytgcznie do zasilania w wodg pitng. (Dotyczy
urzadzenia do robienia lodu w kostkach).

Aby unikng¢ zagrozenia, iz dziecko zostanie uwiezione, przechowywaé poza
zasiegiem dzieci i z dala od chfodziarki (lub zamrazarki). (Dotyczy produktow
z blokadami).
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1.2. ZNACZENIE SYMBOLI OSTRZEGAWCZYCH DOTYCZACYCH
BEZPIECZENSTWA

7

.

o

Symbol zakazu

@

Symbol ostrzegawczy

A

Symbol ostrzegawczy

Jest to symbol zakazu.

Niezastosowanie sie do instrukcji oznaczonych tym
symbolem moze spowodowac¢ uszkodzenie produktu lub
zagrozi¢ bezpieczenstwu uzytkownika.

Jest to symbol ostrzegawczy.

Nalezy Scisle przestrzegac¢ instrukcji oznaczonych
tym symbolem. W innym przypadku moze doj$¢ do
uszkodzenia produktu lub powstania obrazen ciata.

Jest to symbol ostrzegawczy.

Instrukcje oznaczone tym symbolem wymagajg
szczegolnej ostroznosci. Niezastosowanie wystarczajgcej
uwagi moze doprowadzi¢ do powstania lekkiego lub
umiarkowanego obrazenia ciata uzytkownika lub
uszkodzenia produktu. y

Niniejsza instrukcja zawiera wiele waznych informacji dotyczgcych bezpieczenstwa,
ktorych uzytkownicy powinni przestrzegac.

1.3. OSTRZEZENIA DOTYCZACE PRADU ELEKTRYCZNEGO

©

¥

3

Nie pociagaj za przewdd zasilajgcy podczas
wyciggania wtyczki zasilajgcej chtodziarke. Chwy¢
pewnie wtyczke i wyciagnij ja bezposrednio z gniazda.
Aby zapewni¢ bezpieczne uzytkowanie, nie dopuszczaj
do uszkodzenia przewodu zasilajgcego ani nie
korzystaj z urzgdzenia w przypadku jego uszkodzenia
lub zuzycia.

Korzystaj z odrebnego gniazda elektrycznego. Nie
korzystaj z gniazda, ktore jest wspotdzielone z innymi
urzgdzeniami elektrycznymi.

Wtyczka zasilania powinna mocno przylega¢ do
gniazda. W przeciwnym razie moze dojs¢ do powstania
pozaru.

Upewnij sie, ze pin uziemiajgcy gniazdo elektryczne
jest wyposazony w sprawie dziatajgcy przewod
uziemiajgcy.

W przypadku wycieku gazu i innych gazéw palnych
zamknij zawor wyciekajgcego gazu, a nastepnie
otworz drzwi i okna. Nie odtgczaj chtodziarki ani
innych urzgdzen elektrycznych, poniewaz iskra moze
spowodowac pozar.

Nie wolno korzysta¢ z urzadzen elektrycznych,
znajdujgcych sie na gérnej czesci urzadzenia, chyba ze
zostaty zatwierdzone przez producenta.
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1.4. OSTRZEZENIA DOTYCZACE UZYTKOWANIA

® .

Nie rozbierac ani nie modyfikowac lodéwki

w dowolny sposéb, a takze nie dopuszczaé

do uszkodzenia obwodu czynnika chtodniczego.
Czynnosci konserwacyjne urzgdzenia powinny byé
wykonywane przez osobe wykwalifikowang.

Aby unikng¢ powstania niebezpieczenstwa, uszkodzony
przewod zasilajgcy musi zosta¢ wymieniony przez
producenta, dziat konserwacji lub specjalistow.

Aby zapobiec zakleszczeniu palcow, nalezy
pamietac aby nie wktadac rgk w szczeliny miedzy
drzwiami chtodziarki oraz migedzy drzwiami a
korpusem chtodziarki, poniewaz te miejsca sg
niewielkie. Drzwi chtodziarki zamykaj delikatnie, by
unikng¢ wypadania produktow.

Nie wyciagaj zywnosci ani pojemnikéw znajdujgcych
sie w komorze zamrazarki mokrymi rekami, gdy
lodéwka jest uruchomiona, zwtaszcza metalowych
pojemnikow, aby unikng¢ powstawania odmrozen.

Nie pozwalaj dziecku wchodzi¢ do chifodziarki ani
wspinac sie na nig. W przeciwnym razie moze dojs¢
do uduszenia lub upadku dziecka.

Nie umieszczaj ciezkich przedmiotéw na gornej
czesci chtodziarki, poniewaz przedmioty moga
spas¢ po zamknieciu lub otwarciu drzwi i moga
spowodowac¢ przypadkowe obrazenia.

Wyciggnij wtyczke z gniazda zasilajgcego w
przypadku awarii zasilania lub przed rozpoczeciem
czyszczenia. Nie podtgczaj chtodziarki do zasilania
w ciggu pieciu kolejnych minut, aby zapobiec
uszkodzeniu sprezarki w wyniku kolejnych
uruchomien.

1.5. OSTRZEZENIA DOTYCZACE LOKALIZACJI URZADZENIA

Do lodowki nie nalezy wkiadac¢ tatwopalnych,
wybuchowych, lotnych ani wysoce zracych
przedmiotéw w celu uniknigcia uszkodzenia
produktu lub zagrozenia pozarem.

W poblizu lodowki nie nalezy umieszczac
przedmiotow fatwopalnych, aby unikng¢ pozaru.

Chtodziarka jest przeznaczona do uzytku
domowego, takiego jak przechowywanie zywnosci
i nie powinna by¢ wykorzystywana do innych
celoéw, takich jak przechowywanie krwi, lekow lub
produktow biologicznych itp.
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Komora . L . .
. Nie przechowywac piwa, napojéw ani innych

@zamrazalnika ptynow w butelkach lub zamknietych pojemnikach
e w komorze zamrazarki lodowki. Butelki lub

zamknigte pojemniki mogg pekna¢ ze wzgledu

na zwigkszenie sie objetosci ptynéw po ich

— 0O zamrozeniu.

1.6. OSTRZEZENIA DOTYCZACE ENERGII

1) Chtodziarki moga nie dziata¢ w poprawnie (mozliwo$¢ rozmrozenia zawartosci lub
zbyt wysoka temperatura w komorze mrozonej zywnosci), gdy przez dtuzszy czasu
znajdujg sie w miejscu, w ktérym panuje temperatura ponizej dolnej granicy zakresu
temperatur, dla ktérego chitodziarka zostata zaprojektowana.

2) Napoje gazowane nie powinny byé przechowywane w komorach lub szafach
zamrazalnika ani w komorach lub szafach, w ktérych panuje niska temperatura.
Niektorych produktow, takich jak lody wodne, nie wolno spozywac, jezeli majg zbyt
niskag temperature.

3) Nie przekraczaj czasu przechowywania w zamrazarkach i komorach lub szafkach
do przechowywania mrozonek zalecanego przez producentéw zywnosci dla kazdego
rodzaju zywnosci, a w szczegolnosci dla dostepnych w handlu produktéw gteboko
mrozonych.

4) Podejmij niezbedne srodki ostroznosci, aby zapobiec nadmiernemu wzrostowi
temperatury mrozonej zywnosci podczas rozmrazania chtodziarki, np. owin mrozong
zywnos¢ w kilka warstw papieru gazetowego.

5) Wzrost temperatury mrozonej zywnos$ci podczas recznego rozmrazania, konserwacji
lub czyszczenia moze skrécic¢ okres przechowywania.

1.7. CZYNNIK CHLODNICZY

Izobutan jest wykorzystywany jako czynnik chtodniczy (R600a) w obiegu chtodniczym i
jest tatwopalnym gazem ziemnym o wysokim poziomie zgodnosci z zasadami ochrony
Srodowiska. Podczas transportu i instalacji urzgdzenia nalezy sie upewnié, ze zaden z
elementéw obiegu czynnika chtodniczego nie ulegt uszkodzeniu. Czynnik chtodniczy
(R600a) jest .tatwopalny.

OSTRZEZENIE: Chtodziarki zawierajg czynnik chtodniczy i gazy w izolacji. Czynnik
chtodniczy i gazy musza by¢ utylizowane przez wyspecjalizowane firmy, poniewaz
moga spowodowac obrazenia oczy i lub zapton. Nalezy upewnic sig, ze przewody
obwodu chtodniczego nie jest uszkodzone przed rozpoczeciem utylizaciji.

1.8. OSTRZEZENIA DOTYCZACE UTYLIZACJI

Q Czynnik chtodniczy i pianka spieniana cyklopentanem zastosowane w lodéwce
sg tatwopalne. W zwigzku z tym, w czasie ztomowania lodéwki, powinna by¢
przechowywana z dala od jakiegokolwiek zrédta ognia i zutylizowana przez specjalne
przedsiebiorstwo zajmujace sie utylizacjg urzgdzen, posiadajgce odpowiednie
kwalifikacje inne niz utylizowanie na drodze spalania, tak aby zapobiec powstawaniu
zanieczyszczenia srodowiska lub innych szkdd.

0 Podczas ztomowania chtodziarki, nalezy zdemontowac drzwi i usung¢ ich uszczelke
oraz potki, aby zapobiec uwiezieniu w niej dzieci.
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Oznaczenie urzadzenia (symbol przekreslonego pojemnika na odpady) jest

zgodne z Dyrektywa europejskg 2012/19/UE dotyczgcg zuzytego sprzetu

elektrycznego i elektronicznego. Takie oznakowanie oznacza, ze po

zakonczeniu okresu uzytkowania urzgdzenia nie mozna wyrzuci¢ wraz z
mmmmm Innymi odpadami gospodarstwa domowego. Uzytkownik jest zobowigzany do

dostarczenia urzgdzenia odpowiednim stuzbom, ktdre zajmujg sie zbieraniem
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Stuzby odpowiedzialne za zbiérke
takiego sprzetu, w tym lokalne punkty zbiorki, sklepy i organy lokalne, tworzg
odpowiedni system zbierania sprzetu. Odpowiednia zbidrka zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego pomaga unikng¢ szkodliwego wptywu na zdrowie
ludzkie i sSrodowisko, wynikajgcego z obecnosci niebezpiecznych sktadnikow, a takze z
niewtasciwego przechowywania i obrobki takiego sprzetu.

2. SPECYFIKACJA TECHNICZNA

3. OPIS PRODUKTU

1. Lampka LED 5. Szuflada na warzywa i owoce
2. Termostat 6. Szuflady zamrazarki
3. Potki lodéwki 7. No&zki poziomujgce
4. Pokrywka szuflady na warzywa i 8. Potki na drzwiach
owoce

4. INSTALACJA

4.1. WYMAGANIA DOTYCZACE MIEJSCA

. Wybierz miejsce bez bezposredniego narazenia na nastonecznienie.

. Wybierz miejsce z wystarczajgcg przestrzenig, aby drzwi chtodziarki mogty sie
tatwo otwierac.

. Wybierz miejsce z réwna (lub prawie réwng) podtoga.

. Pozostaw wystarczajgco duzo miejsca, aby chtodziarke na ptaskiej powierzchni.
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rZasiIanie 220-240 V~, 50 Hz A
Natezenie znamionowe 0,9A

Zuzycie energii 186 kWh/a

Moc znamionowa lampy 1TW

Klasa ochrony Klasa |

Klasa klimatyczna N/ST

Catkowita objetosc 293 |

Pojemnos$¢ komory na swiezg zywnos$c¢ 2101

Pojemnos¢ komory zamrazarki 831

Czynnik chtodniczy i ilo$¢ wtryskowa R600a/49 g

Wymiary (szer. x gt. x wys.) 600 x 600 x 1860 mm
\Masa netto 58 kg y



. Podczas montazu pozostaw wolng przestrzen z prawej, lewej, tylnej i gérnej
strony. Pomoze to zmniejszy¢ zuzycie pradu i obnizy¢ rachunki za energie.
. Nalezy zachowac¢ co najmniej 50 mm odstgpu z obu stron i z tytu urzgdzenia.
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4.2. POZIOMOWANIE URZADZENIA

Aby wypoziomowac urzadzenie, nalezy wyregulowa¢ dwie nézki poziomujace z przodu
urzadzenia.

Jesli urzadzenie nie zostanie wypoziomowane, drzwi
i magnetyczne dopasowanie uszczelnien nie zostang
odpowiednio przykryte.

Opuszczanie

/ —

4.3. MIEJSCE INSTALACJI

Urzadzenie nalezy zainstalowa¢ w miejscu, w ktérym panuje temperatura otoczenia
odpowiadajgca klasie klimatycznej wskazanej na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Dla urzadzen chtodniczych o klasie klimatycznej:

— rozszerzony zakres temperatur zastosowania: to urzadzenie chtodnicze jest
przeznaczone do stosowania w temperaturach otoczenia w zakresie od 10°C do
32°C; (SN)

—  klimat umiarkowany: to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do stosowania w
temperaturach otoczenia w zakresie od 16°C do 32°C; (N)

—  klimat subtropikalny: to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do stosowania w
temperaturach otoczenia w zakresie od 16°C do 38°C; (ST)

—  klimat tropikalny: to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do stosowania w
temperaturach otoczenia w zakresie od 16°C do 43°C; (T)

4.4. LOKALIZACJA

Urzadzenie powinno by¢ zainstalowane z dala od zrédet ciepta, takich jak grzejniki,
kotty, bezposrednie Swiatto stoneczne itp. Upewnic sig, ze powietrze moze swobodnie
przeptywac wokot tylnej czesci obudowy. Gdy urzgdzenie ustawione jest pod modutem
wiszgcym, aby zapewni¢ poprawng prace urzgdzenia, nalezy zachowac przynajmniej
50 mm odstepu pomiedzy gérng obudowg urzgdzenia a modutem wiszgcym. Najlepiej
jednak nie ustawia¢ urzgdzenia pod modutami wiszgcymi. Aby wypoziomowac
urzgdzenie, nalezy wyregulowaé wysokos¢ jednej lub wiekszej liczby nézek
znajdujgcych sie pod obudowg urzgdzenia.
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Chtodziarka nie jest przeznaczone do uzytku jako urzadzenie do zabudowy.

Ostrzezenie! Nalezy zapewni¢ mozliwos¢ szybkiego odigczenia urzadzenia od
zasilania. Dlatego po zakonczeniu instalacji konieczne jest zapewnienie swobodnego
dostepu do wtyczki zasilajgcej.

4.5. PODLACZENIE ZASILANIA

Przed podtgczeniem zasilania upewnij sie, ze napiecie i czestotliwos¢ pradu okreslone

na tabliczce znamionowej urzadzenia sg zgodne z parametrami sieci elektrycznej w

miejscu instalacji. Urzadzenie nalezy uziemi¢. Wtyczka przewodu zasilajgcego zostata
wyposazona w styk uziemiajacy. Jezeli sie¢ elektryczna dostepna w miejscu instalacji

nie jest uziemiona, podtgcz urzadzenie do oddzielnej linii uziemiajgcej, zgodnej z

aktualnymi przepisami, konsultujgc podtgczenie z wykwalifikowanym elektrykiem.

Producent wytgcza odpowiedzialnosc, jezeli powyzsze srodki ostroznosci nie sg

stosowane.
Urzadzenie jest zgodne z dyrektywami EWG.

4.6. ODWROCENIE KIERUNKU OTWIERANIA DRZWI (OPCJA)

Wymagane narzedzia: wkretak, wkretak krzyzakowy, klucz ptaski.
Przed odwroceniem kierunku otwierania drzwi nalezy przygotowac nastepujgce czesci
znajdujace sie w torbie:
Ostona lewego Lewy zamykacz na Lewy zamykacz na
zawiasu gornego x1 gornych drzwiach x1 dolnych drzwiach x1

—5—

2. Odkre¢ ostone zawiasu gérnego przy uzyciu wkretaka krzyzakowego, a nastepnie
odkre¢ gérny zawias. Unie$ gorne drzwi i umies¢ je na miekkiej powierzchni, aby
unikngé zarysowan.
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Zdejmij zaslepke lewe

gornej sruby.

Zdejmij gorne drzwi, wykre¢ sruby ze Srodkowego zawiasu za pomocg wkretaka
krzyzakowego, a nastepnie zdejmij dolne drzwi.

Pot6z chiodziarke, odkre¢ ndzke poziomujgca, jak pokazano ponizej, nastepnie
odkre¢ dolny zawias, uzywajgc wkretaka krzyzakowego.

Zamocuj dolny zawias pod chtodziarkg, jak pokazano ponizej, a nastepnie

rzykre¢ nézke poziomujgca.
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10.

1.

Odtgcz uszczelki drzwi chtodziarki i zamrazarki, a nastepnie obro¢ je i przymocuj
z powrotem.

A

4
S IG
JC

N

I

=

Zdemontuj oryginalne samozamykacze z goérnych i dolnych drzwi, a nastepnie
zainstaluj samozamykacze z torby (zawierajgcej instrukcje obstugi) po drugiej

stronie.
@5
\

Zatoéz gorne drzwi. Upewnij sie, ze drzwi sg wyrdbwnane poziomo i pionowo, tak
aby uszczelki byty zamkniete ze wszystkich stron, zanim ostatecznie dokrecisz
gorny zawias. Nastepnie wtéz gorny zawias i przykre¢ go do gérnej czesci
urzgdzenia.

Nastepnie zamocuj pokrywe zawiasu (znajdujgca sie w torbie z akcesoriami) za
pomocg Sruby.
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12. Zamocuj zaslepke Sruby.

%/

5. OBSLUGA

5.1. KOMORA LODOWKI

m  Komora lodéwki nadaje sie do przechowywania owocow, warzyw, napojow i
innych produktéw spozywczych, ktére sg spozywane w krétkim czasie. Zalecany
czas przechowywania wynosi od 3 do 5 dni.

m  Nie nalezy umieszczac gorgcych potraw w komorze chtodziarki, dopoki potrawy
nie zostang schtodzone do temperatury pokojowe;.

m  Zaleca sie szczelne zamknigcie zywnosci przed umieszczeniem jej w chtodziarce.

m  Szklane potki mozna regulowac¢ w gore lub w dot, aby uzyska¢ odpowiednig ilos¢
miejsca do przechowywania i tatwg obstuge urzadzenia.

Uwaga: Uktad szuflad, pojemnikow na zywnos¢, potek itd. pokazany na rysunku

zapewnia najwydajniejsze wykorzystanie energii.

5.2. KOMORA ZAMRAZALNIKA

m  Komora zamrazarki umozliwia przechowywanie swiezej zywnosci przez dtugi
okres. Jest wykorzystywana gtéwnie do przechowywania zamrozonej zywnosci
i wytwarzania kostek lodu.

m W komorze zamrazarki mozna przechowywa¢ mieso, ryby, kule ryzowe i inng
zywnos$¢, ktdéra nie bedzie spozywana w krétkim czasie.

m  Kawaly miesa zaleca sie podzieli¢ na mate kawafki, aby utatwic¢ ich wktadanie
i wyjmowanie z komory. Nalezy pamietac¢, aby spozy¢ zywnos¢ zgodnie z ich
okresem trwatosci.

Zalecane czasy przechowywania zamrozonej zywnosci w komorze zamrazarki

Czas rdzni sie w zaleznosci od rodzaju zywnosci. Zamrozona zywno$¢ moze byc¢
przechowywana od 1 do 12 miesiecy (przy minimalnej temperaturze -18°C).

Zywnosé g:zaeschowywania
Bekon, zapiekanki, mleko 1 miesigc
Chleb, lody, kietbaski, ciasta, obrobione matze, ttuste ryby 2 miesigce
Chude ryby, matze, pizza, drozdzéwki, babeczki 3 miesigce
Szynka, ciastka, biszkopty, kotlety wotowe i jagniece, dréb 4 miesigce

Masto, warzywa (blanszowane), cate jaja i biatka, gotowane

raki, mieso mielone (surowe), wieprzowina (surowa) 6 miesigcy

Owoce (suche lub w syropie), biatka jaj, wotowina (surowa),

kurczak, jagniecina (surowa), ciasta owocowe 12 miesigcy
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5.3. USTAWIANIE TEMPERATURY KOMORY CHLODZIARKI

Pokretto termostatu LoE

. Temperature chitodziarki reguluje sie, obracajac GOLDER
pokretto termostatu. /‘EOOMMEN%

. Temperatura we wnetrzu jest kontrolowana przez
czujnik. Dostepne s3g 4 ustawienia: OFF, COLD,
COLDER i COLDEST. COLD to najcieplejsze
ustawienie, COLDEST - najchtodniejsze.

. Podczas normalnego uzytkowania uzywaj
ustawienia COLDER.

. Urzadzenie moze nie pracowac¢ w okreslonej
temperaturze, jesli jest szczegdlnie gorgco lub gdy

&
S

OFF ..

4837102 /

drzwi sg czesto otwierane.
. Komory chtodziarki i zamrazarki nie dziatajg po wybraniu ustawienia OFF.
5.4. USTAWIANIE TEMPERATURY KOMORY ZAMRAZARKI

Suwak ustawienia temperatury zamrazarki

*
7N
. Suwak w komorze chtodziarki jest uzywany do regulacji temperatury
zamrazarki. @
(O

. Jezeli suwak jest ustawiony w pozycji #, temperatura w komorze
zamrazarki bedzie wyzsza. Temperatura w komorze zamrazarki
bedzie nizsza w przypadku ustawienia suwaka w potozeniu 3%5

. Zalecane Léétawienie podczas normalnego uzytkowania: Potozenie
Srodkowe .

. Aby ustawi¢ najnizsza temperature w komorze zamrazarki, mozesz
ustawi¢ pokretto termostatu w potozeniu COLDEST, a suwak w

potozeniu .
5.5. ZALECENIE DOTYCZACE REGULACJI TEMPERATURY

Temperatura otoczenia Komora zamrazalnika Komora chtodziarki

OLDE,
ﬁgoummg;a
S ;i
8§
e

OFF .

Lato (powyzej 38°C) > Ustawié na s

Ustawienie
COLDER~COLDEST

,OLDE/
/ﬁ%wm?q\

v
*

Normalny Ustawi¢ na

*(C o O+ | #»(C @ D)

Ustawienie COLDER
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|

. W celu oszczedzania energii ustawienia 3 i COLDEST powinny byé¢ wytgcznie

Zima (ponizej 16°C)

S

> Ustawi¢ na
*

Ustawienie

COLDER~COLDEST

. Powyzsze informacje stanowig rekomendowane wartosci temperatury podczas

uzytkowania.

ustawienia # oraz COLD.

W zimie lub przy temperaturach ponizej 16°C uzytkownicy powinni unikaé

uzywane w szczegolnych przypadkach (takich jak szybkie zamrazanie lub
produkcja lodu) i powinny by¢ wytgczane po zakonczeniu tych czynnosci.

5.6. PIERWSZE UZYCIE

Czyszczenie wnetrza urzadzenia

Przed pierwszym uzyciem urzgdzenia nalezy umy¢ jego wnetrze i wszystkie akcesoria
wewnetrzne cieptg wodg z niewielkg iloscig tagodnego srodka myjgcego, aby usungé
typowa won nowych produktéw. Nastepnie nalezy wytrze¢ urzgdzenie do sucha.
Wazne! Nie uzywaj detergentéw ani proszkéw Sciernych, poniewaz mogg one
uszkodzi¢ powtoke wykonczeniowg urzadzenia.

5.7. UKLADANIE ZYWNOSCI

Uktadaj rozne rodzaje zywnosci w réznych miejscach zgodnie z ponizszg tabelg.

. . Czas
Lokalizacja Temperatura | Rodzaj produktu przechowywania
+ Zywno$¢ posiadajgca naturalne
srodki konserwujgce, na
Balkoniki w o przyktad dzemy, soki, napoje i .
chtodziarce 4~6°C przyprawy. 3 dni
* Nie przechowuj zywnosci tatwo
psujacej sie.
E:t:/]\c/laardz?/wa + Owoce, ziota i warzywa
(szufladana | 3~5°C * Nie nalezy przechowywat | 44 1o
bananoéw, cebuli, ziemniakow i
produkty do K
Sa*atki) CZOSNKuU.
Potka
chtodziarki — | 3~5°C » Produkty nabiatowe, jaja 1 tydzien
Srodkowa
Péika + Zywno$¢ niewymagajaca
chiodziarki — | 3~5°C gotowania, na przyktad produkty | 4 e
. gotowe do spozycia, wedliny,
gorna .
resztki.
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+ Zywno$¢ do dtugiego
przechowywania

* Dolna szuflada: surowe mieso,

Szuflady 18°C dréb, ryby. 0Od 1do

zamrazarki » Szuflada $rodkowa: mrozone 18 miesiecy
warzywa, frytki itp.

» Gorna szuflada: lody, mrozone
owoce, mrozone wypieki itp.

5.8. MROZENIE SWIEZEJ ZYWNOSCI

. Komora zamrazarki umozliwia mrozenie $wiezej zywnosci oraz dtugotrwate
przechowywanie zywnosci mrozonej i gleboko mrozone;.

. Zywnos¢ przeznaczong do zamrozenia nalezy umiesci¢ w komorze zamrazarki.

. Maksymalna ilo$¢ zywnosci, jakg mozna zamrozi¢ w ciggu 24 godzin, zostata
podana na tabliczce znamionowej urzgdzenia.

. Proces mrozenia trwa 24 godziny. W tym okresie nie nalezy dodawac innej
Zywnosci przeznaczonej do zamrozenia.

5.9. PRZECHOWYWANIE MROZONEJ ZYWNOSCI

Po pierwszym uruchomieniu urzadzenia lub okresie, w ktérym urzgdzenie nie byto
uzywane, przed umieszczeniem zywnos$ci wigcz puste urzgdzenie na przynajmniej

2 godziny, ustawiwszy wyzszg moc chtodzenia.

OSTRZEZENIE: Jezeli dojdzie do przypadkowego rozmrozenia przechowywanej
zywnos$ci, na przyktad z powodu przerwy w dostawie pradu, ktéra jest dtuzsza niz
warto$¢ podana na tabliczce znamionowej urzadzenia jako ,Czas narastania”,
nalezy szybko spozy¢ rozmrozong zywno$¢ lub jg niezwtocznie ugotowac i ponownie
zamrozi¢ (po ugotowaniu).

510. ROZMRAZANIE ZYWNOSCI

Produkty mrozone i gteboko mrozone mogg by¢ rozmrazane w chtodziarce lub w
temperaturze pokojowej, w zaleznosci od czasu, jaki jest dostepny na rozmrazanie.
Zywnos$¢ mrozona w niewielkich kawatkach moze by¢ gotowana bez rozmrazania,
bezposrednio po wyjeciu z zamrazarki. Gotowanie mrozonych produktéw trwa dtuzej.
Przestrzegaj wskazoéwek producenta zywnosci umieszczonych na opakowaniu.
OSTRZEZENIE: Rozmrozonej zywnos$ci nie mozna ponownie zamrazac. Nalezy jg
szybko spozyc¢.

5.11.AKCESORIA

Ruchome poétki

W $ciankach chtodziarki znajduje sie szereg prowadnic
umozliwiajgcych umieszczenie potek w wybranym potozeniu.

Umiejscawianie poétek na drzwiach

Potki z drzwi chiodziarki mozna wyjmowac do czyszczenia.
Aby tego dokonag, postepuj w nastepujacy sposob: stopniowo
pociggnij potke na drzwiach w kierunku strzatek do momentu
jej zwolnienia, po wyczyszczeniu zatdz je z powrotem.
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Demontaz dolnej szuflady

1. Wysun dolng szuflade do pozycji ogranicznika.
2. Podnies$ przdd szuflady.
3. Wyciagnij dolng szuflade.

>
L

5.12. POMOCNE WSKAZOWKI | PORADY

Wskazéwki dotyczace zamrazania

Oto kilka waznych wskazdéwek, aby wspomoc uzytkownika w procesie zamrazania:

. Maksymalna ilo$¢ zywnosci, ktérg mozna zamrozi¢ w ciggu 24 godzin, jest
podana na tabliczce znamionowej;

. Proces mrozenia trwa 24 godziny. W tym czasie nie nalezy doktada¢ kolejnych
produktéow do mrozenia;

. Do mrozenia nadajg sie wytgcznie produkty zywnosciowe najwyzszej jakosci,
ktore sg swieze i zostaty doktadnie oczyszczone;

. Zywnos¢ przeznaczong do mrozenia nalezy podzieli¢ na mate czesci, co zapewni
szybkie i catkowite zamrozenie zywno$ci oraz umozliwi rozmrazanie tylko
potrzebnej porcji zywnosci;

. Zywnos¢ przeznaczong do zamrozenia nalezy opakowaé w folie aluminiowa lub
polietylen i upewni¢ sie, ze opakowania sg szczelne;

. Nie dopus$¢, by Swieza niemrozona zywno$¢ stykata sie z zywnoscia, ktéra
jest zamrozona, poniewaz moze to spowodowac podwyzszenie temperatury
Zamrozonej Zywnosci;

. Zywnos¢ chuda przechowuije sie lepiej i mozna jg przechowywac przez
dtuzszy czas niz zywnos¢ o wysokiej zawartosci ttuszczu; sol skraca czas
przechowywania zywnosci;

. Sorbety spozywane bezposrednio po wyjeciu z zamrazarki mogg powodowac
odmrozenia skory;

. Zaleca sie oznaczenie daty zamrozenia na kazdym opakowaniu. To pomoze w
Sledzeniu czasu przechowywania.

Wskazowki dotyczace przechowywania mrozonek

Aby jak najlepiej wykorzysta¢ mozliwosci niniejszego urzgdzenia:

. Nalezy sprawdzi¢, czy zywnos$¢ mrozona komercyjnie byta wiasciwie
przechowywana przez sprzedawce;

. Zadbaj o jak najszybsze przewiezienie zamrozonej zywnosci ze sklepu do
zamrazarki;

. Nie otwieraj drzwiczek urzgdzenia zbyt czesto i nie pozostawiaj otwartych
drzwiczek na dtugi czas;

. Po rozmrozeniu zywnos$¢ szybko ulega zepsuciu i nie nadaje sie do ponownego
zamrozenia,;

. Nie przekraczaj okresu przechowywania wskazanego przez producenta zywnosci.

Wskazowki dotyczace przechowywania swiezej zywnosci

Aby zapewni¢ najwyzszg wydajnosc:
. Nie umieszczaj w chtodziarce cieptych potraw ani parujgcych ptynow.
. Przykryj lub owin zywnos¢, szczegdlnie jesli posiada silny smak.
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Wskazoéwki dotyczace chtodzenia potraw

. Mieso (wszystkie rodzaje): zawin w polietylenowe woreczki i umies¢ na szklanej
potce nad szufladg na warzywa.

. Aby zapewni¢ bezpieczenstwo, przechowuj w ten sposoéb nie dtuzej niz dwa dni.

. Gotowane potrawy, zimne potrawy itp.: nalezy je przykry¢, po czym mozna je
przechowywac¢ na dowolnej potce.

. Owoce i warzywa: nalezy je doktadnie umy¢ i umiesci¢ w szufladzie na owoce i
warzywa.

. Masto i ser: nalezy je umiesci¢ w specjalnych hermetycznych pojemnikach
lub opakowac w folie aluminiowg lub woreczki polietylenowe, aby usungc jak
najwiecej powietrza.

. Mieko w butelkach: powinno mie¢ nakretke i powinno by¢ przechowywane na

potkach na drzwiach.

. Banany, ziemniaki, cebula i czosnek, jesli nie sg zapakowane, nie powinny by¢
przechowywane w chtodziarce.

. W celu oszczedzania energii wszystkie szuflady, kosze i pétki powinny znajdowac
sie w odpowiednim miejscu.

5.13. WSKAZOWKI DOTYCZACE OSZCZEDZANIA ENERGII

. Nie nalezy umieszcza¢ gorgcej zywnosci w urzgdzeniu.

Nie nalezy umieszczac jedzenia blisko siebie, poniewaz uniemozliwia to
zachowanie cyrkulacji powietrza.

Nalezy upewni¢ sie, ze zywnos$¢ nie dotyka tylnej czesci komory (komor).

W przypadku braku prgdu nie nalezy otwiera¢ drzwi.

Nie nalezy czesto otwiera¢ drzwi.

Nie nalezy pozostawia¢ drzwi otwartych przez zbyt dtugi czas.

Nie ustawia¢ termostatu na zbyt niskie temperatury.

Wszelkie akcesoria, takie jak szuflady, pétki, powinny znajdowacé sie na swoich
miejscach w celu zmniejszenia zuzycia energii.

6. KONSERWACJA | CZYSZCZENIE

Whnetrze, w tym akcesoria, powinny by¢ regularnie czyszczone.

Ostroznie! Przed kazdym czyszczeniem odtgcz urzgdzenie od sieci elektryczne;.
Nigdy nie czy$¢ urzadzenia myjkg parowg. Wilgo¢ mogtaby zgromadzic sie w
podzespotach elektronicznych, co stwarzatoby zagrozenie porazeniem pragdem
elektrycznym! Gorgca para moze uszkodzi¢ czesci wykonane z tworzyw sztucznych.
Przed ponownym uzyciem nalezy dokfadnie osuszy¢ urzadzenie.

Wazne! Olejki eteryczne i rozpuszczalniki organiczne, na przyktad sok z cytryny, sok

ze skorki pomaranczy, kwas mastowy, srodki czyszczgce na bazie kwasu octowego,

mogg uszkodzi¢ elementy urzgdzenia wykonane z tworzyw sztucznych. Chroh

podzespoty urzgdzenia przed kontaktem z takimi substancjami.

. Nie uzywaj srodkoéw czyszczacych o wtasciwosciach Sciernych.

. Wyjmij zywnos$¢ z zamrazarki. Umiesc¢ jg w chtodnym miejscu i doktadnie okryj.

. Wytgcz urzgdzenie i wyjmij wtyczke z sieci lub wytgcz, lub wykre¢ bezpiecznik.

. Do czyszczenia wnetrza urzadzenia i akcesoriow wewnetrznych uzywaj sciereczki i
cieptej wody. Po czyszczeniu przetrzyj urzgdzenie czystg wodg i wytrzyj do sucha.

. Urzadzenie mozna uruchomic po jego catkowitym wysuszeniu.

6.1. AWARIE

m  Awaria zasilania: W przypadku awarii zasilania, nawet jesli wystgpi to latem,
zywnos¢ wewnatrz urzadzenia moze by¢ przechowywana przez kilka godzin.
Podczas awarii zasilania nalezy skréci¢ czas otwarcia drzwi i nie nalezy wktadaé
do urzgdzenia zadnej Swiezej zywnosci.
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m  Dtugotrwaty brak uzytkowania: Odigcz urzadzenie, a nastepnie wyczysc¢.
Pozostaw drzwi otwarte, aby zapobiec powstawaniu nieprzyjemnego zapachu.

m  Przenoszenie: Przed przeniesieniem chtodziarki wyjmij wszystkie produkty, ktére
sie w niej znajdujg. Przymocuj szklane $cianki dziatowe, uchwyt na warzywa,
szuflady komory zamrazania itp. za pomocg tasmy i dokre¢ nézki poziomujgce.
Zamknij drzwi i zabezpiecz je tasma. Podczas przemieszczania urzgdzenia nie
nalezy odwracac do gory nogami, przekreca¢ w poziomie ani naraza¢ na wibracje.
Odchylenie podczas ruchu nie moze by¢ wigksze niz 45°.

A Urzgdzenie pracuje w sposoéb ciggty po uruchomieniu. Zasadniczo dziatanie

urzgdzenia nie powinno by¢ przerywane, w przeciwnym razie jego zywotnos¢ moze

ulec skroceniu.

6.2. WYMIANA OSWIETLENIA

=]l Kazda wymiana lub konserwacja lampek LED powinna by¢ przeprowadzana przez
producenta, jego serwisanta lub osobe o podobnych kwalifikacjach.

7. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Nastepujgce proste problemy mozna sprébowaé rozwigza¢ samodzielnie. Jezeli
problemoéw nie mozna rozwigzaé, nalezy skontaktowac sie z dziatem serwisu.

Problem Zalecane rozwigzanie

Sprawdz, czy urzadzenie jest podtgczone do zasilania lub
czy wtyczka jest dobrze umieszczona w gniezdzie.
Nieudane dziatanie Sprawdz, czy napiecie nie jest zbyt niskie.

Sprawdz, czy nie wystgpita awaria zasilania lub zwarcie
obwoddw.

Zywno$é o intensywnym zapachu powinna byé
opakowana.

Zapach Sprawdz, czy w chiodziarce nie ma zepsutego jedzenia.
Whnetrze chtodziarki powinno by¢ wyczyszczone.
Naturalne jest, ze chtodziarka pracuje dtuzej latem, gdy
temperatura otoczenia jest wyzsza.

Dtugotrwata praca Nie wktadaj do lodéwki zbyt duzej ilosci zywnosci w tym

sprezarki. samym czasie.

Nie wktadaj zywnosci, dopoki nie ostygnie.
Drzwi sg otwierane zbyt czesto.

Sprawdz, czy lodéwka jest podtgczona do zasilania i czy
Swiatto nie jest uszkodzone.

Skontaktuj sie z technikiem, aby wymieni¢ swiatto, jesli
jest uszkodzone.

Swiatto nie zapala sie.

Drzwi chiodziarki sg blokowane przez zapakowang
Nie mozna prawidtowo | zywnosc.

zamkng¢ drzwi. Umieszczono zbyt duzg ilos¢ zywnosci.

Loddwka jest przechylona.

Sprawdz, czy podtoze jest rowne oraz czy lodéwka zostata
stabilnie ustawiona.

Sprawdz, czy akcesoria sg umieszczone we witasciwych
miejscach.

Gtosny hatas.
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Uszczelka drzwi nie jest
szczelna.

Usung¢ ciata obce, znajdujgce sie na uszczelce.
Podgrzej uszczelke drzwi, a nastepnie schtodzic ja,
aby przywrdcic jej pierwotne wtasciwosci (ewentualnie
przedmuchaj suszarka elektryczng lub uzyj gorgcego
recznika do ogrzania uszczelki).

Przepetnienie
pojemnika na wode.

W komorze znajduje sie zbyt duzo zywnosci lub
przechowywana zywnos$¢ zawiera zbyt duzo wody, co
powoduje rozmrazanie.

Drzwi nie zostaty prawidtowo zamkniete, co powoduje
naptyw powietrza i jego zamarzanie i zwiekszong ilo$¢
wody, ktéra powstaje w wyniku rozmrazania.

Gorgca obudowa

Dochodzi do rozpraszania ciepta z wbudowanego
skraplacza przez obudowe, co jest zjawiskiem normalnym.
Zapewni¢ wystarczajgcy przeptyw powietrza, aby utatwi¢
rozpraszanie ciepta, gdy obudowa staje sie gorgca z
powodu wysokiej temperatury otoczenia, przechowywania
zbyt duzej ilosci zywnosci lub awarii sprezarki.

Skraplanie na
powierzchni

Skraplanie pary wodnej na zewnetrznej powierzchni i
uszczelkach drzwi lodowki jest zjawiskiem normalnym,
gdy wilgotnos¢ otoczenia jest zbyt wysoka. Wystarczy
wytrze¢ skroplong wode czystym recznikiem

Urzadzenie wydaje
niestandardowe

Odgtosy: Sprezarka moze wytwarzac odgtosy podczas
pracy, a ich natezenie jest wysoki, szczegodlnie podczas
uruchamiania lub zatrzymywania. Jest to zjawisko
normalne.

odgtosy. Skrzypienie: Czynnik chtodniczy przeptywajacy wewnatrz
urzgdzenia moze powodowac skrzypienie, co jest
zjawiskiem normalnym.

Tabela 1. Klasy klimatu

Klasa Symbol (Zoack)res temperatury otoczenia

rozszerzona

umiarkowana SN 0Od +10 do +32

umiarkowana N Od +16 do +32

subtropikalna ST Od +16 do +38

tropikalna T Od +16 do +43

Rozszerzona umiarkowana: to urzgdzenie chtodnicze jest przeznaczone do stosowania
w temperaturach otoczenia w zakresie od 10°C do 32°C;

Umiarkowana: to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do stosowania w
temperaturach otoczenia w zakresie od 16°C do 32°C;

Subtropikalna: to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do stosowania w
temperaturach otoczenia w zakresie od 16°C do 38°C;

Tropikalna: to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do stosowania w
temperaturach otoczenia w zakresie od 16°C do 43°C;
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Zamowione czesci w ponizszej tabeli mozna naby¢ poprzez kanat

Zamoéwiona czes¢

Dostarczone przez

Minimalny czas wymagany do
realizacji zaméwienia

termostaty

Profesjonalny personel
serwisowy

Co najmniej 7 lat po wprowadzeniu
ostatniego modelu na rynek

czujniki temperatury

Profesjonalny personel
serwisowy

Co najmniej 7 lat po wprowadzeniu
ostatniego modelu na rynek

ptytki obwoddéw
drukowanych

Profesjonalny personel
serwisowy

Co najmniej 7 lat po wprowadzeniu
ostatniego modelu na rynek

zrédta Swiatta

Profesjonalny personel
serwisowy

Co najmniej 7 lat po wprowadzeniu
ostatniego modelu na rynek

uchwyty drzwiczek

Profesjonalni technicy i
uzytkownicy koncowi

Co najmniej 7 lat po wprowadzeniu
ostatniego modelu na rynek

zawiasy drzwi

Profesjonalni technicy i
uzytkownicy koncowi

Co najmniej 7 lat po wprowadzeniu
ostatniego modelu na rynek

tacki

Profesjonalni technicy i
uzytkownicy koncowi

Co najmniej 7 lat po wprowadzeniu
ostatniego modelu na rynek

kosze

Profesjonalni technicy i
uzytkownicy koncowi

Co najmniej 7 lat po wprowadzeniu
ostatniego modelu na rynek

uszczelki drzwi

Profesjonalni technicy i
uzytkownicy koncowi

Co najmniej 10 lat po wprowadzeniu
ostatniego modelu na rynek

Informacje dotyczgce modelu w bazie danych produktéw, a takze identyfikator modelu,
mozna uzyskac za pomocg tgcza internetowego zeskanowanego za pomoca kodu QR,
znajdujgcego sie na etykiecie klasy efektywnosci energetycznej produktu.

Szanowny Kliencie.

1. Jesli chcesz zwrdci¢ lub wymieni¢ produkt, skontaktuj sie ze sklepem, w ktérym
produkt zostat zakupiony.
(Pamietaj, aby wzigé ze sobg fakture zakupu)

2. Jesli produkt dziata nieprawidtowo i wymaga naprawy, skontaktuj sie z dostawcg
ustug posprzedaznych.

Arkusz danych produktu dotyczacy (UE) 2019/2019

Arkusz danych produktu dotyczacy tego urzadzenia jest dostepny na stronie
internetowej i oferuje mozliwos$¢ pobrania.
Przej$¢ do strony https://eprel.ec.europa.eu/ i wpisa¢ numer modelu urzgdzenia, aby

pobrac¢ arkusz danych.

Identyfikator modelu urzadzenia znajduje sie na tabliczce znamionowej z tytu / na
wewnetrznej czesci urzadzenia.
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BIZTONSAGI UTASITASOK

A termék hasznalata elétt olvassa el figyelmesen az alabbi utasitasokat, és 6rizze meg
a hasznalati atmutatot, mert kés6bb is sziksége lehet ra.

1.1. FIGYELMEZTETES

B

e R

10.
1.
12.
13.

A Figyelmeztetés: Tiz / gyulékony anyagok veszélye!
Ez a készllék arra szolgal, hogy haztartasi és ahhoz hasonlé alkalmazasokban
hasznaljak, amik példaul a boltok, irodak és mas munkakdrnyezetek dolgozoi konyhai;
paraszthazak, valamint szallodak, motelek és mas lakdhelyjellegli koérnyezetek
vendégeit kiszolgald; szallast reggelivel kinald kornyezetek, vendéglatohelyek és
ahhoz hasonlo, nem kiskereskedelmi célu alkalmazasok lehetnek.
Ha a tapkabel sérllt, a balesetek elkerllése érdekében a gyartonak, az értekesités
utani szervizszolgaltato cég képvisel6jének, vagy hasonldan képzett szakembernek
kell kicserélnie.
Ne taroljon robbanasveszélyes anyagokat, példaul gyulékony hajtéanyagokkal
toltott aeroszol flakonokat a készullékben.
A készliléket csatlakozddugojat hasznalat utan és felhasznaloi karbantartas elétt ki
kell huzni a halozati halozatbal.
Figyelmeztetés: A készllék burkolatan vagy a beépitési szerkezeten lévd
szell6zényilasokat tartsa szabadon.
Figyelmeztetés: Ne hasznaljon a leolvasztas gyorsitasara a gyarto6 altal ajanlottdl
eltéré mechanikus eszkdzoket vagy egyéb modszereket.
Figyelmeztetés: Ne sértse meg a hiit6kozeg csévezetékét.
A hitészekrényben lévd hitékdzeg R600a foldgaz. Nem karos a kornyezetre,
de gyulékony. Ezért fontos, hogy a hiitészekrény szallitasa és telepitése soran
korultekintéen jarjon el, és ne sértse meg a hiitékozeg csdvét. Gazszivargas esetén
kerullje a kdzeli langokkal vagy tlizzel valo érintkezést, és szell6ztesse a helyiséget.
Figyelmeztetés: Ne hasznaljon elektromos készilékeket a berendezés élelmiszertarold
rekeszeiben, kivéve, ha azok a gyarté altal ajanlott tipusok.
Figyelmeztetés: A hltészekrényt a helyi szabalyozasnak megfeleléen tegye le,
mert gyulékony fuvogaz és hitékozeg van benne.
Figyelmeztetés: A készlilék elhelyezésekor biztositsa, hogy a tapkabel ne akadjon
be és ne sértiljon meg.
Figyelmeztetés: Ne helyezzen a készilék hats6é oldala kdzelébe hordozhato
aljzatokat vagy hordozhaté aramforrasokat.
Ne hasznaljon hosszabbitét vagy foldeletlen (2 villas) adaptert.
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14.

15.
16.

17.

18.

20.
21.
22.
23.
24.
25.

Veszély: A gyermekek bent rekedésének veszélye. Miel6tt megvalna régi
hitészekrényétdl vagy fagyasztojatol:

Vegye le az ajtokat.

Hagyja a polcokat a helylikdn, igy a gyermekek nem tudnak kdnnyen bemaszni.

A tartozékok beszerelése el6tt a hGitészekrényt le kell valasztani az aramforrasrol.
A készilékhez hasznalt hiit6kdzeg és ciklopentan habanyag tlizveszélyes. Ezért
amikor a késziléket leselejtezi, tavol kell azt tartani barminemi tlGzforrastol, és
egy specialis feldolgozé vallalatnak kell begyijtenie, amely megfelel6 képesitéssel
rendelkezik arra, hogy ne égés utjan semmisitse meg, megakadalyozva a kdrnyezeti
karokozast vagy egyéb artalmakat.

A zarakkal és kulcsokkal ellatott ajtokhoz és fedelekhez tartozé kulcsokat tartsa a
gyermekek eldl elzarva, és a hitékészuléktdl tavol, megelézve ily mdédon, hogy a
gyerekeket a hltészekrénybe zarhassak.

EU-szabvany esetében: A készulléket nyolc évesnél idésebb gyerekek, korlatozott
fizikai, érzékszervi vagy mentalis képességl személyek, valamint megfelel6
tudassal vagy ismeretekkel nem rendelkez6 személyek kizarolag felugyelet mellett,
illetve abban az esetben hasznalhatjak, ha a készulék biztonsagos kezelésérdl
tajékoztatast kaptak, és tisztaban vannak az ahhoz kapcsolédd kockazatokkal. A
gyermekek nem jatszhatnak a készllékkel. A készllék tisztitasat és felhasznaloi
karbantartasat gyerekek felligyelet nélkil nem végezhetik. A 3 és 8 év kozotti
gyermekek a hltékeészullékek be- és kirakodasat nem végezhetik.

Az élelmiszer szennyez6désének elkerllése érdekében tartsa be az alabbi utasitasokat:
Ha a készulék ajtajat hosszu idére nyitva hagyja, az jelent6sen ndvelheti a
hitészekrény belsé h6mérsékletét.

Rendszeresen tisztitsa meg az élelmiszerekkel érintkez6 fellleteket és a
hozzaférhet6 folyadékelvezets rendszereket.

Tisztitsa ki a viztartalyokat, ha azokat mar 48 ¢raja nem hasznalta: 6blitse at
a vizhaldzatra kotott vizrendszert, ha mar 5 napja nem hasznalta a vizadagol6t.
(1. megjegyzés)

A nyers hust és halat arra alkalmas taroldban tartsa a hitében, hogy azok ne
érintkezzenek mas élelmiszerekkel, illetve a leviik ne csepeghessen rajuk.

A kétcsillagos * ¥| fagyasztottélelmiszer-tarolé rekeszek alkalmasak eléfagyasztott
élelmiszerek tarolasahoz, jégkrémek taroldsahoz vagy készitéséhez, valamint
iégkockakészitéshez. (2. megjegyzes) -

Az egy- (¥, két- ** &s haromcsillagos ** %I rekeszek nem alkalmasak friss
élelmiszerek faﬁasztéséhoz. (3. megjegyzés)

4 csillagos Kk rekesszel nem rendelkezd készilékek esetében: Ez a
hitészekrény nem alkalmas élelmiszerek fagyasztasara. (4. megjegyzés)

Ha a hiitékészulék hosszu id6re Ures marad, ugy kapcsolja ki, olvassza le, tisztitsa
ki, szaritsa meg, és hagyja nyitva az ajtajat, hogy megel6zze a készilék belsejének
penészesedését.

1., 2., 3., 4. megjegyzés: Ellendrizze, hogy a termékrekesze szerint vonatkozik-e ra.
Szabadon allé késziilék esetében: Ez a h(itbberendezés nem hasznalhatoé beépitett
berendezésként.

A LED-lampakat csak a gyarto, annak szerel6je vagy egy hozza hasonl6 képzett
személy cserélheti ki vagy tarthatja karban. (Olvassa el a 6.2 ldmpacserérél sz6lo
fejezetet)

Ez a termék G energiahatékonysagi osztalyu fényforrast tartalmaz.
FIGYELMEZTETES: A berendezés instabilitdsa miatti veszélyek elkerilése
erdekeében azt az utasitasoknak megfelel6en kell régziteni.

FIGYELMEZTETES: Kizarolag ivovizellatdshoz csatlakoztassa. (Jégkészitd
géphez alkalmas)

A készilékbe vald bezarddas elkerilése érdekében tartsa a gyermekeket a
fagyasztoszekrénytdl (vagy a hiitészekrénytdl) tavol. (Alkalmas zarral ellatott termékekhez)
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1.2. ABIZTONSAGI FIGYELMEZTETO SZIMBOLUMOK JELENTESE

7

.

O

Tiltdé szimbdlum

©

Figyelmeztetd
szimbodlum

A

Jegyzet szimbdlum

Ez egy tiltd szimbolum.

Az ezzel a szimboélummal jeldlt utasitasok be nem
tartdsa a termék karosodasat eredményezheti, vagy
veszélyeztetheti a felhasznald személyes biztonsagat.

Ez egy figyelmeztetd szimbolum.

Az ezzel a szimbdolummal jeldlt utasitasokat szigoruan be
kell tartani; ellenkezd esetben a termék karosodhat vagy
személyi sérulést okozhat.

Ez egy 6va int6 szimbdlum.

Az ezzel a szimbdélummal jeldlt utasitasok kilonods
Ovatossagot igényelnek. A nem megfeleld szintl
o6vatossag enyhe vagy kdzepes mérték(i sérulést, illetve a
termék karosodasat eredményezheti. )

Ez a kézikbnyv szamos fontos biztonsagi tajékoztatast tartalmaz, amelyeket a
felhasznaloknak be kell tartaniuk.

1.3. ELEKTROMOSSAGGAL KAPCSOLATOS FIGYELMEZTETESEK

©

¥

35

Ne a tapkabelnél fogva hlzza ki a hitészekrény
halozati csatlakozddugojat a fali aljzatbol. Erésen fogja
meg a dugét, és hiuzza ki kézvetlenul az aljzatbol.

A biztonsagos hasznalat érdekében ne sértse meg a
tapkabelt, vagy hasznalja a tapkabelt, ha az sérilt vagy
kopott.

Hasznaljon a készulék szamara fenntartott kiilén
halozati aljzatot, és a halézati aljzatot ne ossza meg
mas elektromos készulékekkel.

A halozati csatlakozédugoénak szilardan kell illeszkednie
az aljzatba, ellenkez6 esetben tlizet okozhat.
Gondoskodjon arrdl, hogy a halézati aljzat féldeld
elektrodajat megbizhato féldeld vezetékkel lassak el.

A gaz szivargasa vagy mas gyulékony gazok
szivargasa esetén zarja el a szivargé gaz szelepét,
majd nyissa ki az ajtokat és az ablakokat. Ne huzza
ki a h(itészekrény vagy mas elektromos eszk6zok
csatlakozodugojat a konnektorbdl, mivel az esetleges
szikra tuzet okozhat.

Ne hasznaljon elektromos eszkdzdket a készulék
tetején, kivéve a gyarté altal ajanlott tipusokat.
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1.4. HASZNALATI FIGYELMEZTETESEK

X .

/f.

Ne szerelje szét vagy alakitsa at dnkényesen

a hltészekrényt, és ne sértse meg a hitékort;

a készilék karbantartasat szakembernek kell
elvégeznie.

Ha a tapkabel sériilt, a veszély elkeriilése érdekében
a gyarténak, annak karbantarté részlegének vagy
hozzaérté szakembereknek kell kicserélnie azt.

A hiitészekrény ajtajai, valamint az ajtok és a
hitészekrény teste kdzotti rések kicsik, tgyeljen
arra, hogy ne tegye a kezét ezekre a terlletekre,
nehogy becsip6djon az ujja. Ovatosan csukja a
hitészekrény ajtajat, nehogy kiessen a tartalma.
Ha be van kapcsolva a hiitészekrény, a fagyasi
sérilések elkertlése érdekében a fagyasztobadl
ne vegyen ki nedves kézzel élelmiszereket
vagy taroloedényeket, kiilonds tekintettel a fém
taroléedényekre.

Ne engedje, hogy gyermekek mehessen be a
hltészekrénybe, vagy masszanak fel ra; ellenkezd
esetben fulladas vagy a gyermek leeséses sériilése
kovetkezhet be.

Ne helyezzen nehéz targyakat a hitészekrény
tetejére, mivel ezek a targyak leeshetnek, amikor
az ajtét becsukjak vagy kinyitjak, ami baleseti
séruléseket okozhat.

Huzza ki a dugot aramkimaradas vagy tisztitas
esetén. Ne dugja vissza a hltészekrényt 6t percen
belll a haldzatba, igy megelézheti az ismételt
inditasokbol fakadé kompresszorkarosodast.

1.5. AZ ELHELYEZESRE VONATKOZO FIGYELMEZTETESEK

Ne helyezzen tlizveszélyes, robbanasveszélyes,
illékony vagy er6sen maro hatasu anyagokat a
hitészekrénybe, hogy megakadalyozza a termék
karosodasat vagy a tlizeseteket.

Atlizveszély elkerllése érdekében ne helyezzen
tlzveszélyes targyakat a hltészekrény kézelébe.

A hitészekrény haztartasi hasznalatra, példaul
élelmiszerek tarolasara szolgal; mas célokra, példaul
Vér, gyogyszerek, biologiai termékek stb. tarolasara,
tilos hasznalni.
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®FagyaSZt°ter I / . Ne taroljon sort, italt vagy mas, palackokban vagy
Beer|

zart tartalyokban Iévé folyadékot a hiitészekrény
fagyasztékamrajaban; a palackok vagy zart tartalyok
a fagyas kovetkeztében megrepedhetnek, és kart

] okozhatnak.
/ o YA

1.6. ENERGIAFIGYELMEZTETESEK

1) El6fordulhat, hogy a hiitéberendezések nem mikdédnek megfeleléen (az
élelmiszerek kiolvadhatnak, vagy a h6mérséklet tulmelegedhet a fagyasztéban),
ha a kérnyezeti hdmérséklet hosszabb ideig a hiitékészilék tervezett hasznalati
hémérseékleti tartomanyanal alacsonyabb.

2) A pezsg6/habz¢ italokat nem szabad fagyasztérekeszekben vagy -tarolékban, vagy
alacsony hémérsékletli rekeszekben vagy fagyasztétérben tarolni, és hogy egyes
élelmiszereket — példaul a gyimolcsfagylaltokat — nem szabad tul hidegen fogyasztani.

3) Sziikség van arra, hogy ne taroljon semmilyen élelmiszert — kiilonos tekintettel a
kereskedelmi forgalomban kaphat6 gyorsfagyasztott ételekre — az élelmiszergyartok
altal ajanlott tarolasi idénél tovabb a fagyasztétérben vagy -rekeszekben.

4) Szukséges dvintézkedéseket tennie azért, hogy megakadalyozza a lefagyasztott
élelmiszer nemkivanatos felmelegedését a hitékészulék leolvasztasa kdzben, példaul
csomagolja be a lefagyasztott élelmiszert tébb rétegnyi Ujsagpapirba.

5) A lefagyasztott élelmiszerek hémérsékletének megemelkedése a manualis
leolvasztas, karbantartas vagy tisztitas soran lerdviditheti a tarolasi idét.

1.7. HOTOKOZEG

A készilék hitékorében talalhato izobutan hiitékézeg (R600a) egy természetes,
jelent6s mértékben kdrnyezetbarat, de ugyanakkor gyulékony gaz. A készulék
szallitasa és telepitése soran biztositani kell, hogy a hlitékér egyik alkatrésze se
séruljon meg. A hiitékézeg (R600a) gyulékony anyag.

FIGYELMEZTETES: A hiitészekrények szigetelése hiitékdzeget és gazokat tartalmaz.
A hiitékézeg és a gazok hulladékkezelését szakszerlien kell végezni, mivel ezek az
anyagok szemsérulést vagy gyulladast okozhatnak. A megfelel6 artalmatlanitas el6tt
gy6z6djon meg arrol, hogy a hiitékozeget tartalmazé csévezeték nem sérilt meg.

1.8. ARTALMATLANITASSAL KAPCSOLATOS FIGYELMEZTETESEK

QA hiitészekrényhez hasznalt hiitékozeg és habszigeteld anyag gyulékony.

Ezért a hiitészekrényt a leselejtezése esetén tartsa tavol minden tlizforrastdl, és
gondoskodjon arrél, hogy olyan hulladékartalmatlanité tarsasaghoz kertljon, amely
az artalmatlanitashoz az égetéstdl eltérd, megfeleld képesitéssel is rendelkezik, hogy
megakadalyozza a kérnyezet sérllését vagy barmilyen egyéb artalmat.

oA hitészekrény leselejtezésekor szerelje le az ajtokat, tavolitsa el az ajtétdmitést és
a polcokat; megfelel6 helyre helyezze az ajtokat és a polcokat, igy megelézhetd, hogy
a gyerekek a késziilékbe szoruljanak.
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A készllék jeldlése (athuzott szemeteskuka szimbdlum) a ,Hasznalt
elektromos és elektronikus berendezésekrél” sz616 2012/19/EU eurdpai
iranyelvnek megfelel. Ez a jeldlés azt jelenti, hogy ez a berendezés hasznos
élettartamanak végén nem artalmatlanithaté mas haztartasi hulladékkal
mmmmm  €oyUtt. Afelhasznalo koteles atadni a hasznalt elektromos és elektronikus
berendezéseket begyjtését végzd tzemeltetbknek. A begyljtési lizemeltetdk,
beleértve a helyi gyljtépontokat, Gizleteket és helyi hatésagokat, megfelelé rendszert
hoznak létre a berendezések begyljtésére. A hasznalt elektromos és elektronikus
berendezések megfelel6 gyljtése segit elkerlini azokat az emberi egészségre és a
kérnyezetre gyakorolt karos hatasokat, amelyek a veszélyes 0sszetevék jelenlétébdl,
valamint a berendezések nem megfelel§ tarolasabdl és kezelésébdl erednek.

2. MUSZAKI ADATOK

(Tapellatas 220 - 240 V~, 50 Hz A
Névleges aram 0,9A
Energiafogyasztas 186 kWh/év
Lampa névleges teljesitménye 1w
Erintésvédelmi osztaly |. osztaly
Klimaosztaly N/ST
Teljes térfogat 293 liter
A frissélelmiszer-rekesz térfogata 210 liter
Fagyaszté6 térfogata 83 liter
H{t6kozeg és befecskendezett mennyiség R600a/49 g
Méretek (sz x mé x ma) 600 x 600 x 1860 mm

\J\ettd tmeg 58 kg

3. TERMEKLEIRAS
1. LED-lampa 5. Frissen tarto tarolo
2. Termosztat 6. Fagyasztofiokok
3. Hltépolcok 7. Szintez6labak
4. Frissen tarto rekesz fedele 8. Ajtorekeszek

4. UZEMBE HELYEZES

4.1. HELYIGENY

. Olyan helyet valasszon, amit nem ér kdzvetlen napsités.

. Olyan helyet valasszon, ahol elegendd hely van ahhoz, hogy a hitészekrény
ajtajai kdnnyen nyithatoak legyenek.

. Sik (vagy majdnem teljesen sik) padloval rendelkez helyet valasszon.

. Hagyjon elegendé helyet a hiitészekrény sik fellletre térténd felallitasahoz.
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. Telepitéskor hagyjon szabad helyet a jobb és bal oldalan, a hata mogott és felette
is. Ez segit csokkenteni az energiafogyasztast, és alacsonyabbra leszoritani az

energiaszamlakat.

. Tartson legalabb 50 mm-es rést a készulék két oldalanal és hatul.

P

TSk

4.2. AKESZULEK SZINTEZESE

A készlilék szintezését a készlilék ellilsé oldalan talalhato két szintezélabbal kell

elvégezni.
Ha a készlilék nem all szintben, az ajtok és a magneses
zarorészek nem zarnak megfeleléen.

Emelés Alsé

/

4.3. AKESZULEK ELHELYEZESE

Telepitse a késziiléket olyan helyre, ahol a kdrnyezeti hémérséklet megfelel a késziilék

tipustablajan feltlintetett klimaosztalynak.
HUtokészulékek értékei az egyes klimaosztalyoknal:

—  kibdvitett mérsékelt éghajlat: ezt a hiitbkésziléket a rendeltetése szerint 10 °C és
32 °C kornyezeti hdmérséklet kdzott kell hasznalni; (SN)
— mérsékelt éghajlat: ezt a hiit6készuléket a rendeltetése szerint 16 °C és 32 °C

kornyezeti hémérséklet kozott kell hasznalni; (N)

— szubtrépusi éghajlat: ez a hiitékészlléket a rendeltetése szerint 16 °C és 38 °C

kornyezeti hdmérséklet kozott kell hasznalni; (ST)

— tropusi éghajlat: ez a hiitdkészuléket a rendeltetése szerint 16 °C és 43 °C

kornyezeti hémérséklet kozott kell hasznalni; (T)
4.4. ELHELYEZES

A készileket megfeleléen tavol kell elhelyezni az olyan héforrasoktol, mint a radiatorok,
bojlerek, kdzvetlen napfény stb. Ugyeljen arra, hogy a levegd szabadon aramolhasson
a készilékhaz mogott. A legjobb teljesitmény biztositasa érdekében ha a késziiléket
egy tulnyulé fali elem ala helyezik, a szekrény teteje és a fali elem kozotti tavolsagnak
legalabb 50 mm-nek kell lennie. Idedlis esetben azonban a készuléket nem ajanlatos
fali tulnyulas ala helyezni. A pontos vizszintezést a készulék aljan talalhaté egy vagy

tobb allithato lab segitségével lehet elvégezni.

600

600

1858

min = 50

min = 50

min = 50

1200

IO |mMmololw >

1200

135°

(mértékegység: mm)

Ez a hiit6berendezés nem hasznalhaté beépitett berendezésként.
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A\ Figyelmeztetés! Lehetové kell tenni a késziilék levalasztasat a halozatrol, ezért a
fali csatlakozénak telepités utan is kdnnyen hozzaférhetének kell lennie.

4.5. ELEKTROMOS CSATLAKOZAS

Ahalozatra val6 csatlakoztatas elétt ellenérizze, hogy a tipustablan feltlintetett
feszliltség és frekvencia megfelel-e az On haztartasi aramellatasanak. A készuléket
védofoldeléssel kell ellatni. A tapkabel csatlakozodugdéja védsfold-érintkezdvel van
ellatva. Ha a haztartasi halozati aljzat nincs védéfoldeléssel ellatva, csatlakoztassa

a készlléket egy kulon védéfoldeléshez, a hatalyos eléirasoknak megfeleléen, egy
szakképzett villanyszerel6 ajanlasa szerint. A gyarté nem vallal felelésséget, ha a fenti
biztonsagi 6vintézkedéseket nem tartjak be.

A készulék megfelel az E.G.K. iranyelveinek.

4.6. AZ AJTOK MEGFORDITASA (OPCCIONALIS)

Sziikséges szerszamok: laposfejli csavarhuzo, csillagfejli csavarhizo, csavarkulcs
Az ajtd megforditasa el6tt készitse el a miianyag tasakban talalhato alabbi
alkatrészeket:

1 db bal oldali 1 db bal oldali segédzar 1 db bal oldali segédzar
forgépant-takaroelem a felsé ajton az also ajtén

=0

1. Csatlakoztassa le a készilék csatlakozédugaszat a haldzati aljzatrol.

2. Csavarozza le a felsé forgépant burkolatat csillagfejii csavarhuzo segitségével,
majd csavarozza le a fels6 forgépantot. Emelje meg a felsé ajtot, és a karcolodas
vagy karosodas elkertlése érdekében helyezze puha fellletre.
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3. Tavolitsa el a fels6 csavarburkolatot.

4. Csillagfeji csavarhuzoéval tavolitsa el a csavart a kézéps6 forgépantbdl, majd
vegye le az also ajtét.

5. Fektesse le a hiit6észekrényt, vegye le a szintez6labakat az alabbi abrakon lathatd
maodon, majd vegye le alsé forgdpantot egy csillagfeji csavarhizé segitségével.

7. Szerelje fel az als6 forgopantot a hiitészekrényre az alabbiakban lathaté médon,
majd csavarja be a szintezélabakat.
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10.

1.

Valassza le a hiitszekrény és a fagyaszté ajtajanak tomitéseit, forditsa meg Oket,
majd helyezze 6ket vissza.

!

1S

I

2]
(

N

="

Vegye le az eredeti segédzarakat a felsé és also ajtokrol, majd szerelje fel a belsé
tasakban (hasznalati utasitassal egytt) talalhaté segédzarakat az ellenkezé
oldalra.

Szerelje fel az also ajtot, allitsa be és rogzitse a kdzépsé forgépantot a
szekrényre.

Helyezze vissza a helyére a felsd ajtét. Miel6tt megszoritja a felsd forgdpantot,
Ugyeljen arra, hogy az ajt6 vizszintesen és fliggélegesen is szintben alljon, hogy
a szigetelés minden oldalon jél zarjon. Ezutan helyezze fel a fels6 forgopantot, és
csavarozza ra a készllék tetejére.

Majd rogzitse csavarral a forgopant-takardelemet (a tartozéktasakban talalhat).
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12.

Rogzitse a csavarburkolatot.

%/

HASZNALAT

. HOTOTER

A hitétér kilonféle gyimolcsok, zoldségek, italok és egyéb, rovid idén beldl
elfogyasztando élelmiszerek tarolasara alkalmas. A javasolt tarolasi idé 3—5 nap.
Meleg ételeket tilos addig a hiitérekeszbe helyezni, amig azok le nem hiilnek
szobahémeérsékletire.

Miel6tt a hiitészekrénybe helyezi az ételeket, azt javasoljuk, hogy zarja le 6ket.
A megfelel6 nagysagu tarolohely kialakitasa és a konnyl hasznalhatosag
érdekében az livegpolcok feljebb és lejjebb is helyezheték.

Megjegyzés: A fiokok, élelmiszerdobozok, polcok stb. a készuléket bemutatd abran
szerepl6 pozicidban elhelyezve biztositjak a leginkabb energiatakarékos mikodést.

5.2. FAGYASZTOTER

Az alacsony h6mérsékletli fagyasztotér hosszu ideig frissen tarthatja az
élelmiszereket, és elsésorban fagyasztott élelmiszerek tarolasara és jég
készitésére szolgal.

A fagyasztotér alkalmas husok, halak, rizsgolyok és mas, nem révid tavon
fogyasztandoé élelmiszerek tarolasara.

A husszeleteket lehetbleg apro adagokra kell osztani a konny( hozzaférés
érdekében. Kérjuk, vegye figyelembe, hogy az élelmiszert az eltarthatésagi idén
belil el kell fogyasztani.

Fagyasztott élelmiszerek ajanlott tarolasi ideje a fagyasztorekeszben

A tarolasi id6k az élelmiszertipus fuggvényében valtoznak. A lefagyasztott étel
1-12 hénapig tarolhaté (minimum -18 °C-on).

Elelmiszer Tarolasi id6

Szalonna, rakott készételek, tej 1 hénap

Kenyér, fagylalt, kolbasz, pite, elkészitett kagylofélék, olajos hal | 2 hénap

Nem olajos hal, kagyld, pizza, pogacsa és muffin 3 hénap

Sonka, sutemény, keksz, marhahus és baranyborda,

(nyers), egész csirke, baranyhus (nyers), gyimolcstorta

baromfihis darabok 4 hénap
Vaj, zoldségfélék (blansirozva), egész tojas és tojassargaja, fott 6 hona
édesvizi rak, daralt hus (nyers), sertéshus (nyers) P
Gyumodlcs (aszalt vagy szirupban), tojasfehérje, marhahus 12 hénap
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5.3. AHUTOTER HOMERSEKLETENEK BEALLITASA
Termosztatgomb

A fagyasztérekesz hémérseékletbeallitd csuszka

A ht6tér hdmérsékletének bedllitasahoz forgassa el COLDER
a termosztatgombot. /‘EOOMMEN%
A bels6 hémérsékletet egy érzékeld vezérli. Négy
beallitasi lehetdsége van: OFF, COLD, COLDER és
COLDEST. A COLD a legmagasabb, a COLDEST
pedig a legalacsonyabb hémérsékleti fokozat.
Normal hasznalathoz valassza a COLDER
beallitast.

Elképzelhetd, hogy a készllék nem mikodik a
megfelel§ hdmérseékleten, ha kuléndsen hideg vagy
meleg a kérnyezeti hémérséklet, vagy gyakran nyitjak ki a készulék ajtajat.

&
]

OFF .,

4837102 /

Ha a beallitds OFF, sem a hiit6szekrény, sem a fagyasztérekesz nem mikadik.
5.4. AFAGYASZTOREKESZ HOMERSEKLETENEK BEALLITASA

beallitasara szolgal.
Ha a csuszka a # jelzéshez van kozelebb, a fagyasztorekeszben
a hémérséklet magasabb. Ezzel ellentétben, a fagyasztorekesz

hémérséklete alacsonyabb, ha a csuszka a #f= jelzéshez van
kdzelebb.

Normal hasznélathoz ajanlott beéllitas: Kozépsé allas *
A fagyasztérekeszben ugy allithatja a legalacsonyabbra a
hémérsékletet, ha a termosztatgombot a COLDEST allasba, a

csuszkat pedig a #g= jelzéshez allitja.

7
A hitétérben talalhatd csuszka a fagyasztorekesz hémérsékletének @
(O

5.5. AJANLAS A HOMERSEKLET BEALLITASAHOZ
Ko ti . .
h 6‘:2?’:;'3 ;t Fagyasztorekesz Hiitoé
Ed COLDER
/‘_cow:aw;q\
Nyar (38 °C feletti aie o
hémeérseéklet) Beallitas: =
Beallitas:
% COLDER~COLDEST
Ed
Normal > Beallitas: #
¥ Beallitas: COLDER
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Tél (16 °C alatti -

hémérséklet) Bedllitas: #

Beallitas:
* COLDER~COLDEST

. A fenti informaciok ajanlast nyujtanak a felhasznaldknak a hémérséklet
beallitasahoz.

. Télen, vagy 16 °C alatti hémérséklet esetén kerilni kell a = és a COLD beallitast.

. Az energiatakarékossag érdekében a 3k és a COLDEST bedllitas csak kiilénleges
igények esetén (példaul gyorsfagyasztas vagy jégkészités) hasznalando.

5.6. ELSO® HASZNALAT m

A hiitészekrény belsejének tisztitasa

A készulék elsd haszndlatba vétele el6tt tisztitsa meg a belsé teret és az sszes bels6
kiegészitét kis mennyiségl langyos vizzel és némi semleges tisztitészerrel, hogy
eltavolitsa a vadonatuj termék jellemz8 szagéat, majd alaposan széaritsa meg.

Fontos! Ne hasznaljon mosdszert vagy suroloport, mert ezek karosithatjak a beltér fellletét.

5.7. AZ ELELMISZEREK ELHELYEZESE

A kiilénb6z4 tipusu élelmiszereket kilonb6zé helyeken helyezze el az alabbi tablazat
szerint.

Elhelyezés Hémeérséklet |Etel tipusa ;I;aérolaﬁ

» Természetes tartositészereket
o o tartalmazo élelmiszerek, példaul

Htdrekeszek 4~6°C lekvarok, levek, italok és izesiték 3 nap
 Ne taroljon romlandé élelmiszereket.
* Gyumolcsok, fliszernovények és

Fiok a friss z6ldségek

termékeknek 3~5°C * Ne tartson benne banant, 1 hét

(salatasfiok) voroshagymat, burgonyat vagy

fokhagymat.
Huitdszekrénypolc |3 g o - Tejtermékek és tojas 1 hét

— kozéps6

» Fb&zést nem igényl6 élelmiszerek,
példaul készételek, csemegehusok és |1 hét
maradékok.

Hitdészekrénypolc |, - o
~felst 3-57C

* Hosszu tavon tarolt élelmiszerek
 Als¢ fiok nyers hus, szarnyas és hal

szamara
e Py » Kozépso fiok fagyasztott zoldségek, 1-18
Fagyasztofickok 18°C hasabburgonya stb. szamara. hénap

» Fels6 fiok jegkrém, fagyasztott
gyumolcsok, fagyasztott
péksutemények stb. szamara
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5.8. FRISS ELELMISZEREK FAGYASZTASA

. A fagyasztorekesz alkalmas friss élelmiszerek fagyasztasara, valamint a
fagyasztott és mélyhitétt élelmiszerek hosszu tavu tarolasara.

. Helyezze a fagyasztando friss ételt a fagyasztorekeszbe.

. A 24 ¢éra alatt fagyaszthat6 élelmiszer maximalis mennyisége a készilék
tipustablan talalhato.

. A fagyasztasi folyamat 24 6raig tart. Ez alatt az id6tartam alatt ne tegyen be mas
fagyasztando élelmiszert.

5.9. FAGYASZTOTT ELELMISZEREK TAROLASA

Az els6 lzembe helyezéskor vagy a hosszabb hasznalati sziinet utan mielétt a
terméket a rekeszbe helyezné, hagyja, hogy a késziilék legalabb 2 éran at magas
fokozaton miikadjon.

FIGYELMEZTETES: Véletlen leolvadas esetén, példaul, ha az aramellatas a miszaki
adatokat tartalmazé tablazatban feltlintetett ,visszamelegedési id6” értéknél hosszabb
ideig szunetelt, a kiolvadt élelmiszert gyorsan el kell fogyasztani vagy azonnal meg kell
fézni, majd Ujra fagyasztani (f6zés utan).

5.10. AZ ELELMISZEREK KIOLVASZTASA

A mélyh(tétt vagy fagyasztott ételt felhasznalas el6tt a mivelethez rendelkezésre

allé id6tdl figgben a hiitdszekrényben vagy szobahdmérsékleten olvaszthatjuk

fel. A aprébb darabokat még fagyasztva is fézhetjik, kozvetlenil a fagyasztébol.
Ebben az esetben a fézési id6 hosszabb lesz. Kévesse az élelmiszer gyartdjanak a
csomagolason talalhaté utasitasait.

FIGYELMEZTETES: A kiolvasztott élelmiszert nem szabad Ujrafagyasztani. Révid idén
beliil fogyassza el.

5.11. TARTOZEKOK
Mozgathato polcok
A hiitészekrény falai szamos sinnel vannak ellatva, igy a polcok a
kivant moédon helyezheték el.
.

Az ajtorekeszek elhelyezése

Az ajtorekeszeket ki lehet venni a tisztitashoz. A rekeszek
kivételéhez jarjon el az alabbiak szerint: fokozatosan hiuzza az
ajtérekeszt a nyilak iranyaba, amig szabadda nem valik, majd a
tisztitas utan helyezze vissza.

Az also fiok szétszerelése

1. Huzza ki az also fidkot az Uitkozési helyzetig.
2.  Emelje fel a fiok elllsd részét.
3. Huzza ki az also fidkot.
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5.12. HASZNOS TANACSOK ES TIPPEK

Tippek a fagyasztashoz

Ahhoz, hogy a lehet6 legtdbbet hozhassa ki a fagyasztasi eljarasbdl, tekintse at a

kovetkez6 tippeket:

. A tipustablan megtalalhaté maximalisélelmiszer-mennyiség, amely 24 6ra alatt
lefagyaszthato;

. A fagyasztasi folyamat 24 6rat vesz igénybe. Ebben az idészakban nem szabad
behelyezni tovabbi fagyasztando ételt;

. Csak kivald min6éségd, friss és alaposan megtisztitott élelmiszert fagyasszon;

. Az ételt ajanlatos kisebb adagokban lefagyasztani, egyrészt az alaposabb
atfagyasztas érdekében, masrészt igy lehetéség lesz késébb csak a sziikséges
mennyiség felengedésére;

. Csomagolja be az élelmiszert aluminiumféliaba vagy polietilén-féliaba, és Ggyeljen
arra, hogy a csomagolas légmentesen zarjon;

. Ne engedje, hogy a friss, nem fagyasztott élelmiszerek érintkezzenek a
mar fagyasztott élelmiszerekkel, elkerilve ezzel az utébbi hémérsékletének m
megemelkedését;

. A sovany ételek jobban és hosszabb ideig tarolhatdk, mint a zsiros ételek; a s6
csokkenti az élelmiszerek tarolhatdsagi idejét;

. A vizbdl késziilt jég, ha kozvetlenll a fagyasztorekeszbdl vald eltavolitasa utan
fogyasztjak, a bér fagysérilését okozhatja;

. Minden csomagon ajanlatos feltlintetni a fagyasztas datumat. Ez segit a tarolasi
idé nyomon kovetésében.

Tippek fagyasztott élelmiszer tarolasahoz

A készulék legjobb teljesitményének elérése érdekében kdvesse az alabbiakat:
Ellendrizze, hogy a kereskedelemben forgalmazott fagyasztott élelmiszereket a
kiskereskedés megfeleléen tarolta-e;

. Gondoskodjon arrdl, hogy a fagyasztott élelmiszerek a lehet6 legrévidebb idén
belll eljussanak az élelmiszerboltbdl a fagyasztoba;

. Ne nyissa ki gyakran és ne hagyja nyitva hosszabb ideig az ajtét, mint az
feltétlenll sziikséges;

. Felengedés utan az élelmiszer gyorsan romlik, és nem fagyaszthato Ujra;

. Ne Iépje tul az élelmiszergyartd altal megadott tarolasi idétartamot.

Tippek a friss élelmiszerek hiitéséhez

Alegjobb eredmény eléréséhez:

. Ne helyezzen meleg ételt vagy parolgé folyadékokat a hiit6szekrénybe;

. Fedje le vagy csomagolja be az ételt, kildndsen, ha annak er6s illata van.

Tippek a hiitészekrény hasznalatahoz

. Hus (az 6sszes tipus): csomagolja be miianyag (polietilén) zacskdkba, és
helyezze az Gvegpolcokra a zoldségdfiok folé.

. A biztonsag érdekében legfeljebb egy vagy két napig tarolja igy.

. Készételek, hidegtalak stb.: fedje le, és helyezze el barmelyik polcon.

. GyUmolcsok és zoldségek: alaposan tisztitsa meg, és helyezze a gyimdlcs- és
z6ldségesfiokba;

. Vaj és sajt: specidlis, légzaré tartokban helyezze el, vagy csomagolja be
aluminiumféliaba, illetve polietilén tasakokba, hogy a tarolas lehetdleg
légmentesen torténjen.

. Tejesdoboz: kupakkal lezarva, az ajtérekeszben tarolja;

. A banant, burgonyat, hagymat és fokhagymat, amennyiben nincsenek
becsomagolva, tilos a hitészekrényben tarolni;

* Az energiatakarékossag érdekében minden fioknak és polcnak a megfeleld
helyen kell lennie.
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5.13. ENERGIATAKAREKOSSAGI TIPPEK

. Ne tegyen forro ételt a készulékbe;

. Ne helyezze szorosan egymas mellé az élelmiszereket a készllékben, mert ez
akadalyozza a levegd aramlasat;

. Ugyeljen arra, hogy az élelmiszerek ne érjenek hozza a rekesz(ek) hatso

részehez;

Aramszilinet esetén ne nyissa ki az ajto(ka)t;

Ne nyissa ki gyakran az ajté(ka)t;

Ne tartsa nyitva az ajtd(ka)t hosszu ideig;

Ne allitsa a termosztatot tulsagosan alacsony hémérsékletre;

Az 6sszes tartozékot, példaul a fiokokat, polcokat, tartsa a helylikon az

alacsonyabb energiafogyasztas érdekében.

6. KARBANTARTAS ES TISZTITAS

A belsé teret, beleértve a tartozékokat is, a higiénia érdekében rendszeresen meg kell
tisztitani.

Figyelmeztetés! Tisztitas el6tt valassza le a készliléket az elektromos hal6zatrol.
Soha ne tisztitsa a készlléket gdztisztitoval. A nedvesség felhalmozodhat az
elektromos alkatrészekben, ami aramitést okozhat! A forr6 gézék a mlanyag
alkatrészek karosodasahoz vezethetnek. A készuléknek szaraznak kell lennie, miel6tt
Ujra Uzembe helyezné.

Fontos! Eteres olajok és szerves olddszerek megtamadhatjak a miianyag

alkatrészeket, pl. a citromlé vagy a narancshéjlé, a vajsav, vagy az ecetsavat

tartalmaz¢ tisztitdszer. Ne engedje, hogy ezek az anyagok érintkezésbe kerlljenek a

készilék alkatrészeivel.

. Ne hasznaljon surold hatasu tisztitdszereket.

. Tavolitsa el az élelmiszert a fagyasztébol. Tarolja azokat hivos helyen, jol
letakarva.

. Kapcsolja ki a készuléket, és csatlakoztassa le az elektromos haldzatrol, vagy
kapcsolja ki és kapcsolja le a biztositék aramkoéri megszakitéjat.

. A belsé teret és az dsszes belsé kiegészitét langyos vizes kendével tisztitsa.
Tisztitas utan torodlje at tiszta vizel, aztan torolje szarazra.

. Miutan minden megszaradt, ismét hasznalatba veheti a készulléket.

6.1. UZEMEN KivUL

Aramkimaradas: Aramsziinet esetén, még nyaron is, a késziilék belsejében az
élelmiszerek tobb 6ran at eltarthatok; az aramszinet alatt az ajtonyitasok szamat
le kell csokkenteni, és nem szabad t6bb friss élelmiszert betenni a készilékbe.

m  Hosszu ideji hasznélaton kivuli allapot: A készilék csatlakozédugéjat ki kell huzni
a halozati aljzatbdl, és a tisztitast kdvetéen az ajtdékat nyitva kell hagyni a szagok
elkertlése érdekében.

m  Mozgatas: A hiitészekrény mozgatasa el6tt tavolitson el minden targyat a
készUllékbdl, rogzitse az Uvegelvalasztokat, a zoldségtartot, a fagyasztorekeszeket
stb. egy ragasztészalaggal, majd huzza meg a szintezdlabakat; csukja be az
ajtokat és rogzitse azokat ragasztdszalaggal. Mozgatas kdzben a késziléket nem
szabad fejjel lefelé forditani vagy vizszintesen tartani, és nem szabad megrazni
sem; a mozgatas kdzben tilos 45°-nal nagyobb szégben megddnteni.

A A készuléknek inditas utan folyamatosan kell mikddnie. A készllék mikddését

altaldnossagban nem szabad megszakitani, kilonben az élettartama lecsdkkenhet.

6.2. A LAMPA CSEREJE

A LED-lampékat csak a gyartd, annak szerel6je vagy egy hozza hasonloé képzett
személy cserélheti ki vagy tarthatja karban.
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7. HIBAELHARITAS

Az alabbi egyszer( problémakat megprobalhatja sajat maga is megoldani. Ha nem
oldédnak meg, forduljon a vevdszolgalathoz.

Probléma

Javasolt megoldas

Sikertelen mvelet

Ellenérizze, hogy a készlléket csatlakoztattak-e a
halézatra, vagy hogy a dugo jol érintkezik-e
Ellenérizze, hogy a fesziiltség nem tul alacsony-e
Ellenérizze, hogy van-e aramkimaradas vagy, hogy az
aramkorok részlegesen kioldottak-e

Szag

A szagos ételeket szorosan be kell csomagolni
Ellendrizze, nem romlottak-e meg az ételek
A hltészekrény belsejét ki kell tisztitani

A kompresszor hosszu
ideji mikodése

Természetes, hogy nyaron, amikor a kiilsé hémérséklet
magas, a hitészekrény hosszabb ideig mikddik

Ne helyezzen a készlilékbe tulsagosan sok élelmiszert
egyszerre

Ne helyezze be az élelmiszereket addig, amig le nem
lehdiltek

Tul gyakran nyitjak ki az ajtokat

Avilagitas nem ég

Ellenérizze, hogy a hiitészekrényt csatlakoztattak-e az
elektromos halézathoz, illetve a lampa nem sértlt-e
Ha a lampa megseérilt, cseréltesse ki szakemberrel

Az ajtok nem zarédnak

Az ajtézarast élelmiszercsomagok akadalyozzak
Tul sok ételt tettek be

megfelelen A hiitészekrényt megdéntotték
EIIer_16rizze, hogy a padlo vizszintes-e, és a hiit6szekrény
Hangos zaj stabilan all-e

Ellendrizze, hogy a tartozékokat a megfeleld helyre
tették-e

Az ajtotémités nem zar

Tavolitsa el az idegen anyagokat az ajtétomitésrol
Melegitse fel az ajtotdomitést, majd hitse le a
helyreéllitasahoz (vagy fujja elektromos szaritoval, vagy
hasznaljon forro t6rélk6z6t a melegitéséhez).

A vizgyjt6 edény
tulcsordul

Tul sok élelmiszer van a rekeszben, vagy a tarolt
élelmiszer tul sok vizet tartalmaz, amely leolvasztaskor tul
sok vizet enged

Az ajtok nem zardédnak megfeleléen, ami a levegé
bejutasa miatt jegesedéshez és a leolvadas miatt
megndvekedett vizmennyiséghez vezet

Forré burkolat

A beépitett kondenzator hét ad le a burkolaton keresztil,
ami normalis

Biztositson megfelel6 szell6zést a héelvezetés
megkdnnyitése érdekében, ha a burkolat a magas
kornyezeti h6mérséklet, a tul sok tarolt élelmiszer vagy a
kompresszor leallitasa miatt felforrésodik.
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A hiitdszekrény kulsé fellletén és az ajtotomitéseken
jelentkez6 paralecsapédas normalis jelenség, ha a
kdrnyezeti paratartalom tul magas. Egyszerlien csak
tordlje le a kondenzatumot egy tiszta térolkdzével

Felszini kondenzacid

Zugas: A kompresszor mikoddés kdzben zughat, és a
zugas kulondsen inditaskor vagy leallitaskor hangos. Ez
Rendellenes zaj normalis

Nyikorgas: A készlilék belsejében aramlé hitékézeg
nyikorgast okozhat, ami normalis.

1. tablazat Klimaosztalyok

Osztaly Jelolés t'(a?{:r)':lzz:;i(bgr ersekleti
Kiterjesztett mérsékelt | SN +10 és +32
Mérsékelt N +16 és +32
Szubtrépusi ST +16 és +38
Tropusi T +16 és +43

Kib&vitett mérsékelt éghajlat: ezt a hiitékészulléket a rendeltetése szerint 10 °C és

32 °C kornyezeti hémérséklet kdzott kell hasznalni;

Mérsékelt éghajlat: ezt a hiitékésziiléket a rendeltetése szerint 16 °C és 32 °C
kornyezeti hémeérséklet kdzott kell hasznaini;

Szubtrépusi éghajlat: ezt a hitékésziiléket a rendeltetése szerint 16 °C és 38 °C
kornyezeti hémeérséklet kdzott kell hasznaini;

Tropusi éghajlat: ezt a hiitékésziléket a rendeltetése szerint 16 °C és 43 °C kdrnyezeti
hémérséklet kozott kell hasznalni;
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Az alabbi tablazatban lathaté megrendelt alkatrészek beszerzési csatornaja

Megrendelt alkatrész

Szallitoja

A szallitas garantalt minimalis
ideje

termosztatok

Professzionalis
karbantarté személyzet

Legalabb 7 év az utolsé modell
piacra kerllését kovetéen

hémeérséklet-érzékeldk

Professzionalis
karbantartd személyzet

Legalabb 7 év az utolsé modell
piacra kerulését kdvetéen

nyomtatott aramkori
lapok

Professzionalis
karbantartd személyzet

Legalabb 7 év az utolsé modell
piacra kerulését kovetéen

Professzionalis

Legalabb 7 év az utolsé modell

és végfelhasznaldk

fényforrasok karbantartd személyzet | piacra kerlilését kdvetéen
o . Professziondlis szerel6k | Legalabb 7 év az utolsé modell
ajtofogantytk és végfelhasznalok piacra kerilését kovetden
o . Professzionalis szerel6k | Legalabb 7 év az utolsé modell
ajtoforgdpantok és végfelhasznaldok piacra kerulését kovetéen
talcak Professzionalis szerel6k | Legalabb 7 év az utolsé modell
és végfelhasznaldk piacra kerulését kdvetéen
kosarak Professzionalis szerel6k | Legalabb 7 év az utolsé modell

piacra kerllését kovetéen

ajtétdomitések

Professzionalis szerel6k
és végfelhasznaldk

Legalabb 10 év az utolsd modell
piacra kerllését kovetéen

A termékadatbazisban szereplé modellinformaciok, valamint a modellazonositd
a termék energiacimkéjén talalhaté QR-kod beolvasasaval elérhet internetes
hivatkozason all rendelkezésre.

Kedves vasarlo!

1. Ha vissza szeretné kildeni vagy ki szeretné cseréltetni a terméket, forduljon a
vasarlas helye szerinti Uzlethez.
(Ne felejtse el magaval hozni a vasarlast igazolé szamlat)

2. Ha atermék meghibasodik és javitasra szorul, forduljon az értékesités utani

szolgaltatéhoz.

Termékadatlap az (EU) 2019/2019 rendelet alapjan

A készulék termékadatlapja online is rendelkezésre all, ha le kivan télteni egy példanyt.
Lépjen a https://eprel.ec.europa.eu/ weboldalra, majd adja meg késziiléke
modellazonositéjat az adatlap letoltéséhez.

A készulék modellazonositdja a készulék hatoldalan vagy a belsejében 1évé tipustablan

talalhato.
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CUPRINS:

NoaroONd=

1.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA P. 122
SPECIFICATII TEHNICE P. 128
DESCRIEREA PRODUSULUI P. 128
INSTALARE P. 128
UTILIZARE P. 133
INTRETINERE S| CURATARE P. 138
REMEDIEREA DEFECTIUNILOR P. 139

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Tnainte de a folosi acest produs, cititi cu atentie aceste instructiuni si pastrati manualul
pentru o utilizare ulterioara.

1.1. AVERTIZARE

A Avertizare: Pericol de incendiu/materiale inflamabile!
Acest aparat este destinat a fi utilizat in aplicatii casnice si similare, cum ar fi zonele
de bucatarie pentru personalul din magazine, birouri si alte medii de lucru; fermelor
si de catre clienti in hoteluri, moteluri si alte medii de tip rezidential; medii de tip
pensiune; catering si aplicatii similare non-retail.
Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta trebuie sa fie inlocuit de catre
producator, de agentul de service sau de persoane cu calificare similara, pentru a
se evita pericolele posibile.
Nu depozitati Th acest aparat substante explozive precum recipientele de aerosoli
cu agent de propulsie inflamabil.
Aparatul trebuie sa fie deconectat de la priza electrica dupa utilizare si Tnainte de
a efectua lucrarile de intretinere a aparatului care sunt permise a fi efectuate de
catre utilizator.
Avertizare: Pastrati deschiderile de ventilatie din carcasa aparatului sau din
structura incorporata, libere de orice obstructie.
Avertizare: Nu utilizati dispozitive mecanice sau alte mijloace pentru accelerarea
procesului de dezghetare, altele decat cele recomandate de producator.
Avertizare: Nu deteriorati circuitul de racire.
Gazul deracire R600a continut in frigider este gaz natural. Acest gaz nu este daunator
pentru mediu, dar este combustibil. De aceea, este important sa transportati si sa
instalati frigiderul cu atentie, astfel incat sa nu deteriorati conductele frigiderului.
Daca apar scurgeri de gaze, evitati contactul cu flacari sau focuri din apropiere si
aerisiti camera.
Avertizare: Nu utilizati aparate electrice in compartimentele aparatului destinate
pentru depozitarea alimentelor, cu exceptia cazului in care acestea sunt de tipul
recomandat de producator.
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10.
1.
12.

13.
14.

15.
16.

17.

18.

Avertizare: Va rugam sa eliminati frigiderul conform reglementarilor deoarece
acesta utilizeaza gaz inflamabil si agent frigorific.

Avertizare: Cand pozitionati acest aparat, asigurati-va ca cablul de alimentare nu
este prins intre alte obiecte sau deteriorat.

Avertizare: Nu amplasati mai multe prize portabile sau surse de alimentare portabile
in partea din spate a aparatului.

Nu utilizati prelungitoare sau adaptoare fara impamantare (cu doua fire).

Pericol: Risc de impiedicare pentru copil. Inainte de a arunca vechiul dvs. frigider
sau congelator:

Scoateti usile.

Lasati rafturile la locul lor astfel incat copiii sa nu poata patrunde in interior cu
usurinta.

Frigiderul trebuie deconectat de la sursa de alimentare cu energie inainte de
instalarea accesoriilor.

Materialul refrigerent si spuma din ciclopentan folosite in aparat sunt inflamabile.
Astfel, cand aparatul este evacuat, va fi tinut la distantd de orice sursa de foc si
va fi distrus de o companie specializata care detine calificarea corespunzatoare si
care nu il va casa prin ardere, pentru a preveni poluarea mediului inconjurator sau
orice alta dauna.

Necesitatea ca, la usile sau capacele prevazute cu incuietori si chei, cheile sa fie
tinute departe de indemana copiilor si nu Tn apropierea aparatului frigorific, pentru
a preveni blocarea copiilor in interior.

Pentru standardul UE: Acest aparat poate fi utilizat de copiii cu varsta de cel putin
8 ani si de persoane cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse sau care
nu au experienta si cunostintele necesare, daca sunt supravegheate sau au fost
instruite cu privire la utilizarea aparatului in conditii de siguranta si inteleg pericolele
implicate. Copiii nu au voie sa se joace cu acest aparat. Curatarea aparatului si
intretinerea permisa pentru utilizator nu trebuie sa fie efectuate de catre copii decat
sub supraveghere. Copiii cu varste cuprinse intre 3 si 8 ani pot incarca si descéarca
aparatele frigorifice.

Pentru a evita contaminarea alimentelor, respectati urmatoarele instructiuni:
Deschiderea usii pentru perioade lungi poate provoca o crestere semnificativa a
temperaturii in compartimentele aparatului.

Curatati cu regularitate suprafetele care pot intra in contact cu alimentele si
sistemele de drenare accesibile.

Curatati rezervoarele de apa daca nu au fost folosite timp de 48 de ore: spalati
sistemul de apa conectat la o sursa cu apa daca apa nu fost extrasa timp de 5 zile.
(Remarca 1)

Depozitati carnea cruda si pestele in recipiente adecvate la frigider, astfel incat sa
nu fie Tn contact cu sau sa nu curga pe alte alimente.

Compartimentele * ¥/ cu doua stele pentru alimente congelate sunt potrivite pentru
depozitarea alimentelor pre-congelate, depozitarea sau prepararea inghetatei si
fabricarea cuburilor de gheata. (Remarca 2) -

Compartimentele cu una *), doua %% si trei stele * %% nu sunt potrivite pentru
congelarea alimentelor proaspete. (Remarca 3)

Pentru aparatele fara compartiment cu 4 stele: Acest aparat frigorific nu
este adecvat pentru congelarea produselor alimentare. (Remarca 4)

Daca aparatul frigorific este lasat gol timp indelungat, opriti, dezghetati, curatati,
uscati si lasati usa deschisa pentru a impiedica dezvoltarea mucegaiului in interiorul
aparatului.

Remarca 1,2,3,4: Va rugam sa confirmati daca este aplicabil in functie de tipul dvs.
de compartiment pentru produse.
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20.
21.
22.
23.
24.
25.

Pentru un aparat de sine statator: Acest dispozitiv de racire nu este destinat pentru
a fi utilizat ca un dispozitiv montat in alt mobilier.

Inlocuirea lampilor cu LED-uri sau lucrarile de intretinere a acestora trebuie sa fie
efectuate de producator, de agentul sau de service sau de o persoana cu calificare
similara. (Consultati capitolul 6.2 pentru Tnlocuirea lampii)

Acest produs contine o sursa de lumina din clasa de eficienta energetica (G).
AVERTIZARE: Pentru a se evita riscurile cauzate de instabilitatea dispozitivului,
acesta trebuie sa fie fixat in conformitate cu instructiunile.

AVERTIZARE: Conectati aparatul numai la o sursa de apa potabila. (Potrivit pentru
aparatul de facut gheata)

Pentru a preveni blocarea unui copil in interiorul aparatului, nu lasati aparatul la
indemana copiilor si pe acestia nu i Iasati sa stea in apropierea congelatorului (sau
a frigiderului). (Potrivit numai pentru produse cu sisteme de blocare)
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1.2. SEMNIFICATIA SIMBOLURILOR DE AVERTIZARE PRIVIND SIGURANTA

7

\

Simbol de interdictie

Simbol de avertizare

O
0
A

Simbolul nota

Acesta este un simbol de interdictie.

Orice nerespectare a instructiunilor marcate cu acest
simbol poate duce la deteriorarea produsului sau poate
pune in pericol siguranta personala a utilizatorului.

Acesta este un simbol de avertizare.

Este necesar sa se opereze cu respectarea stricta a
instructiunilor marcate cu acest simbol; altfel poate fi
cauzata deteriorarea produsului sau vatamari corporale.

Acesta este un simbol de avertizare.

Instructiunile marcate cu acest simbol necesita o atentie
speciala. Insuficienta de atentie poate duce la vatamari
usoare sau moderate, sau deteriorarea produsului.

J

Acest manual contine o multime de informatii importante privind siguranta, care trebuie
respectate de catre utilizatori.

1.3. AVERTISMENTE PRIVIND ELECTRICITATEA

©

Y
=

Nu tineti de cablul de alimentare atunci cand scoateti
stecherul frigiderului din priza. Va rugam sa apucati
ferm stecherul si sa-I scoateti direct din priza.

Pentru o utilizare in sigurantd, nu deteriorati cablul de
alimentare si nu utilizati cablul de alimentare atunci
cand este deteriorat sau uzat.

Va rugam sa utilizati o priza de alimentare dedicata, iar
aceasta sa nu fie partajata cu alte aparate electrice.
Stecherul de alimentare trebuie sa fie in contact ferm
cu priza, altfel ar putea fi provocate incendii.

Va rugam sa va asigurati ca electrodul de impamantare
al prizei de curent este echipat cu o linie de
fmpamantare fiabila.

Tn cazul scurgerii de gaze si alte gaze inflamabile, va
rugam sa inchideti robinetul de scurgere a gazului si
apoi sa deschideti usile si ferestrele. Avand in vedere
ca scanteia poate provoca un incendiu, nu deconectati
frigiderul si alte aparate electrice.

Nu folositi aparate electrice pe partea superioara a
aparatului, decat daca sunt de tipul recomandat de
producator.
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1.4. AVERTISMENTE PRIVIND UTILIZAREA

® .

Nu dezasamblati sau nu remontati frigiderul la
intdmplare si nu deteriorati circuitul de agent
frigorific; intretinerea aparatului trebuie efectuata de
un specialist.

Pentru a evita pericolul, cablul de alimentare
deteriorat trebuie inlocuit de catre producator,
departamentul sdu de intretinere sau profesionisti
instruiti in acest sens.

Spatiile dintre usile frigiderului si dintre usi si corpul
frigiderului sunt mici, evitati sa puneti mana in
aceste zone pentru a preveni strangerea degetului.
Va rugam inchideti bland usa frigiderului pentru a
evita caderea articolelor.

Nu puneti cu méinile ude alimente sau recipiente
in camera de congelare atunci cand frigiderul
functioneaza, in special recipiente metalice, pentru
a evita degeraturile.

Nu permiteti niciunui copil sa intre sau sa se urce
in frigider; in caz contrar, poate fi provocata ranirea
copilului prin sufocare sau cadere.

Nu puneti obiecte grele pe partea superioara a
frigiderului, avand in vedere ca obiectele pot cadea
atunci cand inchideti sau deschideti usa si pot
cauza rani accidentale.

In caz de pana de curent sau in cazul curatarii, va
rugam sa scoateti stecherul din priza. Nu conectati
frigiderul la sursa de alimentare Tn urmatoarele cinci
minute pentru a preveni deteriorarea compresorului
din cauza pornirilor repetate.

POZITIONAREA

Nu puneti in frigider obiecte inflamabile, explozive,
volatile sau foarte corozive pentru a preveni astfel
deteriorarea produsului sau incendiile.

Nu asezati obiecte inflamabile 1anga frigider, pentru
a evita astfel producerea de incendii.

Frigiderul este destinat uzului casnic, cum ar

fi depozitarea alimentelor; nu va fi utilizat in
alte scopuri, cum ar fi depozitarea séngelui, a
medicamentelor sau a produselor biologice etc.
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Camera de
®congelare *  Nu depozitati berea, bauturile sau alte lichide

oo I/ ambalate n sticle sau recipiente inchise in camera

de congelare a frigiderului; sticlele sau recipientele

inchise se pot fisura din cauza inghetului,

] rovocand daune.
/ o P

1.6. AVERTISMENTE PRIVIND ENERGIA

1) Este posibil ca frigiderele sa nu functioneze constant (posibilitate de dezghetare a
produselor sau temperatura prea ridicata in compartimentul de alimente congelate)
cand sunt setate pentru o lunga perioada de timp sub nivelul maxim de racire al
intervalului de temperaturi pentru care frigiderul a fost proiectat.

2) Bauturile gazoase nu trebuie depozitate in compartimentele sau vitrinele pentru
alimente sau in compartimentele sau vitrinele cu temperaturi scazute, si anumite
produse cum ar fi apa inghetata nu trebuie consumate atunci cand sunt prea reci.

3) Necesitatea de a nu depasi timpul(rile) de depozitare recomandat(e) de producatorii
de alimente pentru orice fel de alimente si in special pentru alimente din comert,

congelate rapid, in compartimente pentru alimente congelate sau dulapuri de

depozitare a alimentelor congelate.

4) Masurile de precautie necesare pentru a preveni o crestere nejustificata a
temperaturii alimentelor congelate in timpul dezghetarii aparatului frigorific, cum ar fi
ambalarea alimentelor congelate in mai multe straturi de ziar.

5) O crestere a temperaturii alimentelor congelate pe durata dezghetarii manuale,
intretinerii sau curatarii poate scurta durata de depozitare.

1.7. REFRIGERENT

Agentul frigorific izobutan (R600a) este inclus in circuitul de refrigerare al aparatului,
un gaz natural cu un nivel ridicat de compatibilitate cu mediul, care este totusi
inflamabil. In timpul transportului si instalarii aparatului, asigurati-va ca niciuna dintre
componentele circuitului de refrigerare nu este deteriorata. Agentul frigorific (R600a)
este inflamabil.

AVERTIZARE: Frigiderele contin agent frigorific si gaze in izolatie. Agentul frigorific
si gazele trebuie eliminate in mod profesional, deoarece pot provoca leziuni oculare
sau aprindere. Asigurati-va ca tubulatura circuitului de refrigerare nu este deteriorata
fnainte de eliminarea corespunzatoare.

1.8. AVERTISMENTE PRIVIND ELIMINAREA

QAgentuI frigorific si materialul de spumare ciclopentan utilizat pentru frigider sunt
inflamabile. Prin urmare, atunci cand casati frigiderul, acesta trebuie tinut la distanta de
orice sursa de incendiu si trebuie preluat de catre o companie speciala de recuperare
cu o calificare corespunzatoare, alta decat eliminarea prin combustie, astfel incat sa se
previna deteriorarea mediului sau orice alte daune.

O Atunci cand casati frigiderul, demontati usile si scoateti garniturile de fixare a usii si
a rafturilor; puneti usile si rafturile intr-un loc adecvat, pentru a preveni blocarea unui
copil.
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Marcajul acestui dispozitiv (simbolul unui cos de gunoi cu un x deasupra)
este in conformitate cu Directiva europeana 2012/19/UE privind
~echipamentele electrice si electronice uzate”. Acest marcaj inseamna ca
acest echipament nu poate fi eliminat impreuna cu alte deseuri menajere la
mmmmm  Sférsitul duratei sale de viata utile. Utilizatorul este obligat sa il predea

operatorilor care colecteaza echipamente electrice si electronice uzate.
Operatorii de colectare, inclusiv punctele de colectare locale, magazinele si autoritatile
locale, creeaza un sistem adecvat pentru colectarea echipamentelor. Colectarea
adecvata a echipamentelor electrice si electronice uzate contribuie la evitarea efectelor
nocive asupra sanatatii umane si a mediului, care rezulta din existenta componentelor
periculoase, precum si din depozitarea si tratarea necorespunzatoare a acestor
echipamente.

2. SPECIFICATII TEHNICE

rAIimentare 220 - 240 V~,50 Hz
Curentul nominal 0,9A

Consumul de energie 186 kWh/a

Puterea nominala a lampii 1TW

Clasa de protectie Clasal

Clasa climatica N/ST

Volum total 293 L

Volumul compartimentului pentru alimente proaspete 210 L

Volumul compartimentului congelatorului 83 L

Refrigerant si cantitatea injectata R600a/49g
Dimensiuni (L x Ax 1) 600 x 600 x 1860 mm
\Creutate neta 58 kg

3. DESCRIEREA PRODUSULUI

lampa cu LED
Termostat

Rafturi frigorifice
Capacul congelatorului

Locul pentru alimente proaspete
Sertarele congelatorului
Picioarele de nivelare
Compartimentele usilor

PO~
oNoOO

4. INSTALARE

4.1. CERINTE PRIVIND SPATIUL

*  Selectati o locatie fara expunere directa la lumina soarelui.

*  Selectati o locatie cu spatiu suficient, astfel incat usile frigiderului s& se deschida
cu usurinta.

. Selectati o locatie cu pardoseala la nivelul aparatului (sau aproape la nivel).

. Lasati suficient spatiu pentru a instala frigiderul pe o suprafata plana.

128



. Atunci cand instalati aparatul, lasati spatiu liber in dreapta, in stéanga, in partea
de jos si de sus. Acest lucru va ajuta la reducerea consumului de energie si a
facturilor.

. Pastrati un spatiu de cel putin 50 mm pe ambele parti si in spate.

600
600
1858
min=50
min=50
min=50
1200
1200
135°
(Unitate de
masura: mm)

— Tl MmMmolO|wm|>

4.2. ECHILIBRAREA UNITATII

Echilibrati unitatea regland cele doua picioare ajustabile aflate in partea din fata a
unitatii.

Daca unitatea nu este echilibrata, alinierea usilor si a
garniturilor magnetice nu va fi acoperita corespunzator.

Ridicati Inferior

4.3. AMPLASAREA

Amplasati acest dispozitiv intr-un loc in care temperatura mediului sa corespunda cu

clasa climatica indicata pe placuta cu date tehnice ale dispozitivului.

Pentru aparatele de refrigerare cu clasa de clima:

— temperata extinsa: acest aparat frigorific este destinat utilizarii la temperaturi
ambiante cuprinse intre 10 °C si 32 °C;(SN)

— temperata: acest aparat frigorific este destinat utilizarii la temperaturi ambiante
cuprinse intre 16 °C si 32 °C; (N)

— subtropicala: acest aparat frigorific este destinat utilizarii la temperaturi ambiante
cuprinse intre 16 °C si 38 °C; (ST)

— tropicala: acest aparat frigorific este destinat utilizarii la temperaturi ambiante
cuprinse intre 16 °C si 43 °C; (T)

4.4. LOCUL DE INSTALARE

Aparatul trebuie instalat la o distantd mare de surse de caldura precum radiatoare,
boilere, lumina directa a soarelui etc. Asigurati-va ca aerul poate circula liber in spatele
aparatului. Pentru a asigura o buna performanta, daca aparatul este pozitionat sub

o unitate fixata pe perete , distanta dintre partea superioara a unitatii si unitatea

de perete trebuie sa fie de cel putin 50 mm. In mod ideal, ins&, aparatul nu trebuie
pozitionat sub unitati fixate pe perete . Aducerea la orizontala exacta este asigurata de
unul sau mai multe picioare reglabile de la baza cabinetului.
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Acest dispozitiv de racire nu este destinat pentru a fi utilizat ca un dispozitiv montat in
alt mobilier.

Avertizare! Trebuie sa fie posibil sa deconectati dispozitivul de la alimentarea
electrica; de aceea, dupa instalare, stecherul trebuie sa fie usor accesibil.

4.5. CONECTAREA ELECTRICA

Tnainte de a conecta dispozitivul la priza electrica, asigurati-va c& tensiunea si
frecventa afisate pe placuta cu date tehnice corespund cu parametrii retelei electrice
din locuinta dvs. Acest dispozitiv trebuie sa aiba o legatura la pamant. Stecherul
cablului de alimentare electrica este prevazut cu un contact pentru acest scop. Daca
priza de alimentare electrica nu este legata la pamant, atunci trebuie sa conectati
dispozitivul la o impamantare separata, in conformitate cu reglementarile actuale;
cereti unui electrician calificat sa realizeze aceasta. Producatorul Tsi declina orice
responsabilitate in cazul in care nu sunt respectate masurile referitoare la siguranta
mentionate mai sus.

Acest dispozitiv este in conformitate cu Directivele CEE.

4.6. INVERSAREA USILOR (OPTIONALA)

Unelte necesare: surubelnita dreapta, surubelnita Phillips, cheie.
Inainte de a inversa usa, va rugam sa pregatiti urmatoarele componente incluse in
punga de polietilena:
Capacul balamalei Suport inchizatoare stanga Suport inchizatoare stanga
superioare din stadnga x1 al usii superioare x1 al usii inferioare x1

—

i
1. Scoateti aparatul din priza de alimentare.
2. Desurubati capacul superior al balamalei folosind o surubelnita Phillips, apoi
desurubati balama superioara. Ridicati usa superioara si asezati-o pe o suprafata
moale pentru a evita zgarieturile si deteriorarea acesteia.
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3. Scoateti capacul balamalei superioare din stanga.

4. Scoateti usa superioara, scoateti suruburile din balamaua din mijloc cu ajutorul
unei surubelnite Philips, apoi scoateti usa inferioara.

5. Asezati frigiderul in pozitie orizontala, indepartati picioarele nivelate asa cum se
aratd mai jos, apoi scoateti balama inferioara cu o surubelnita Phillips.

7. Instalati balama inferioara sub frigider, asa cum se arata mai jos, apoi insurubati
icioarele reglabile.
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8. Detasati garniturile usii frigiderului si congelatorului si apoi atasati-le dupa rotire.

9. Scoateti suporturile pentru incuietori originale de la usile superioare si inferioare,
apoi instalati suporturile pentru incuietori din interiorul pungii (in care se afla si
manualele de instructiuni) in partea opusa.

10.

11.  Montati usa superioara inapoi in loc. Asigurati-va ca usa este aliniata orizontal
si vertical, astfel incat garniturile sa fie inchise pe toate partile inainte de a
strAnge balamaua superioara la final. Apoi, introduceti balamaua superioara si
insurubati-o in partea de sus a unitatii.

Apoi fixati capacul balamalei (din punga cu accesorii) cu surubul.
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12.

Fixati capacul surubului.

%/

UTILIZARE

. CAMERA FRIGORIFICA

Camera frigorifica este potrivita pentru depozitarea unei varietati de fructe,
legume, bauturi si alte alimente consumate pe termen scurt. Timpul de depozitare
recomandat este de la 3 pana la 5 zile.

Alimentele fierbinti nu trebuie introduse in camera frigorifica pana cand nu se
racesc la temperatura camerei.

Se recomanda de a sigila alimentele inainte de a le pune la frigider.

Rafturile din sticla pot fi reglate in sus sau in jos pentru o cantitate rezonabila de
spatiu de depozitare si de utilizare usoara.

Nota: Atunci cand sertarele, cutiile pentru alimente, rafturile etc., sunt asexate conform
descrierii din imaginea de prezentare a dispozitivului sunt cele mai eficiente din punct
de vedere energetic.

5.2. CAMERA DE CONGELARE

Camera de congelare la temperatura joasa poate pastra alimentele proaspete
pentru o lunga perioada de timp si este folosita in principal pentru a depozita
alimente congelate si a face gheata.

Compartimentul congelatorului este potrivit pentru depozitarea carnii, a pestelui, a
bilelor de orez si a altor alimente care nu trebuie consumate pe termen scurt.

Se recomanda ca bucatile mari de carne sa fie taiate in bucati mai mici pentru

a avea acces mai usor la acestea. Va rugam sa retineti ca alimentele vor fi
consumate in termenul de valabilitate.

Durate recomandate de pastrare a alimentelor congelate in compartimentul
congelatorului

Aceste perioade variaza in functie de tipul de mancare. Alimentele pe care le congelati

pot fi pastrate de la 1 la 12 luni (minimum la -18 °C).

Durata de

Aliment depozitare

Bacon, caserole, lapte 1 luna

Paine, inghetata, carnati, placinte, crustacee preparate, peste gras 2 luni

Peste fara ulei, crustacee, pizza, chifle si briose 3 luni

Sunca, prajituri, biscuiti, cotlete de vita si miel, bucati de pasare 4 luni

Unt, legume (curatate), oua intregi si galbenusuri, raci fierti, carne
tocata (cruda), carne de porc (cruda)

6 luni

Fructe (uscate sau in sirop), albusuri, carne de vita (cruda), pui 12 luni
intreg, miel (cruda), prajituri cu fructe
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5.3. CONTROLUL TEMPERATURII DIN COMPARTIMENTUL FRIGIDERULUI

Butonul termostatului

. Rotiti butonului termostatului pentru a regla
temperatura din compartimentul frigiderului.

. Temperatura din interior este controlata de un
senzor. Exista 4 setari: OFF, COLD, COLDER si
COLDEST. COLD este cea mai calda setare, iar
COLDEST este cea mai rece setare.

. Pentru utilizare normala, selectati COLDER.

. Este posibil ca aparatul sa nu functioneze la
temperatura corecta daca este amplasat intr-un
mediu cu temperaturi foarte ridicate sau daca

deschideti usa des.

OLDE;
/&%OMMENDHQ)

&
S

OFF ...,

4837102 /

. Nici compartimentul frigiderului si nici al congelatorului nu functioneaza cand

setarea este OFF.

5.4. SETAREA TEMPERATURII IN COMPARTIMENTUL CONGELATORULUI
Glisorul de reglare a temperaturii congelatorului

. Acest glisor din compartimentul frigiderului este utilizat pentru a regla

temperatura in compartimentul congelatorului.

. Daca glisorul este pozitionat spre *, temperatura in compartimentul
congelatorului va fi mai ridicata. In mod contrar, temperatura in
compartimentul congelatorului va fi mai mica daca glisorul este

indreptat catre »f-.

. Setarea recomandata pentru utilizarea normala: Pozitia de mijloc %,
. Pentru a obtine cea mai scazuta temperatura in compartimentul
congelatorului, puteti seta butonul termostatului la COLDEST si

glisorul la 3’1‘:

#
7
@»}k
S
*

5.5. RECOMANDARE PRIVIND SETAREA TEMPERATURII

Temperatura mediului

Compartiment congelator

Compartiment frigider

Vara (Peste 38°C)

>k Setat la

GOLDER

ﬁgcowav%\

Co,

Setat pe
COLDER~COLDEST

Normal

> Setat la

#*(C o D)+ | #(C o D)

GOLDE,

/icoumg’;l\

Setat pe COLDER
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larna (Sub 16°C) > % Setat la %
Setat pe
] COLDER~COLDEST
. Informatiile de mai sus ofera utilizatorilor recomandari privind setarea temperaturii.
. In timpul iernii sau la temperaturi sub 16°C, utilizatorii ar trebui sa evite setarea la

# si COLD.

. Pentru economisirea energiei, setarile :%& si foarte rece ar trebui utilizate numai
pentru nevoi speciale (cum ar fi inghetarea rapida sau producerea ghetii) si ar

trebui sa se revina la setarile pentru utilizare normala dupa ce nevoile speciale au

fost satisfacute.
5.6. UTILIZAREA PENTRU PRIMA DATA

Curatarea interiorului

Tnainte de a utiliza acest dispozitiv pentru prima dat3, spalati interiorul si toate

accesoriile interne cu apa calduta si putin sdpun neutru, astfel incat sa indepartati
mirosul tipic al unui produs nou, apoi uscati bine.
Important! Nu folositi detergenti sau pulberi abrazive, deoarece acestea vor deteriora

finisajul.

5.7. ASEZAREA ALIMENTELOR
Asezati diferite tipuri de alimente in locatii diferite, conform tabelului de mai jos.

congelate, chipsuri, etc.

Sertarul de sus pentru inghetata, fructe
congelate, produse congelate pentru
copt, etc.

Locul de - . Durata de
instalare Temperatura |Tipuri de alimente depozitare

» Alimente cu conservanti naturali,
Suporturi usa RO precum gemuri, sucuri, bauturi si :
(frigider) 4~6°C condimente 3zl

» Nu depozitati alimente usor alterabile.
(?c?r:t;éllgtorului * Fructe, ierburi si legume
(sertarul pentru 3~5°C . Nu depoglta§| bananele, ceapa, cartofii | 1 saptaméana
salats) si usturoiul.
Raft frigider - EO . < PP
mijloc 3~5°C Produse lactate, oua 1 saptaméana
Raftul » Alimente care nu au nevoie de gatit,
frigiderului - 3~5°C cum ar fi alimente gata de consum, 1 saptamana
superior delicatese din carne si resturi

» Alimente pentru pastrare pe termen

lung.
 Sertarul de jos pentru carne cruda,
pasari de curte si peste N .

Sertarele o . P intre 1 si
congelatorului -18°C Sertarul din mijloc pentru legume 18 luni
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5.8. CONGELAREA ALIMENTELOR PROASPETE

. Compartimentul congelatorului poate fi folosit pentru congelarea alimentelor
proaspete si pentru pastrarea alimentelor inghetate si congelate pentru o lunga
perioada de timp.

. Puneti alimentele proaspete care trebuie congelate in compartimentul
congelatorului.

. Cantitatea maxima de alimente care pot fi congelate in 24 de ore este specificata
pe placuta de identificare a aparatului.

. Procesul de congelare dureaza 24 de ore. In aceasté perioadd, nu adaugati alte
alimente pentru a fi congelate.

5.9. PASTRAREA ALIMENTELOR CONGELATE

Cand porniti dispozitivul pentru prima data sau dupa o anumita perioada de nefunctionare,
fnainte de a pune produsele in compartiment Iasati dispozitivul sa functioneze cel putin

2 ore, cu butonul de reglare pus pe o pozitie pentru o valoare mare.

AVERTIZARE: in caz de dezghetare accidental&, de exemplu, alimentarea a fost oprita
mai mult decét timpul de crestere a temperaturii indicat pe placuta de identificare a
aparatului, alimentele decongelate trebuie consumate rapid sau gatite imediat si apoi
recongelate (dupa preparare).

5.10. DECONGELAREA ALIMENTELOR

Alimentele congelate sau inghetate, inainte de a fi utilizate, pot fi decongelate in
compartimentul frigiderului sau la temperatura camerei, in functie de timpul disponibil
pentru aceastd operatiune. Alimentele mici pot fi puse la gatit chiar in starea congelata,
luate direct de la congelator. In acest caz, gatirea lor va dura mai mult timp. Urmati
instructiunile, de pe ambalaj, ale producatorului alimentelor.

AVERTIZARE: Alimentele decongelate nu pot fi re-congelate. Consumati-le rapid.

5.11. ACCESORII

Rafturi mobile

Peretii frigiderului sunt echipati cu o serie de glisiere astfel incat
sa puteti pozitiona rafturile dupa cum doriti.

Pozitionarea compartimentelor usii

Puteti dezasambla compartimentele usii pentru a le curata.
Pentru a face aceste dezasamblari, procedati dupa cum
urmeaza: trageti treptat compartimentul in directia sagetilor
pana cand se elibereaza, dupa ce |-ati curatat, apoi
repozitionati-l dupa cum este necesar.

Scoaterea ultimului sertar

1. Trageti ultimul sertar in afara pana la opritor.
2. Ridicati partea din fata a sertarului.
3. Trageti ultimul sertar.
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5.12. SFATURI $I SUGESTII UTILE

Sugestii pentru congelare

Pentru a va ajuta sa profitati la maxim de procesul de inghetare, iata cateva sugestii
importante:

Cantitatea maxima de alimente care poate fi congelata in 24 de ore este indicata
pe placuta cu specificatii; R

Procesul de congelare dureaza 24 de ore. In aceasta perioada, nu mai adaugati
alte alimente pentru a fi congelate.

Congelati numai produsele alimentare de cea mai buna calitate, proaspete si
curatate complet;

Alimentele trebuie sa fie sub forma de parti mici, pentru a permite congelarea lor
rapida si completa si pentru a face posibila apoi decongelarea numai a cantitatii
necesare;

infasurati alimentele in folie de aluminiu sau polietilena si asigurati-va ca
ambalajele sunt etanse;

Nu Iasati alimentele proaspete, necongelate, sa atinga alimentele care sunt deja
congelate, evitand astfel o crestere a temperaturii acestora din urma;

Alimentele slabe se pastreaza mai bine si mai mult timp decat cele grase; sarea
reduce durata de pastrare a alimentelor;

Gheata, daca este consumata imediat dupa scoaterea din compartimentul
congelatorului, poate provoca degeraturi ale pielii;

Este recomandabil sa marcati data congelarii pe fiecare ambalaj. Acest lucru va
va ajuta sa urmariti timpul de stocare.

Sugestii pentru depozitarea alimentelor congelate

Pentru a obtine cele mai bune performante cu acest dispozitiv, respectati urmatoarele
indicatii:

Asigurati-va ca produsele alimentare congelate din comert au fost pastrate ih mod

adecvat de catre vanzator;

Asigurati-va ca produsele alimentare congelate sunt luate de la magazinul
alimentar si puse in congelator in cel mai scurt timp posibil;

Nu deschideti usa prea frecvent si nu o lasati deschisa mai mult timp decéat este
absolut necesar.

Dupa decongelare, alimentele se deterioreaza rapid si nu pot congelate din nou;
Nu depasiti perioada de depozitare indicata la fabricarea produselor alimentare.

Sfaturi pentru refrigerarea alimentelor proaspete
Pentru a obtine cele mai bune performante:

Nu depozitati in frigider alimente calde sau lichide care se evapora;
Acoperiti sau inveliti alimentele, in special daca acestea au o aroma puternica.

Sfaturi pentru refrigerare

Carne (toate tipurile): infasurati produsele in pungi de polietilena si asezati-le pe
rafturile din sticla aflate deasupra sertarului de legume.

Pentru siguranta, pastrati alimentele Tn acest fel doar cel mult una sau doua zile;
Alimente gatite, mancaruri reci etc...: acestea trebuie sa fie acoperite si pot fi
asezate pe orice raft;

Fructe si legume: acestea trebuie curatate temeinic si asezate in sertarul pentru
fructe si legume;

Unt si branza: acestea ar trebui sa fie asezate in recipiente speciale etanse sau
ambalate in folie de aluminiu sau in pungi de polietilena pentru a exclude cat mai
mult aer posibil;

Sticle de lapte: acestea ar trebui sa fie acoperite cu capac si ar trebui sa fie
pastrate in compartimentele aflate pe usa;

137



. Bananele, cartofii, ceapa si usturoiul, daca nu sunt ambalate, nu trebuie pastrate
in frigider;

. Pentru eficienta energetica, toate sertarele, cosurile si rafturile trebuie sa fie la
locul potrivit.

5.13. SFATURI PRIVIND ECONOMISIREA CONSUMULUI DE ENERGIE

. Nu puneti alimentele fierbinti in aparat;

. Nu impachetati alimentele impreuna, deoarece acest lucru impiedica circulatia
aerului;

. Asigurati-va ca alimentele nu ating partea din spate a compartimentului

(compartimentelor);

In cazul In care se produce o pana de curent, nu deschideti usa (usile);

Nu deschideti frecvent usa (usile);

Nu tineti usa (usile) deschisa(e) pentru o perioada prea lunga de timp;

Nu setati termostatul la temperaturi foarte scazute;

Toate accesoriile, cum ar fi sertarele, rafturile, compartimentele, ar trebui sa fie

pastrate in interiorul aparatului pentru un consum mai mic de energie.

6. INTRETINERE SI CURATARE

Interiorul, inclusiv accesoriile, trebuie curatat in mod regulat pentru igiena.

A Avertisment! Deconectati aparatul de la reteaua de alimentare inainte de a-l curata.
Nu curatati niciodata acest dispozitiv cu un aparat de curatare cu aburi. Se poate
acumula umiditate Tn componentele electrice si se creaza pericolul de electrocutare!
Vaporii fierbinti pot duce la deteriorarea pieselor din plastic. Dispozitivul trebuie sa fie
uscat inainte de a fi pus din nou n functiune.

Important! Uleiurile eterice si solventii organici pot ataca piesele din plastic, de

exemplu: zeama de laméie sau sucul din coaja de portocald, acidul butiric, agentii de

curatare care contin acid acetic. Nu permiteti ca astfel de substante sa intre in contact
cu piesele dispozitivului.

*  Nu folositi substante de curatare abrazive.

»  Scoateti alimentele din congelator. Pastrati-le intr-un loc racoros, bine acoperite.

. Opriti aparatul si scoateti stecherul din priza, opriti intrerupatorul de siguranta.

»  Curatati dispozitivul si accesoriile interne cu o carpa si cu apa caldutd. Dupa
curatare, stergeti cu o carpa cu apa proaspata si apoi stergeti pentru a realiza
uscarea.

. Dupa ce totul este uscat, puneti aparatul in functiune.

6.1. SCOATEREA DIN FUNCTIUNE

] Pana de curent: In caz de pana de curent, chiar daca este vara, alimentele din
interiorul aparatului pot fi pastrate cateva ore; in timpul caderii de curent, timpul
de deschidere a usii va fi redus si nu se vor mai introduce alimente proaspete in
aparat.

m  Neutilizarea pe o perioada lunga de timp: Aparatul trebuie scos din priza si apoi
curatat; apoi usile sunt Iasate deschise pentru a preveni aparitia unui miros
neplacut. R

m  Schimbarea locului: Inainte de a muta frigiderul, scoateti toate obiectele din
interior, fixati peretii despartitori de sticla, suportul pentru legume, sertarele
camerei de congelare etc. cu band& adeziva si strangeti picioarele de nivelare;
inchideti usile si fixati-le cu banda adeziva. In timpul mutarii, aparatul nu trebuie
sa fie asezat cu capul in jos sau orizontal si nici sa fie vibrat; inclinarea in timpul
miscarii nu trebuie sa fie mai mare de 45°.

AAparatuI va functiona continuu odaté ce este pornit. in general, functionarea

aparatului nu ar trebui intrerupta, altfel poate fi afectata durata de viata.
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6.2. SCHIMBAREA LUMINII

Tnlocuirea I&mpilor cu LED-uri sau lucrarile de intretinere a acestora trebuie sa fie
efectuate de producator, de agentul sau de service sau de o persoana cu calificare

similara.

7. REMEDIEREA DEFECTIUNILOR

Puteti incerca sa rezolvati singur urmatoarele probleme simple. Daca nupot fi
rezolvate, va rugam sa contactati departamentul post-vanzare.

Problema

Solutie recomandata

Operatie esuata

Verificati daca aparatul este conectat la curent sau daca
stecherul este bine Tn contact

Verificati daca tensiunea nu este prea scazuta

Verificati daca exista o intrerupere a curentului sau s-au
declansat circuite partiale

Alimentele mirositoare trebuie sa fie ferm impachetate

indelungata a
compresorului

Mirosuri Verificati daca existd méancare deteriorata

Interiorul frigiderului trebuie curatat

Este normal ca frigiderul sa functioneze mai mult timp
Functionare vara cand temperatura ambientala este mai ridicata

Nu puneti prea multe alimente Tn aparat in acelasi timp
Nu puneti alimentele in frigider decat dupa ce s-au racit.
Usile sunt deschise prea des

Lumina nu se aprinde

Verificati daca frigiderul este conectat la sursa de
alimentare si daca lumina nu este deteriorata

Daca este deteriorat, solicitati inlocuirea becului de catre
un specialist

Usile nu pot fi inchise
corect

Usa este blocata de pachetele cu alimente
Este pusa prea multa mancare in frigider
Frigiderul este inclinat

Zgomot puternic

Verificati daca podeaua este nivelata si daca frigiderul
este stabil pozitionat

Verificati daca accesoriile sunt amplasate in locuri
adecvate

Garnitura usii nu
etanseaza bine

Indepértati corpurile straine de pe garnitura usii

Incalziti garnitura usii si apoi raciti-o pentru restaurare
(sau suflati-o cu un uscator electric sau folositi un prosop
fierbinte pentru incalzire)

Vasul de apa se revarsa

Exista prea multa méncare in camera frigiderului sau
alimentele depozitate contin prea multa apa, ceea ce duce
la o dezghetare puternica

Usile nu sunt inchise corespunzator, rezultand la inghet
din cauza intrérii aerului si cresterea apei din cauza
dezghetului

139




Disiparea caldurii condensatorului incorporat prin carcasa,
ceea ce este normal

Asigurati o ventilatie suficienta pentru a facilita disiparea
caldurii atunci cand carcasa devine fierbinte din cauza
temperaturii ambientale ridicate, a depozitarii prea multor
alimente sau a opririi compresorului

Carcasa foarte calda

Atunci cand umiditatea ambientala este prea mare,
Condensare de apa pe | condensul pe suprafata exterioara si pe garniturile usilor
suprafata frigiderului este normal. Doar stergeti condensul cu un
prosop curat

Buzz: Compresorul poate produce zgomote in timpul
functionarii, iar zgomotele sunt puternice in special la
Zgomot anormal pornire sau oprire. Acest lucru este normal

Scartait: Refrigerantul care curge n interiorul aparatului
poate produce scartait, ceea ce este normal

Tabelul 1 Clasele climatice

Clasa Simbol Ln;iri\::]ltgiotce)mperaturé
Temperat extins SN dela+10la+ 32
Temperat NU dela+16la+ 32
Subtropical ST dela+161la+ 38
Tropical T dela+161la+43

Temperata extinsa: acest aparat frigorific este destinat utilizarii la temperaturi ambiante
cuprinse intre 10 °C si 32 °C;

Climat temperat: acest aparat frigorific este destinat utilizarii la temperaturi ambiante
cuprinse intre 16 °C si 32 °C;

Subtropicala: acest aparat frigorific este destinat utilizarii la temperaturi ambiante
cuprinse intre 16 °C si 38 °C;

Tropicala: acest aparat frigorific este destinat utilizarii la temperaturi ambiante cuprinse
intre 16 °C si 43 °C;
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Piesele comandate din tabelul urmator pot fi achizitionate de la canal

Piesa comandata

Furnizata de

Timp minim necesar pentru
furnizare

termostate

Personal profesionist in
intretinere

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

senzori de temperatura

Personal profesionist in
intretinere

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

placi de circuite
imprimate

Personal profesionist in
intretinere

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

surse de lumina

Personal profesionist in
intretinere

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

méanerele usilor

Reparatori profesionisti
si utilizatori finali

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

balamale de usa

Reparatori profesionisti
si utilizatori finali

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

tavi

Reparatori profesionisti
si utilizatori finali

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

cosuri

Reparatori profesionisti
si utilizatori finali

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

garniturile usii

Reparatori profesionisti
si utilizatori finali

La cel putin 10 ani de la
lansarea pe piaté a ultimului
model

Informatiile despre model din baza de date cu produse, precum si identificatorul de
model, pot fi obtinute scanand link-ul web printr-un cod QR pe eticheta de eficienta

energetica a produsului.

Draga client,

1. Daca doriti sa returnati sau sa inlocuiti produsul, va rugam sa contactati
magazinul de unde cumparati.
(Nu uitati sa luati cu dvs. factura de achizitie)
2. Daca produsul dumneavoastra functioneaza defectuos si necesita reparatii, va
rugam sa contactati furnizorul de servicii post-vanzare.

Fisa tehnica a produsului conform (EU) 2019/2019
Fisa tehnica a produsului pentru aparatul dvs. poate fi gasita online, daca doriti sa

descarcati o copie.

Accesati https://eprel.ec.europa.eu/ si introduceti codul de identificare al modelului
aparatului dvs. pentru a descarca fisa tehnica.

Identificatorul de model pentru aparatul dvs. poate fi gasit pe placuta cu date tehnice
din spatele/interiorul aparatului.
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ormAg SMICTY:

NoaroONd=

1.

IHCTPYKLIT 3 TEXHIKU BE3MEKWN C. 142
TEXHIYHI CNELU®IKALI C.148
onuc NPUCTPOIO C.148
YCTAHOBJIEHHA C.148
BUKOPUCTAHHA C.153
OBCINYITOBYBAHHA TA YALLEHHA C.158
YCYHEHHSA HECMPABHOCTEMN C.159

IHCTPYKUII 3 TEXHIKU BE3MEKMN

Mepen BUKOPWCTAHHAM LibOrO MPUCTPOIO YBaXKHO O3HAWOMTECS 3 MMM iHCTPYKLISMM Ta
36epirariTe Lei NoCiOHMK KOpUCTYBaYva A5l BUKOPUCTaHHSI B ManbyTHbOMY.

1.1. YBATA

sow

10.

A YBATIA: Hebesneka noxexi / nerkozanmmncti matepianu!
Llen npucTpin npusHadeHun Ans BMKOPUCTaHHS B AOMAalLHbOMY rOCMoAapcTBi
N nopibHMx ymoBax, Hanpuknag, Ha KyxXHsiX nepcoHany B marasuHax, ogicax Ta
iHWKX pobounx cepeposBuax; y depmepcbknx OyamHKax, Homepax roTenis,
MOTENIB i B iHLUNX XUTMOBMX MPUMILLIEHHSX; Y 3aKnagax NpOXUBaHHSA TUMY «ITiKKO
Ta CHiJaHOK»; y 3aknagax rpoMagCcbKoro xapyyBaHHS W MOAIOHMX ymoBax, He
noB’A3aHuX i3 po3apibHo0 TopriBneto.
LLlo6 3anobirT1 BUHMKHEHHIO HEBEe3NeYHNX CUTYaLi, 3aMiHa NMOLLKOAXKEHOro kabento
XMBMEHHS Ma€e BUKOHYBaTUCS BUPOOHMKOM, MOr0 NPEeACTaBHUKOM i3 TEXHIYHOro
obcnyrosyBaHHsi abo ocobamu 3 BiANOBIAHO kBanigikaLieto.
He 36epiranite y MmopoxeHuLi BUOYXOBi peyOBUHW, Taki Ik aepO30rbHi MASLIKA 3
roploYYMU CyMiLlamum.
Llem npunag HeobxigHO BigkMYaTU B Mepexi XMBIMEHHS, KOnMuM BiH He
BMKOPVCTOBYETBCS, a TAKOX nepep no4aTkoM obCcryroByBaHHS.
YBAIA: He 3akpvBaiiTe BEHTUNSALIIHI OTBOPY Ha KOPMYCi Npunaay Yy y KOHCTPYKLISX,
Kyav BiH BCTAHOBMIETLCS.
YBAT'A: He BMKOPUCTOBYMTE MEXaHIYHi NPUCTPOT UM iHLLi 3acobu Ana NPUCKOPEHHS
npoLecy Po3MOPOXYBaHHS, OKPIM PEKOMEHO0BaHMNX BUPOBHUKOM.
YBAIA: He NOLLKOAKYNTE KOHTYP XONOAOAreHTy.
OxonopxyBanbHuii ra3 R600a B LbOMY XONOAWMbHWKY € MPUPOAHUM ra3oM.
BiH He wWKiANMBUIA ANS HABKOMULIHBOTO CepefoBullia, MpoTe roprouni. Tomy
BaXXMMBO TPAHCMOPTYBaTV Ta BCTAHOBIMIOBATU XONOAWbHUK TAKUM YMHOM, W06 He
MOLLKOAWUTW KaHanu xonogareHTy. Y BUnagky BATOKY rasy yHUKanWTe MOro KOHTaKTy
i3 BOrHem no6nuay Ta NpoBiTPIONTE NPUMILLEHHS.
YBAIA: He BUKOPWCTOBYMTE €NeKTPUYHI MPUCTPOI BCepeauHi BiaAineHHs ans
36epiraHHs NPOAYKTIB XapyyBaHHS, OKPiM BUNaAKiB, KONW Lie Taki TUnu NpucTpoiB,
LLIO peKoMeHA0BaHi BUPOBHMKOM.
YBATA: YTunisynte xonogunbHUK BignoBigHO 4O BMMOT MiCLIEBOro 3aKOHOA4ABCTBa,
TOMY LLO BiH MICTUTb NErko3anMmcTuii BUGYXoBUIN ra3 i XonogoareHT.
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1.
12.

13.
14.

15.
16.

17.

18.

19.

YBATA: Tlig 4yac BCTaHOBMEHHS LbOro npunagy YHUKanTe 3aTUCKaHHA 4y
MOLLUKOAXEHHS LLUHYPa XVBMEHHS.

YBAIA: He posTalloByiiTe Aekinbka NepeHOCHNX po3eTok abo nepeHOCHNX Briokis
€NEeKTPOXMBIIEHHS Y 3aHil YaCTUHI NPUCTPOIO.

He BukopucToByinTe NogosxyBadi abo HesasemrieHi (2-KOHTaKTHI) aganTepu.
Hebesneka: Pusnk notpannaHHSa Aiten y nactky. lNepepn yTtunisauieto ctaporo
xornogunbHuka abo MOpo3unbHKKa:

3HimiTb ABepusTa.

3anuvwTe nonuui Ha micui, Wob Aitam Gyno Baxko 3abpartuca BcepeanHy.

[Mepen BCTaHOBMEHHSAM akcecyapiB XOMNoAWMbHUK HeobxigHo Big'eaHaTn Big
axepera enekTpoXUBINEHHS.

XonopoareHT Ta UMKIONeHTaHOBWI NiHOYTBOPIOKOYMI areHT, LU0 BUKOPUCTOBYOTLCS
y NpuUCTpOi, € 3anmmuctumun. Tomy npunag, wo Oinblie He BUKOPUCTOBYETHCS,
HeoOXigHO TpumaTtu nopani Bif [Axepen 3avMaHHs, i noro nepepobka Mmae
30iICHIOBATUCA CMeLiani3aoBaHOK KOMMAHIE, WO Mae BignoBigHY kBanidikadito.
[Ns yHVKHEHHS 3aBAaHHS LUKOAW HaBKOMMULLHBOMY cepefoBully abo Oyab-sakmx
iHLIMX MOLIKOMXKEHb yTUMi3alia Mae 34iicHoBaTUCA y cnocib, Wwo He nepenbayae
cnasntoBaHHs.

Axkwo aBepudata abo kpuliky obnagHaHO 3aMKaMu Ta KIYamu, KIoYi MakTb
30epiraTnca B HEOOCTYMHOMY ANS OiTeN Micui Ta nogani Big XonogunbHuka, oo
3anobirTv 3aMuKaHHIO AiTen ycepeamHi.

3a craHpaptom €C: Llum npuctpoem MOXyTb KOpPWUCTyBatuca AiTW BIKOM Bif
8 pokiB, a TakoX 0cobu 3 obMexXeHUMU PI3UYHUMU, CEHCOPHUMU YU PO3YMOBUMMU
3nibHocTAMK, abo 3 BIACYTHICTIO AOCBiAY Ta 3HaHb, ane nuwie nig Harnagom abo
nicna NPoBeAEHHHA 3 HUMM IHCTPYKTaXxy LWoAo0 Ge3nevyHoro BUKOPUCTaHHSA LibOro
NPUCTPOIO Ta YCBIAOMMEHHSA HUMK Hebe3neku, Lo BUNNMBAE 3 BUKOPUCTaHHS LibOro
npucTtpoto. [iTv He MOBMHHI rpatuca 3 uum npunagom. ity He MOBMHHI YNCTUTH
Ta pgornsgatv npunag 6e3 Harmagy gopocnux. [itam Bikom Big 3 oo 8 pokis
OO3BOMSETLCH 3aBaHTaXyBaTV Ta PO3BaHTaXXyBaTV XONOAMUIbHI NPUCTPOI.

[Ns yHVWKHEHHS 3apaXXeHHA NPOJYKTIB XapyyBaHHS OOTPUMYWTECS HacCTYMHUX
IHCTPYKLN:

BigkpuBaHHa [OBepen Ha TpuBanuin nepiog Yacy MOXe 3Ha4yHO MiaBULLMTY
Temneparypy y BigAineHHsX NpucTporo.

PerynspHo ouuLlynTe noBepxHi, WO KOHTaKTylOTb i3 NpoAyKTamun XapyyBaHHS, a
TaKOX APEHaxHi cuctemMun, Ao AKux € JoCTyn.

Ounwynte pesepByapu AN BOAM, SKLIO BOHW HE BUKOPWUCTOBYBaNMUCH MPOTArom
48 roavH: NpoMUMIATE CUCTEMy, MiOKMHYEeHy OO0 nodadi BOAM, SKLWIO BoAa He
a3nueanacs npotsarom 5 gHie. (Mpumitka 1)

36epirante cBixe M'Aco Ta puby y BIiANOBIOHWX KOHTEWHepax Yy XONMOAUIbHOMY
BigAiNeHHi, Wob BOHM HE KOHTaKTyBamnu i3 NpoAyKTamMmu xapyyBaHHS i Wob piguHu 3
HMX HE MOTpanmnany Ha iHLWi NPOAYKTW. o
BigaineHHa AnNs 3aMOPOXEHMX NPOAYKTIB xapyyBaHHA 3 [JBOMa 3ipoukamu % ¥
MOXYTb BUKOPUCTOBYBATUCS A1 36epiraHHa nonepeaHb0 3aMOPOXEHNX NMPOAYKTIB,
36epiraHHs Ta NpUroTyBaHHsA MOpo3nBa 1 Kybukis neoay. (Mpumitka 2)

BigaineHHs 3 ogHieto ¥, nBoma [* ¥/ i Tpboma ¥ * ¥ sipoukamu He npuaHaveHi Ans
3amMopoxXyBaHHA cBXOi ixi. (MpumiTka 3)

[lns npucTpois Ges sinaineHHs i3 4 sipoukamv IEXEA: Liei xonoaunbHWi npunan
He NpU3HaYeHnn AN 3amMopoXyBaHHSA xapyoBux npoaykTis. (Mpumitka 4)

Akwo xonogunbHWK Mae ByTu MOPOXHIM NPOTAroM TPMBarnoro nepiogy 4acy,
HeOobXiAHO BUMKHYTWN NOrO, OYUCTUTH | 3annLLNTK ABEpPI BIOKPUTUMUN ANS YHUKHEHHSA
YTBOPEHHS MIICHABU B CepenHi NPUCTPOLO.

Mpumitkn 1, 2, 3, 4: MNepeBipTe, 4n Ue CTOCYETbLCHA BaLLIOro TUMY BigdineHb ANs
NpoayKTiB.
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20.
21.
22.
23.
24.
25.

[nsa okpemoro npucTpoto: Lien xonoannbHUK He NpU3HavYeHni Ans BUKOPUCTaHHS B
sKOCTi BOYQOBaHOro NpuCTPOIO.

Byob-gka 3amiHa abo TexHiyHe 06CnyroByBaHHs CBITNOAIOAHUX namn Mae
30iNCHIOBATNCS BUPOOHMKOM, MOro cepBiCHUM areHToM abo creuianictoMm i3
BigNoOBiAHOW kBanidikauieto. (Ansa 3amiHn namnu ame. po3gin 6.2)

Lle Bupi6 micTuTb mxepeno cBiTna knacy eHeproedektuBHocTi G.

YBATA: Wo6 yHUKHYTM Oyab-AKOrO PU3NKY BHACMIAOK HECTIMKOrO MOMOXEHHS
NPUCTPOIO, BiH MOBMHEH ByTW 3adhiKCOBaHUA 3rigHO 3 iIHCTPYKLISIMK.

YBATA: 3giicHionTe NiOKMIOYEHHS 00 [DpKepena BUKMYHO nNuTHOI Boau. (Ons
nbogoreHeparopa)

LLlo6 yHuMkHYTM BnoKyBaHHS AiTeV BcepeavHi, TpMManTe KoYy nogani Bif AiTen i
He 3anuwanTe KWoro nobnusy Mopo3unbHOI Kamepu (abo xonoaunbHuka). (Ons
BMpPOGIB i3 3amKkamu)
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1.2. 3HAYEHHA CUMBOIJIB NMOMNEPEAXEHHA LWLOAO BE3MNEYHOIO

BUKOPUCTAHHA

7

.

O

CwvmBorn 3a60opoHu

@

CumBon nonepemXeHHA

A

CurMBOn 3acTepexeHHs

N
Lle cumBon 3a60poHM.

HepoTpumaHHs iHCTPYKUi, NO3HAYEHUX LM CUMBOSIOM,
MOXe MPU3BECTN A0 MOLLUKOAKEHHS MPUCTpoto abo
NMoCTaBuUTK Nif, 3arpo3dy ocobucTy Gesneky kopuctysauda.

Lle cumBon nonepemxeHHs.

HeobxigHo npautoBaTy i3 CyBOPUM AOTPUMAHHAM
IHCTPYKLUiN, MO3HAa4YEHUX LM CMMBOOM; iHaKLLIEe MOXHa
MOLLKOAMTW NPUCTPIN abo TpaBMyBaTUCS.

Lle cumBon 3acTepexeHHs.

IHCTpYyKUii, NO3HaYeHi LM CUMBOIIOM, BUMaratTb
ocobnueoi obepexxHocTi. HegoctaTHA o6epexHIiCTb
MOXe MPU3BECTU A0 Nerkoi Yn cepeaHboi TpaBMu abo

MOLUKOMXKEHHS! MPUCTPOLO.

Llet nocibHuk micTuTb Garato BaxnmBoi iHdopmauii Npo Ge3neky, siKoi KopucTysaui

MOBUHHI 4OTPUMYBaTUCS.

1.3. MONEPEMAXEHHA LWWOOO ENEKTPUKA

©

i

3

Buiimatoun BuUnky xonogunbHyKa 3 po3eTky, He
TAMHITb 3a WHYP XMBNeHHs. MiuHo Bi3bMiTb BUKY Ta
6e3nocepenHbO BUNMITL Ti 3 pO3eTKMU.

B3apaayn 6e3neky He NOLLKOXKYNTE LUHYP XUBINEHHSA Ta
He BMKOPUCTOBYWTE MOr0, SKLLO BiH MOLLKOMKEHWUI abo
3HOLLEHUN.

BukopurcToByTE OKPEMY PO3ETKY, sika HE € CMiNbHO 3
iHLUMMW eNeKTPUYHUMUN NPUCTPOSIMNA.

Bunka mae wWinbHo npunsarati 4O pO3eTKK, iHaKLwe
MOXXE BUMHUKHYTU NOXeEXa.

MepekoHanTecs, WO enekTpos 3a3eMIeHHS1 PO3ETKU
obnagHaHo HafiMHO MNiHiEl0 3a3eMIeHHs.

Y pasi BUTOKY rasy Ta iHLMX Nerko3anmMmcTmx

PeYOBVH MepeKkpunTe ra3oBui Knanat i BigkpuiTe
ABepi Ta BikHa. He Big’egHyTe XONOAUIBHMK Ta iHLLUi
eneKTPUYHI NPUCTPOI Bi PO3ETKM, OCKINbKM iCkpa MoXe
CMPUYUHUTUI NOXKEXY.

He cTaBTe Ha XoNnogunbHUK enekTpUYHi MpUCTPOI, SKLLO
BOHW He peKoMeHAoBaHi BUPOOHMKOM.
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1.4. NONEPEOXEHHA LWWLOOO BUKOPUCTAHHA

® . He po3bupaiite 1 He NepepobnoiTe MOPO3UIbHY
Kamepy camMOCTIiNHO. He NOLKOAXYNTEe KOHTYP
xonopoareHTa. TexHiuHe 06CnyroByBaHHsS NPUCTPOIO
NOBUHEH NMPOBOANTY haxiBeLb.

. o6 yHMKHYTM HeGe3neku, 3aMiHy MOLUKOMPKEHOrO
ﬁ Kabero XXUBMEHHST Mae BUKOHYBaTU BUPOOHWMK, MOro
\ﬁ/ Q Bi,q,u.iJ_'l T_eXHi‘-IHOI'O obcnyroByBaHHsi abo BianoBigHi
cneuianicTtu.

. Mixx gBepusiTamm XxonoaunbH1Ka Ta Mixk Asepuatamm
1 KOPNYCOM XONOAWIbHUKA € HEBENUKI LLiNnHK. He
nxawTe Tyau pyky, Wob6 He NPUTUCHYTU NaneLp.
ObGepexHo 3akpuBanTe ABepLSiTa XONOAUIbHMKA,

> o6 He CrpUYMHUTY NadiHHA NpeaMeTiB.

S . Konun xonoannbHWK npavtoe, He 6epiTb NPOayKTK

0 abo KoHTeHepn B MOPO3UIbHIl KaMepi MOKpUMMK

pykamu (ocobnmBo MeTaneBsi KOHTEWHePW), 06

YHUKHYTU OOMOPOXKEHHS.

. He possonaiTte Oitam 3anasuti B XonoauibHUK abo
Ha HbOrO, iHaKLe AUTMHA MOoXe 3aauxHyTUCsa abo
oTpuMaTu TpaBMy Bif NagiHHS.

. He cTaBTe Ha xonogunbHUK BaXKki MPEAMETU, OCKINbKM
® ni Yac 3aKpuBaHHS YK BiOKPMBAHHS ABEPLISIT BOHN
- MOXYTb BMacTVi Ta CNPUYMHAUTY TPaBMY.
e . Y pasi 36010 XMBMNEeHHs abo nig vYac YNLLEHHSI
BUMaKTe BUIKY 3 po3eTku. He nigkntovanTte
{ 1 XOMOAMUIbHMK 0 OXKepena XMUBMEHHS NPOTSArom

A M'ATU XBUIWH, L0 3ano(_3irTV| MOLUKO/PKEHHIO

KoMnpecopa Yepes NnocnigoBHi 3anycku.

1.5. NONEPEOXEHHA LWWOAO PO3MILLEHHA

. He cTaBTe B X0noannbHWK 3aiMUCTi, BUOYXOBI,
NeTKi Ta KOPO3iNHO-aKTUBHI peui, o6 YHUKHYTH
YLIKOOXKEHHS Npunagy abo noxexi.

. He ctaBTe 3arMucTi pedi 6inst xonoguneHuka, Wwob
YHUKHYTU NMOXEXi.

. XonogunbHUK NpU3HadYeHnn ansa nobyToBoro
BMKOPUCTaHHS, Hanpvknag Ans 3depiraHHsa
npoaykTie. BiH He NOBUHEH BUKOPUCTOBYBATUCA
ONS iHWKUX uinen, Taknx gk 36epiraHHsi KpoBi, Nikis,
BionoriyHmx NpoayKTiB TOLLO.
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Mopo3awunbHa
®ramepa *  He 36epiraiiTe B MOpO3UnbHiii kamepi
XOMOAMITbHMKA NMBO, HAMOI Ta iHLWI pianHK B
nnsawkax abo 3akpUTUX KoHTenHepax. Yepes
- 3aMOpPOXyBaHHSA BOHU MOXYTb TPICHYTM i

/ o CMPUYNHUTU NOLLUKOAXKEHHA.

Beer|

1.6. MONEPEMXEHHA LWOQO0 EHEPTI

1) XonoguneHui npunag Moxe npauoBaTty i3 nepepsamMmmn (MOXNMBICTb
PO3MOPOXYBaHHS BMiCTY ab0 HaaMipHOro NigBULLEHHS TemnepaTtypu y BiggineHHi
3aMOpPOXEHUX MPOAYKTIB), AKLWO BiH Oyae NpoTArom TpMBanoro Yacy HanawToBaHuN
Ha TeMnepaTypy, LU0 € HXXYOI 3a HIDKHIO MeXy TemnepaTtypw, Ans sKoi npunag oys
CMPOEKTOBaHUN.

2) He 36epiraiiTe razoBaHi Hamnoi y MOPO3UITbHUX Y1 HU3bKOTEMMNEPATYPHNUX
BioAineHHsx abo wadax, a Takox He CNoXuBanTe Aesiki NPOAYKTH, SIK-OT nif i3 Boau,
3aHaZiTO XONOAHUMN.

3) He nepeBuLyiTe peKOMEHAOBaHWI BUPOOHNKaMK Yac 30epiraHHs NpoaykTiB,
0COBMMBO KOMEPLIAHUX LUBUAKO 3aMOPOXXEHNX MPOAYKTIB, Y MOPO3UITbHUX YK

XOnoaunbHUX BigdineHHsx abo kamepax.

4) YxvBanTe 3axofiB Ans YHUKHEHHS HaAMipHOro MiABULLEHHS TeMnepaTypu
3aMOpPOXEHUX MPOAYKTIB Nif, Yac PO3MOPOXEHHSI XONOANUIbHMKA, Hanpuknag, 3aropHiTb
3aMOpPOXeHi NPOAYKTU B KiNbka LIapiB raseTtu.

5) MigBuULLEHHA TeMnepaTypy 3aMOPOXEHNX NPOAYKTIB XapyyBaHHS Nif vYac py4YHOro
PO3MOPOXKEHHS, TEXOOCNYroByBaHHsl ab0 OYULLEHHSA MOXKE CKOPOTUTU CTPOK TXHBOT
npUaaTHOCTI.

1.7. XONOOOATEHT

Y KOHTYypi XxonogoareHTy NpUCTPO MiCTUTLCA XonogoareHT i3obytaH (R600a) —
NPUPOOHNIA ra3 i3 BUCOKMM PIBHEM €KOFOriYHOI CYMICHOCTI, KWW, TUM HE MEHLL,
nerkozavmMmucTui. Mig yac TpaHCNOPTYyBaHHS 1 BCTAHOBIIEHHS MPUCTPOIO
nepekoHanTecs, L0 XOAEH i3 KOMMOHEHTIB KOHTYPY XONoAoareHTy He MOLUKOMKEHUNA.
XonopoareHT (R600a) nerkosaMucTui.

YBATA: XonogunbHUKM MICTATb XONOA4OAreHT i rasu B ionsauii. YTunisysatu
XOIOAOAreHT i ra3u NoTpibHO NPOdECIVHO, OCKINBKA BOHN MOXYTb CIIPUYMHUTI TPaBMU
oven abo 3anmaHHs. MNMepen HanexHO yTunisalieto nepekoHanTecs, Lo Tpyokn
KOHTYPY XOriof4oareHTy He MOLLKOOXEH.

1.8. MONEPEMKEHHA OO0 YTUNI3ALIT

G XonopoareHT Ta LUMKIONEHTaHOBMI MIHOYTBOPHOOUMI areHT, WO BUKOPUCTOBYOTHCA

B XONOANUIbHUKY, € 3aAMUCTMK. TOMY XONOAMMbHUK, WO Ginblue He BUKOPUCTOBYETLCS,
HeobXiaHO TpMMaTK nodani Big Akepen 3aiMaHHs, i Koro nepepobka mae 3aiicHioBaTHCS
crevjianiaoBaHo KOMMAHIELD, L0 Mae BiAnoBiaHy kBanidikauito. [Ans yHUKHEHHS 3aBOaHHSA
LUKOAM LOBKINM abo Oyab-AKMX iHLLMX MOLUKOMKEHb YTUMi3auis Mae 34iicHIoBaTUCs y
Crociob, LWo He nepeabayae cnantoBaHHs.

0 3aincHiooun yTmunizadito xonogunbHMKa, 3HiMiTe ABepuUsaTa, a TakoX NpoKnagky
OBepudAT i nonuub; NOKNaAiTb ABepuUdaTa i Nonuui B HanexHe micue, Wwob AUTuHa He
MOrfa noTpanuTu B NacTKy.
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MapkyBaHHS Ha NpUCTpOi (3Hak 3akpecneHoro 6aka AN cmiTTd) Bignosigae
Ovpektusi 2012/19/€C woao «yTunisaii eNeKTpUYHOTO M eNeKTPOHHOTo
obnapHaHHs». Lle mapkyBaHHS BKa3ye Ha HEMOXIUBICTb yTunisauii
obnagHaHHSA, CTPOK ekcnyaTadii SIKoro 3akiH4MBCS, pa3oMm 3 iHLWNUM
s  "06yTOBUM cMiTTAM. KoprcTyBay noBrHeH JocTaBuTe Take obnagHaHHs

oneparopam, siki 36MpaloTb BXXMBAHE ENEKTPUYHE 1 eNeKTPOHHE 0bnagHaHHS.
Oneparopu 360py, BKIHOYHO 3 MiCLLEBMMM NMyHKTamMK 360py, MarasamHamu i MicLLleBUMU
opraHamu Briagm, CTBOPIOKOTb BiANOBIAHY cnuctemy 36opy obnagHaHHsA. HanexHun 36ip
BXMBaHOIO €NeKTPUYHOTO M eNeKTPOHHOro obragHaHHa gonomarae yHUKHYTU
LUKIAMMBOro BMAMBY Ha 300POB’SA MIOAMHU N HABKOMNULLIHE CepeaoBuLLEe Yepes BMICT y
HbOMY Hebe3nevyHNX KOMMOHEHTIB, a TaKOX Yepes HenpaBuibHe 36epiraHHs 1
NMOBOKEHHSA 3 LM 0BnagHaHHAM.

2. TEXHIYHI CNELU®IKALLT

r,D,)Kepeno KUBMNEHHSA 220 - 240 B~, 50 I'y, A
HomiHanbHWIA cTpym 0,9A

CnoxuBaHHs eHeprii 186 kBT-roa/pik

HomiHanbHa NoTy>XHICTb Namnu 1BT

Knac saxucty Knac |

KnimatuyHnii knac N/ST

3aranbHuii 06’em 293 n

O6’em BigaineHHa aAns CBiXKMX NPOJYKTIB 210 n

MicTKiCTb MOPO3WMBbHOIO BiAAINEHHS 83 n

XornogoareHT i KiNbKiCTb BNOPCKYBaHHS R600a/49 r

Poamipu (LU x I x B) 600 x 600 x 1860 mm
\Bara Herro 58 kr y

3. onuc nPUCTPOIO

LED-namna

TepmocTtar

MNonuui xonogunbHWMKa

KpuLuka koHTenHepa Ansa pykTis
i oBouIB

BucyBHWI KOHTENHepP A8 PpyKTiB
Ta OBOMIB

BucyBHi CKpUHBKU XOMNOAMUIbHMKA
BupiBHIOBarnbHi HiXXKM

Monwuui Ha gBepuaTax

PO~
oN O

4. YCTAHOBIJIEHHA

4.1. BUMOIrv 10 MiCLiAA PO3TALLYBAHHA

. BcTaHoBntoviTe NpUCTpi Tak, WOO Ha HbOro He MNOTPAaNIANN NPSMI COHAYHI
NPOMEHI.

. Bubuparite micue, oe Oyae 4OCTaTHLO NPOCTOPY AN NErKoro BiKpUBaHHSA
ABEPLAT XONOAUIBbHMKA.
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. Y micui po3TaluyBaHHsi NPUCTPOIO Mianora noBMHHa ByTu nnockot (abo mamke
NOCKOH0).

. 3anuwTe goCTaTHLO MicLS AN BCTAHOBMNEHHS XONOAMITbHMKA Ha PiBHI MOBEPXHI.

. Mg Yac BCTaHOBMNEHHS MPUCTPOIO 3anuLiTe 3a3op NiBOpyY, NpaBopyd, nosagy n
Haa H1UM. Lle fonomMoxe 3MEeHLIMTN eNekTPOCNOXMBAHHS 1 BATPATV Ha onnaty
enekTpoeHeprii.

. BanuwTe 3a30p He MeHLe 50 MM 3 ABOX CTOPIH i 33a4y.

P

600

600
1858
MiH.=50
MiH.=50
MiH.=50
1200
1200

| [135°
(OpuHMus: Mm)

IO |mMmololm| >

Q%\ \/)ﬁ
4.2. BUPIBHIOBAHHA NMPUCTPOIKO
LLlo6 BupiBHATK NPUCTPIN, BiaperynonTe ABi peryntoBarbHi HXKKM B KOTO NepeaHin
YaCTWHI.

AKLIO NPUCTPIN He BUPIBHSHO, ABepudaTa | MarHiTHi
YLWiNbHEHHS He OyayTb BUPIBHSHI HANEXHUM YMHOM.

Huxye

4.3. NMO3ULIOHYBAHHA

YcTaHoBITE Npunaa y Micli, Ae TemnepaTypa AOBKINNA BiAnosigae knacy KniMmary,

BKa3aHOMY Ha 3aBOACbKil TabnmyLi npunagy.

Xono,u,mane obnagHaHHs Mae Taki KniMaTuyHi Knacu:
PO3LUIMPEHO-NIOMIPHWI: BKa3ye Ha Te, LIO Lei NpUCTPiA MpusHadeHuid Ans
BMKOPWCTaHHA 3a TemnepaTypy HaBkonMMLLHbLOro cepegosuiya Big 10 °C go 32 °C;
(SN — cybHopmanbHuin)

—  MOMIpHWIA: BKa3ye Ha Te, Lo Liel npunag NpM3HadveHnii A5t BAKOPUCTaHHSA B yMOBaX
HaBKONULLIHLOI TemnepaTtypu Big 16 go 32 °C (N)

—  cyOTponiyHuiA: BKa3dye Ha Te, L0 Lel npunag npusHavyeHui Ans BUKOPUCTaHHS B
yMOBax HaBKONULLIHLOI TemnepaTtypu Big 16 go 38 °C (ST)

—  TpoMiYHWiA: BKasye Ha Te, WO Len npunag npusHavyeHuin Ans BUKOPUCTaHHSA B
yMOBax HaBKONMLIHLOI TemnepaTtypu Big 16 no 43 °C (T)

4.4. PO3MILWWEHHA

MpucTpint NnoTpibHO BCTaHOBNIOBATY Ha BiACTaHI Big Axepen Tenna, sk-0T pagiatopis,
Bovinepis, NPSAMOro COHAYHOrO CBiTNa Towo. [NepekoHanTecs, Lo NOBITPS MOXe
BifTbHO LIMPKYIOBaTK JOBKOMA 3aHbOI YacTuHM wadu. [Anga 3abesneyeHHs Hankpaloi
NPOAYKTUBHOCTI, SKLLO NPUCTPIN PO3MILLEHWI Mif HaBICHO Lad oo abo CTiHKO,
BiJCTaHb MiXX BEPXHbOI HYaCTMHOK KOPMNYCY i CTIHKOK MOBMHHA ByTYW LLOHaNMeEHLLIe
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50 mm. OfgHak, Kpalle He po3MilyBaTy NPUCTPIN Nif HaBiCHUMK Wwadammn. ToyHe
BMPIBHIOBaHHSA 3abe3MneYvyeTbCs OAHIEK0 UM KiNlbkoMa perynioBanbHUMU HiXXKamu B
OCHOBI LWagwm.

Llen xonoannbHWK He NpU3HaYeHn A1S BUKOPUCTaHHA B SKOCTi BOyJoBaHOro
NpUCTPOIO.

YBara! Mae OyTn MOXNUBICTb Bi'€aAHATV Npunag Big Mepexi eneKkTPOXUBIIEHHS;
TOMYy LUTENCcenbHa BUIka NOBUHHA ByTu Nerko AOCTyMNHa Nicnsi yCTAHOBINEHHS.

4.5. ENEKTPUYHE NIQ'€AHAHHA

Mepen nig'eqHaHHAM NepekoHanTeCh, WO Hanpyra i 4acToTa, Lo nokasaHa Ha
Tabnuyuj, Bignosigae BalloMy BHYTPILLIHBOMY eneKkTpornocTavaHHto. MNpunag mae 6ytu
3a3eMneHo. [1na uboro wrencenbHa BUrka LWHypa XXMUBIIEHHSA Mae BiAMNOBIAHUIA KOHTAKT.
AKLLo po3eTka BHYTPILLHBLOrO eNEKTPOXMBIIEHHSA He 3a3eMreHo, Nig'egHanTe npunag
[0 OKPEMOro 3a3eMIIEHHS BiAMNOBIOHO OO YMHHUX NPaBWI, NPOKOHCYNBTYBaBLUNCH

3 KBarnigikoBaHNUM enekTpmukomM. BUpoOHUK He Hece BiaMoBiganbHOCTI, KO
BYLLEBKa3aHi 3axoan 6e3nekun He JOTPUMYIOTbCS.

[Oanui npunag signosinae €EEC Oupektusm.

4.6. NMEPEBIWWYBAHHA OBEPUAT (HEOBOB’A3KOBO)

MoTpibHi iIHCTPYMeHTU: BUKPYTKa 3 MIIOCKMM 1e30M, XpecTonoibHa BUKpyTKa,
ranKoBMI KITHOY.
Mepen nepesiwyBaHHAM OBEPUAT AiCTaHbTE 3 NOMIETUNEHOBOro Nakera Taki
KOMMOHEHTH:
Kpwuwka nisoi JliBui cikcatop TiBui cbikcatop
netni Asepuat x1 BEpPXHix ABepuaTt x1 HWXHIX ABepudaT x1

O -\
g
1. BuTAarHiTe BUMKY 3 po3eTKu.

2. BukopucToBylouM XpecTonogibHy BUKPYTKY, BiOKPYTiTb KPULLKY BEPXHBOI NeTni, a
noTiM i camy BepxHto netnto. MNigHiMiTe BEpXHi ABepusiTa 1 nocTasTe iX Ha M’sKy
MOBEPXHH0, OO YHVUKHYTV NOAPSNUH.
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3. 3HiMiTb 3arnyLuKy BEPXHbOIO NiBOro rBUHTA.

4. 3HimMiTb BEpxHi ABepusATa, 3a AOMNOMOrOK XpecTonoaibHOT BUKPYTKM BUKPYTITh
rBVHT 3 cepeaHbOi NeThi, a NOTiM 3HIMITb HVXHI ABepusTa.

5. TloknagiTb XonoAunbHYK, 3HIMITb BUPIBHIOBArbHI HKKW, SIK MOKa3aHo Ha MaritoHKy
HVXXYe, a NOTiM 3a JONMOMOrOK XPEeCTONOAIOHOT BUKPYTKM 3HIMITb HVDKHIO METIHO. m

nno

6. Bigperynionite NONOXEHHS HWXHBOI Ta BEPXHbBOT NETHi 3 NPOTUIEXHOI CTOPOHMU
Koprnyca npucTpoto.

7. BCTaHOBITb HWXKHIO METIIHO HA HWXKHIN NaHeri XonoAnIbHUKA, sIK MoKasaHo Ha
MastoHKY HWXKYe, a NOTIM NMPUKPYTITb BUPIBHIOBASIbHI HIXKKK.
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8.

9.

1.

3HiMiTb ABEPHI MPOKNaaKM X0NoAnnbHOT Ta MOPO3UIbHOI Kamep, a NoTiMm,
NOBEPHYBLUN X, NPUKPINITb.

3HiIMITb opuriHanbHi dikcaTopu 3 BEPXHIX i HWXKHIX ABEpLUAT, @ NOTiM AicTaHbTe
(ikcaTopu 3 CyMKM ANS 3anacHUX YacTWH (TaM 3HaxoOsTbCs ¥ AOBIAHWKM
KopucTyBaya) i BCTAHOBITb iX i3 NPOTUMIEXHOrO BOKY.

YCcTaHoBITb HWXHI ABepuATa, BiAPerynonTe 1 3akpiniTb CepeaHio NeTno Ha
KOpnyci.

YcTaHOoBITb BEPXHi ABepLSATa Ha Micue. [lepen oCTaTOMHUM 3aTATHEHHAM BEPXHBOT
neTni nepekoHanTecs, Wo ABepusaTa BUPIBHSAHI FOPU3OHTarbHO 11 BEPTUKANbHO
Tak, WOoO6 yLLiNbHEHHS LWiNbHO Npungarano 3 ycix 60kiB. [oTiM yCTaHOBITb BEPXHIO
NeTno M NPUrBMHTITB ii O BEPXHBOT YaCTVHU MPUCTPOIO.

3aKpiniTb KpWLLKY NeTrni (KOMNEKT 3anacHUX YacTWH) 3a ONOMOrO rBUHTA.
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12. BCTaHOBITb 3arnyLuUKy AN rBUHTA.

%/

5. BUKOPUCTAHHA

5.1. XOnoaunbHE BIAOEHHA

m  XonoaunbHe Big4ineHHs nigxoanTtb Ans 36epiraHHsA pisHOMaHITHUX dPYKTIB,
OBOYIB, HaMOIB Ta iHLWMX NPOAYKTIB, SIKi CNOXMBAKTLCSA 32 KOPOTKUIN TEPMIH.
PekomeHaoBaHui TepMiH 36epiraHHsa — Big 3 4o 5 AHIB.

m  [apsdi IpoaykT He MOXHa KNacTu B XONOAUIbHY Kamepy, NMOKN BOHU He
OXOMOHYTb A0 KIMHATHOI TeMnepartypu.

m  [lpogyKTn pekoMeHOyETbCA repMETUYHO 3aKpuBaTyh, NepLL HiXK MOCTaBUTU B

XONOAWMbHUK.
m o6 36inbwmTi NpocTip 1 3pobuTn NPUCTPIN BinbLL 3pyYHUM AMS KOPUCTYBaHHS,

CKIISHI NOMMUi MOXHa nepemilwaTt Bropy abo BHMS. m
MpumiTtka: LLo6 BrkopucTaHHSa NpucTpoto Byno HambinbLw eHeproedekTUBHUM,

noTpiOHO pPO3MilLlyBaTV BUCYBHI LLUYXNSAAM, SALWMKX AN DK, MONNULUI TOWO SIK MOKa3aHo Ha
BiAMOBIOHOMY PUCYHKY.

5.2. MOPO3UJIbHA KAMEPA

m Y MOpPO3UIbHIili KaMepi 3 HU3bKOK TEMMEPaTypO MoXHa 36epirati cBixi
NpOAYyKTU MPOTAroM TpUBasoro Yacy. B ocHOBHOMY BOHa BUKOPUCTOBYETLCS AN
36epiraHHs 3aMOpPOXXEHNX NPOAYKTIB | MPUroTyBaHHSA NbOAY.

= Mopo3sunbHa Kamepa MoXe BUKOpPUCTOBYBaTUCA Ans 36epiraHHa M'aca, pubu,
PMCOBMX KYNbOK Ta iHLIMX NPOAJYKTIB, siki HE OyAyTb CNOXWTI HANOMMXKYMM YaCOM.

n LLlo6 m’sico nerwe gictaBanocs, noro 6axaHo nopisatv Ha HEBENMKI LLIMATOYKM.
3BepHiTb yBary, Lo XXy NOTPIGHO CNOXUTK [0 KiHUsI CTPOKY i 36epiraHHs.

PekomeHAOBaHUI CTPOK 3GepiraHHA 3aMOPOXEeHUX NPOAYKTIB y MOPO3UIIbHIN KaMepi

CTpok 36epiraHHs 3anexuTb Big TUMNY NPOAYKTIB. 3aMOPOXeEHi NPOAYKTU MOXHA
36epiratn npotarom 1 - 12 micauis (3a Temnepartypwv He Buwe -18 °C).

MpoayKT xapyyBaHHA Yac 36epiraHHs

BekoH, 3anikaHkun, MONoKo 1 micsaupb

Xni6, Mopo3nBo, koBGacK, MMPOrK, rOTOBI MOSKOCKM, XUpHa puba | 2 micsui

HexwvpHa puba, momntocku, niua, bynovku i Keken 3 micaui
LLnHka, TicTedka, Nne4mBo, BiAOVBHI 3 SNOBUYMHN 1 BapaHuHW, 4 micsii
LIMAaTOYKKN MTULL
Macno BepLukoBe, oBoYi (6naHLWoBaHi), AL Lini 1 )XOBTKHU, 6 wi .

: v MicsLiB
BapeHi paku, dapLu (cupuit), cBMHMHA (cupa)
PpykTn (cyxodpykTn abo B cuponi), seqHi Ginku, anosnynHa 12 micsiis

(cupa), uina kypka, 6apaHuHa (cvpa), (pyKTOBi TOPTYU
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5.3. HANALUTYBAHHS TEMIMEPATYPU XONOAUINbHOI KAMEPU

Pyuka TepmocTaty
LLlo6 HanawiToBYBaTN TEMMNEPATYPY MOPO3UITBHOKD
Kamepw, NoBepTanTe pyyKky TepmocTara.
BHyTpiLIHA TemnepaTypa perynioeTses AaTYNMKOM.
€ 4 HanawTtyBaHHs: OFF, COLD, COLDER i
COLDEST. COLD — HamBuwa Temnepartypa, a

5.4. HANALWUTYBAHHS1 TEMMNEPATYPU MOPO3UIIbHOI KAMEPU

lMoB3yHOK HanawTyBaHHA TemMnepaTypy MOPO3WbLHOT Kamepu
MoB3yHOK y MOPO3UIbHIl Kamepi BUKOPUCTOBYETHCSA ANst

5.5.

COLDEST — HanHmxkya.

SAKLLO BM BUKOPUCTOBYETE NPUCTPIN Yy CTaHAapPTHOMY

pexumi, Bubupante HanawTyBaHHs COLDER.
HanawtoBaHa Temnepatypa Moxe He
NiATPUMYBaATUCS NPUCTPOEM, SIKLLO BiH CTOITb Y
[OCUTb CNEeKOTHOMY Micui abo BM YacTo BiQUMHSIETE ABepLsATA.

Axwo Bu BUbepete HanawTyBaHHs OFF, Hi MOpo3unbHa, Hi xonogunsHa kamepu

npautoBaTti He ByayTb.

HanawTyBaHHs TeMnepaTypu Lboro BigAineHHs.

£KLLIO0 BCTAHOBUTU MOB3YHOK Y NMOMOXEHHS *, MOPO3unbHa Kamepa
Oyae nigTpumyBaTu BuLy TemnepaTtypy. HaBnaku, Mopo3unbHa
kamepa Oyae nigTpMMyBaTU HUXKYY TeMneparypy, SKLWO BCTaHOBUTU

NOB3YHOK Yy NMOJTOXXEHHA .

PekomeHaoBaHi HanalwTyBaHHA Nig Yac cTaHgapTHOro pexnmy

pOBOTU NPUCTPOIO: CEPEaHE MOSNOXKEHHS 4+,

LLlo6 BCTaHOBUTY HalHWXYy TemnepaTypy B MOPO3UIIbHI KaMepi,
NOBEPHITb py4Ky TepMmocTaTa B nonoxeHHss COLDEST, a noB3yHok

NoCTaBTe B MNOJIOXEHHA .

GOLDE,
/‘EOOMMENZ*‘O
N

O
3
5 2

7]

3

*

@

%
#H

PEKOMEHOALIT LLOOO HANALUTYBAHHA TEMIMEPATYPU

Temnepatypa
HaBKOJULLIHbLOIO
cepefoBuLla

MoposunbHa kamepa

XonoaunbHe BigaineHHs

GOLDER

ﬁ@owav%\

$

i ° >3k YcTaHoBITb g
Bnitky (Buie 38 °C) e

YcTaHoBITb Ha

COLDER~COLDEST
ﬁ%@.ﬁﬁ\
3BuYanHuii % YCTaHoBITb ‘

Ha #*

YctaHoBiTb Ha COLDER
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,OLDE}
/ﬁ%oum;';l\

Fi
{53100

> YCTaHoBITb

Baumky (Huwxye 16 °C) na %

YcTaHoBIThL Ha
* COLDER~COLDEST

. HaBepgeHa BuLLe iHdopMaLis Aae KopucTyBadam pekomeHaadii woao
HanalTyBaHHs Temrnepartypu.

. Baumky abo 3a Temnepatypu Huwkye 16 °C, kopucTyBayam He cnig Bubvpartu
HanawTyBaHHSA # i COLD.

. LLlo6 ekoHOMUTM eHeprito, HanawTysaHHs 3 i coldest noTpiGHo BUBMpaTY NnLe
3a cneuianbHoi NOTpedu (SK-0T AN WBUAKOrO 3aMOpOXXyBaHHS abo NpUroTyBaHHA

nbody). AKLo noTpeba y TakoMy pexxumi poboTU 3HUKHE, HanalUTyBaHHs crif

3MIHUTW.

5.6. NMEPLUE BUKOPUCTAHHA

OuunwweHHA BcepeaunHi
Mepen nepLuvM BUKOPUCTAHHAM MPUCTPOI0 OYUCTITb NOr0 BCEPEeaUHi M BCi BHYTPILLHI
akcecyapu TENow BOAO 3 A0AAaBaHHSAM HEBENUKOI KiflbKOCTi HEMTpanbHOro Muna,
o6 BMAAnMTH XxapakTEpPHWIA 3anax HOBOro MPOAYKTY; MNOTIM pPeTENbHO BUCYLLITb.
Baxnueo! He BukopucToByiTe MUiiHi 3acobun abo abpasmBHi NOpPoLLKM, 60 BOHK
MOXYTb MOLUKOANTY 30BHILLHE MOKPUTTS.

5.7. PO3TALUYBAHHA NMPOOYKTIB
PosTawynTe pisHi TN NPOAYKTIB Y Pi3HNX MiCLSIX BiANOBIAHO A0 Tabnumui Hukye.

. . Yac
Po3amiweHHs Temnepartypa Tunn NnpoAayKTiB Xap4yBaHHSA 36epiraHHs
* [MpoaykTn xapyyBaHHS i3

NPUPOSHMMU KOHCEpBaHTamu,
BankoHun AK-OT BapeHHs, COKM, Hanoi Ta
XONoANUIbHOT 4~6 °C cneu,ii. 3 [Hi
Kamepu * He 30epiraiite npogyktn

XapyyBaHHS, LLO LWBMOKO

NCyTbCA.
cﬂ%ﬁ?;??punsﬂa * ®pyKkTN, 3€eNeHb | OBOYI
(LIJyXJ'IFU:l,aFJ)J,)j'Iﬂ 3~5°C * He 306epiraiite 6aHaHu, umnbynio, | 1 TXKAEHDb
canaris) KapTonmto A YacCHWK.
Monuusa
xonoaunbHuka — | 3~5 °C * MornouHi npogykTh Ta anua 1 TWKAEHb
cepegHsi

* [1poayKTn, siki He NoTPedyoTb
Monuuga poay pevy
o NPUroTyBaHHs, Hanpuknag,

xonoaunbHuka — | 3~5 °C . 1 TWKAeHb
BEPXHSI roToBi 0 BXWBAHHS NPOAYKTH,

M’SICHI NPOAYKTW 1 3anuLLKK i
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* [MpoaykTn xapyyBaHHsS Ans
[OBroTpmBanoro 3éepiraHHs

* HWXHIN BUCYBHWI ALWMK ANS
CUporo M’sica, Kypku i pubm

» CepefHil BUCYBHUI ALLMK NS
3aMOpPOXEHNX OBOMIB, KapTonsi
pi ToLo.

* BepxHin BUCYBHUN AWLMK AN
MOPO31Ba, 3aMOPOXKEHNX
PPYKTiB, 3aMOPOXKEHUX
3anevyeHnx nNpoayKTiB TOLO.

Big 1 no

BucyBHi ckpuHbKY 18°C
18 micauis

XonoaunbHUKa

5.8. 3BAMOPOXYBAHHA CBIRKUX XAPYOBUX NMPOAYKTIB

. MoposunbHa kamepa niaxoanTb A8 3aMOPOXYBAHHSA CBKUX NMPOAYKTIB i
36epiraHHs1 3aMOPOXEHNX Ta MNBOKO 3aMOPOXKEHNX NPOAYKTIB MPOTSArOM
TpUBAIoro yacy.

. MomicTiTb CBiXXi Xap4OBi MPOAYKTY ANIA 3aMOPOXYBaHHSA 40 MOPO3UIbHOI KaMepu.

. MakcumanbHa KinbKicTb Xap4oBuX NPOAYKTIB, L0 MOXe ByTu 3amMopoxeHa
npoTAroM 24 roguvH, BKazaHa Ha NacrnopTHIN Tabnuyli NpucTpoto.

. Mpouec 3amopoXKyBaHHA TpuBae 24 roguHu. MNpoTaroM LbOro Yacy He JoknaganTe
NPOAYKTU ANSA 3aMOPOXYBaHHS.

5.9. 3BEPIFAHHA 3AMOPOXEHUX XAPYOBUX NMPOAYKTIB

MMip yac nepLuoro 3anycky abo nicnsi nepiogy 6e3 BUKOPUCTaHHS, NEPLL HiXX MOKNacTu
Xap4oBuU NPOAYyKT A0 BigAiNeHHs, AanTe Npunagy nonpauoBaT NPUHANMHI 2 roavHU
Npuv BULLIOMY 3HAY€EHH.

YBATA: Y pasi BUNnagkoBoro po3aMopoXXyBaHHs!, Hanpuknag, XX1BneHHsi 6yno BUMKHEHe
Ha JOoBLUMIA Yac, Hixk TemnepaTypa, BkazaHe B Tabnuui TEXHIYHUX AaHUX Yy «rise

time» (4ac niaBULLEHHS), TO PO3MOPOXEHY XXy NOTPIOHO LWBMAKO 3'iCTH YK ogpasy
npuroTyBaTu, a NOTiM MOBTOPHO 3aMOPO3UTK (NICAS NPUrOTYBaHHS).

5.10. PO3MOPOXYBAHHA NPOOYKTIB XAPYYBAHHA

Munboko 3amopoxeHi abo cepeHbO 3aMOPOXEHi NPOAYKTU Nepen BUKOPUCTaHHAM
MOXHa PO3MOPO3UTK Y XONOAUIbHIN kamepi abo 3a KiMHaTHOI TemMnepaTypu, 3anexHo
Bif, Yacy, AOCTYMNHOro Ans uiei onepadii. HeBenuki WMaToukn MOXHa rotyBaTh HaBiTb
LLie 3aMOPOXKEHNMU — MPSMO 3 MOPO3UIBHOI KaMepn. Y TakoMy pasi NPUroTyBaHHS
3animMe GinbLue Yacy. [JoTpuMynTech iHCTPYKLi BUPOBOHMKA NPOAYKTIB XapyyBaHHS Ha
nakyBaHHi.

YBATI'A: Po3MOpOXeHi NpoayKTn He MOXYTb OyTv NOBTOPHO 3aMOpPOXeHi. BxuBarite ix
SIKOMOra LUBUALLE.

5.11. AKCECYAPU

MepecyBHi nonuui

CTiHKM xOnoaunbHYKa OCHALLEHO PSAOM HanpAMHMX Tak, Lo
nonuui MOXyTb OyTV pO3MiLLeHi, sk BaM NOTPIGHO.
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Po3wmilleHHs nonuub Ha ABepusaTax

Monuui Ha aBepusATax MOXHa 3HiMaTn Ans odnweHHs. o6
3HATY X, NOCTYNOBO TAMHITb NOMKWLIO, SIK NOKa3aHo CTpinkamu
Ha MarntoHKy, AOKU He BUTArHeTe. icnsa o4uLLEeHHSs, nocTaBTe
nonuuto Ha ABepusTa.

ButAryBaHHs HWXKHLOFO BUCYBHOIO SiLLMKa
1. BWTAMHITE HUXKHIW ALWMK JO yrOpY.

2. TigHiMiTh NepenHI0 YacTUHY ALLMKa.

3. BuTArHiTb HXHIN AWMK NOBHICTHO.

5.12. KOPUCHI NOPAOM W NMIOKA3KMN

Mopaau wopao 3aMopoXXyBaHHSA

Ocb Kinbka Baxnueux nopag, siki 4JONoMOXyTb BaM OTPUMaT MakcrMymM Bif, npouecy
3aMOpPOXyBaHHS:
. MaKCMMarbHy KinbKiCTb 1Xi, Ky MOXXHa 3aMOPO3UTK NPOTATrOM 24 roAuH, NokasaHo
Ha nacnopTHin Tabnunyui;
. Mpouec 3amopoxyBaHHS 3ariMae 24 roguHu. ig yac uboro nepiogy He cnig,
popasaTu Oinblue XXOoAHOT Xi;
. 3aMOopOXyINTeE TiNbKN BUCOKOSIKICHI, CBIXI Ta peTernbHO NPOMUTI Xap4oBi NPOAYyKTH;
. loTyiTe XXy HEBENMKUMU NopLisiMu, Wo6 MoxHa 6yno i WBMAKO Ta Linkom
3aMOpPO3UTH | YMOXNNBUTW NoJarnbLLe PO3MOPOXEHHS Tiflbku NOTPIGHOT KinbKoCTi;
. 3aropravite xap4oBi NPOAyKTU B antoMiHieBy honbry abo nonietuneH i
nepecsigyynTecs, Lo NakeTn repMeTuyHi;
. nepekoHamTecs, WO CBiKa PO3MOPOXEHA Ka HEe KOHTaKTYE 3 Ket0, Ky BXe
3aMOPOXEHO, YHUKaUMN TaKUM YMHOM MNiABULLIEHHS TeMnepaTypyn OCTaHHbLOI;
. MicHi xap4oBi NpoaykTy 36epiralTbCst KpaLle Ta A0BLUE, HiXX XUPHI; Ciflb 3MEHLLYE
CTPOK 36epiraHHa Xap4oBWX NPOAYKTIB;
. CMOXMBaHHSA NboAy 04pasy X Nicrns BUMMaHHS 3 MOPO3UIbHOI KaMepn MoXe
Npu3BeCTM A0 ONiKy LKipK;
. Ha KOXXHOMY MakeTi peKOMeHAY€ETbCA 3a3HadvaTn aaTy 3aMopoxyBaHHs. Lie
AONOMOXe BU3HAYNTU Yac 36epiraHHs.

Mopaau wopo 36epiraHHs 3aMOPOXKEHUX NPOAYKTIB

[nsa ogepxaHHA MakcumanbHOT NPoAyKTUBHOCTI Big LbOro npunagy, 4oTpUMymnTech

HaBEEHOro HUXYE:

. nepekoHanTecs, WO Xap4oBi NPOAYKTU, 3aMOPOXKEHi B MPOMMCIOBMX YMOBaX,
30epiranvcs po3apioHMM NPoAaBLEM HANEXHUM YNHOM;

. nepekoHamnTecs, Lo 3aMOPOXKEHi Xap4oBi MPOAYKTU NEPEHOCATLCA 3 MPOAYKTOBOIO
MarasviHy B MOPO3WIbHY Kamepy B MakCyMaribHO KOPOTKUI CTPOK;

. He BiguUMHANTE ABepusaTa 4YacTo 1 He 3anuvanTte ixX BigYMHEHMN JOBLUE, HiX e
noTpidHO;

. nicns po3MOpPOXYBaHHS Ka LUBUOKO MCYETLCA 1 CTa€ HEMPUAATHOK AN
NMOBTOPHOTO 3aMOPOXKYBaHHS;

. He nepeBuLLYyITE CTPOK 30epiraHHs, MO3HaYeHU BUPOOHMKOM Xap40BOro
NPOAYKTY.
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Mopaau Ana oxonopKeHHA CBIKUX Xap4yoBUX NPOAYKTIB

[nsi 3abe3neyeHHs HalKpaLLoi NpoayKTUBHOCTI:

. He 36epiraiiTe rapsiyy iy abo piavHu, siki BUNApOBYOTLCS, Y XONOANIBHUKY;

. 3aBXaW HakpuBariTe abo 3aropTainTe XKy, 0cobnMBO, SIKLLO BOHA Ma€e CUSbHUIA
apomar.

MNopagu Wwoao oxonomKeHHs

. M'sico (yci TMnm): 3aropHiTb y NOmMieTUNeHoBi NakeTy N NOKNaAiTb Ha CKMsSHI NonumLi
Hazl BUCYBHVM SILLIMKOM 119 OBOMIB.

. 3 mipkyBaHb 6e3neku 3bepiranTe NpoayKTU B Takuii cnocib LoHakgoBLIe OAWH
abo gBa aHi.

. MpurotoBaHi Xxap4yoBi NPOAYKTUW, XONOAHI CTPaBU TOLLO: iX HEOOXIAHO HAKPUTK 1
po3milyBaTi Ha Byab-AKi nonuui.

. ®pyKTU Ta OBOUi: iX HEOOXIAHO PETENBHO BUMUTU 1 MOKMACTA Y BUCYBHUI ALLMK
AN OBOMIB | PPYKTIB.

. BepLukoBe macno 1 cup: ix NoTpibHO NOMICTUTK y criewianbHi repMeTUYHI
KOHTenHepu abo 3aropHyTH B antoMiHieBy onbry Ym nonieTUneHoBi naketu, woob
MaKCc/MMarnbHO BUAAnMTH NoBITPS.

. MnsAWKM 3 MONOKOM: BOHM MatoTb ByTW 3akpuTi 1 3Gepiratuca Ha nonuusax Ha
ABepusTax.

. He 36epirante B xonogunbHWKy HeynakoBaHi 6aHaHu, kapTonsto, uubyno 1a
YaCHUK.

. [nsa ekoHoMiT eHepril BCi BUCYBHI SLLMKK, KOLLUMKWU A NOMNULI MOBUHHI CTOATU B
NPaBUITbHUX MICLSAX.

5.13. PEKOMEHOAL|II LLLOAO EKOHOMII ENEKTPOEHEPTIT

. He knagite y NpucTpiv rapsyi npogyKTu.

. He knagite npoaykTn 6rnn3bko OAMH 10 OHOTO, OCKINbKU Lie NepeLIKoaXae
UMpKynsuii nosiTps.

. MepekoHanTecs, WO NPOAYKTU HE TOPKaKOTLCS 3afHbOI CTIHKM Kamepu (Kamep).

. Y pasi BigKMno4YeHHs eneKkTpukn He BiQUYMHANTe aBepusaTa.

. He BigunHAnTe OBepuaTa YacTo.

. He Tpumarite aBepusTa BigUMHEHUMN HAATO AOBrO.

. He BCcTaHoOBMONTE TepMOCTaT Ha 3aHaATO HU3bKI TeMnepaTypu.

. Yci akcecyapw, Taki Sk Wwyxnsaaun, nonvui-6ankoxn, cnig 3depiratu BcepeaunHi Ans
3HWXKEHHSI EHEProCMNOXUBAHHS.

6. OBCJTYTOBYBAHHA TA YULLWEHHA

3 MipKyBaHb ririeH BHYTPILLHIO YaCTUHY MPUCTPOIO, BKITKOYHO 3 akcecyapamu, NoTpibHo
peryrnspHo o4umLLaTy.

MonepemxeHHs! MNepen KOXXHUM YMLLEHHAM BiO' €OQHYNTE NPUCTPIN Bif
ernekTpomMepexi.
Hikonu He yncTbTe Npunaa napooyMcHUKOM. Borora moxe HarpomazKyBaTucs B
enekTPUYHUX AeTansx, Wo CTaHOBUTbL HeGe3neKy ypaeHHs eNneKkTpuYHUM CTpyMom!
apsayi napu MOXyTb NPUMBECTN A0 MOLUKOXEHHS MIacTUKoBux AeTanen. lNepen tTum sk
3HOBY BUKOPWCTOBYBATW Lievi npurnag, Moro noTpibHO NpocyLwnTy.
Baxnueo! EdpipHi onii Ta opraHivHi po34nMHHMKN, TaKi K IMMOHHWI Cik abo Cik
3 anenbCUHOBOI LLKIPKM, MAcrisiHa KUCIoTa, MUNHWIA 3acib, Wo MiCTUTb OLTOBY
KMCMOTY,MOXYTb NPU3BOAUTU OO0 PyWHYBaHHS NNacTUKOBUX AeTanen. He nossonsnte
KOHTaKTyBaHHS TakMX PEYOBUWH 3 AeTansMu npunagy.
. He BrkopucToBymnTe abpasvBHi OYUCHI 3acobu.
. BuimiTb xap4oBi NpoAyKTN 3 MOPO3UIbHOT kamepu. 36epiranTe ix gobpe

3aKpUTUMK Y MPOXOSTOAHOMY MICLL.
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. BuMKHITE Npunag i BUAMITL MOTO LUTENCENbHY BUMKY 3 eNeKTPUYHOI po3eTkn, abo
BMMKHITb Y/ BUKPYTITb aBTOMaTUYHWUIN BUMUKaY abo 3anobikHuK.

. MouncteTe Npunag i npeaMeTy iHTep'epy 3a AONOMOrOK TKaHVHK | TeNnoi BOAW.
MMicns YnLeHHA NPOTPITh BOMOIOK raH4ipKo, a NoTiM HacyXxo.

. lMicns TOro sik BCe BUCOXHE, MOXHa 3HOBY BMUKATU MPUCTPIN.

6.1. HECIMPABHICTb

36in xnBneHHs. Y pasi 306010 XXMBMEHHS, HaBITb YNiTKY, NPOAYKTU B MPUCTPOI
MOXYTb 30epiratucs kinbka roguH. MNpoTaromM BigCYTHOCTI XXMBMNEHHS cnif
CKOPOTUTU Yac BiAKpMBAHHA ABEPUAT i HE KNacTu B NPUCTPIN CBXI NPOAYKTU.

m  TpuBane HeBuKkopucTaHHsA. MNpuUcTpin cnig Big'egHaT Big oKeperna XUBIEeHHs Ta
OYMCTWTK; NOTIM ABEpPLATA 3aNuLLIaTb BiAKPUTUMU, LWOO YHUKHYTU 3anaxy.

] MepemiweHHs. Nepen nepemilleHHAM XONoAUbHUKA BUAMITL i3 HBOFO BCi
npeameT, 3akpiniTb CKOTYEM CKIISIHI NEPEropoaKu, KOLIMK ANs OBOMIB, LUYXNSAN
MOPO3UIbHOI KamMepw TOLLIO Ta 3aTArHITb perynioBarbHi HXKW; 3akpuinTe ABepusaTa
1 3aKpiniTb 1X ckoTyeM. I1ig Yac nepemileHHs NPUCTPIN HE MOXHa KnacTu Soropu
OHOM abo ropm3oHTanbHO, a Takox nigaasatuy Bibpauii. Kyt Haxuny nig vac
nepeMilLleHHs1 He Mae nepesBuLyBaTh 45°.

A Micna 3anycky npucTpin mae npautoBaTn 6e3nepepBHO. 3assuyar poboTy

NPUCTPOIO HE MOXHA MepepuBaTH, iHakLwe MoXe 3MEHLUUTUCSA TEPMiH NOro crnyXow.

6.2. 3AMIHA OCBITNEHHA

Bynb-sika 3amiHa abo TexHiYHe 06CrnyroByBaHHs CBITNOAIOAHUX NaMn Mae UA
3aiicHoBaTUCSA BUPOOHMKOM, MOro cepBiCHMM areHToM abo creuianictom i3
BiANOBIAHO KBanidikauieto.

7. YCYHEHHSA HECIMPABHOCTEMN

Bu moxeTe cnpobyBaTy CamOCTIVHO BUPILLMTIX NepeniyeHi Hk4e NpocTi npobnemu.
AKLLO IXHEMOXNMBO BUPILLMTK, 3BEPHITLCA Y BiAAIN nicnanpogaxHoro ob6cnyroByBaHHS.

Mpo6nema PekomeHaoBaHe pilleHHsA

MepeBipTe, YUM NPUCTPIN NIGKIHOYEHO A0 mKxepena
XKMUBIIEHHS Ta UM BUIka Mae Jobpuii KOHTaKT

36i onepauii MepeBipTe, 41 He HAATO HM3bKa Hampyra

MepeBipTe, UM He cTaBcA 36ili XXMBMEHHA ab0 YaCTKOBO He
PO3IMKHYNMUCS €NEKTPUYHI KOHTYPU

MpoagykTn i3 3anaxom cnig WinbHO 3aropHyTU
3anax MMepeBipTe, UM Hemae 3iNcoBaHUX NPOAYKTIB
MOTPiOGHO OYMNCTUTU BHYTPILLHIO YACTUHY XONoAubHMKa

Axwo BJ'IiTKy, Konu Temnepartypa HaBKOJINLLHLOIo
cepenosuila BuLLa, xonoannbHUK npauroe aoslle — Le

HOpPMarnbHO
Tpueana poboTa He knapgitb y npucTpin HaaTo 6arato NpoaykTiB
KomMmnpecopa 0ofHO4acHo
He knapgitb B XONoAnWnbHUK NPOAYKTU, AOKN BOHU HE
OXOJTOHYTb.

[BepusaTa BiAKpMBalOTLCS 3aHAATO YacTo

MepeBipTe, Y NigKNOYEHO XONoAUNbHUK A0 mxepena
He BMUKaEeTbLCS CBITNO | XKMBMEHHS Ta UM HE MOLLKOOXKEHO Namny
Axwo namny nowkomkeHo, it Mae 3amiHUTK haxiBelpb
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[Bepusita noraHo

[BepusaTa BNMpatoTbCs B NAKETU 3 NpoayKTamu
YcepeavHi 3abarato npoaykTiB

3akpuBaloTeCA XonogunbHUK HaxXuneHuim
MepeBipTe, 4m piBHa nignora Ta Yum CTIKKO CTOITb
My4YHMIA Wwym XONoAnINbHUK

MepeBipTe, UM akcecyapy PO3MILLLEHO B HANEXHMX MiCLISX

YulineHioBay gBepuaT
He repmMeTu4HUmn

MpunbepiTe CTOPOHHI NpeaMeTH 3 yLUiNbHIOBa4a ABepUsT
[nsa BiAHOBNEHHSA HarpinTe yLlinbHOBaY ABepLUAT, a
NOTiM OXONOAITb MOro (4N HarpiBaHHSA 06aylTe Moro
enekTpocyLlapkoto abo NpuknagitTe rapsaynii pyLLHKK)

MinooH ansa Bogn
NnepenoBHKETLCA

Y kamepi 3abarato npoaykTis abo NpoayKTn MiCTATb
3abaraTto Boau, Lo NpM3BOANTL 4O CUMBbHOTO
PO3MOPOXKEHHSA

[iBepudaTa noraHo 3akpwTi, O NPU3BOANUTbL 40
HamMep3aHHS Yepes HaaXOKEHHS MNOBITps Ta Ao
30inbLUEHHST KiNbKOCTi BOAU Yepes PO3MOPOXKEHHS

Kopnyc rapsunia

Tenno po3citoeTbes BOyA0BaHMM KOHAEHCATOPOM Yepes
Kopnyc, Lie HopmarbHO

Konu kopnyc cTae rapsiuMm 4Yepes BUCOKY TeMnepaTypy
HaBKONULLUHLOIO cepenoBuLLa, 3bepiraHHs 3aHaaTo
BENVKOI KiNbKOCTi NpoayKTiB abo BUMKHEHHSI KOMMpecopa,
3abe3neyTe [OCTaTHIO BEHTUNSALKO ANS KpaLLoro
po3citoBaHHs Tenna

YTBOPEHHS KOHAEHcaTy
Ha NOBEPXHI

Konwu BonoricTe HaBKOMMLLHBOTO cepefoBuLLa

HaOTo BMCOKA, KOHAEHCAT Ha 30BHILUHIN NOBEPXHI Ta
YLLiNbHIOBaYi ABEPLAT X0NoAUINbHUKA € HOpMarbHUM
sasuem. MpocTo BUTPITb KOHAEHCAT YUCTUM PYLLUHMKOM

HeHopmanbHui wym

MyniHHSA: nig Yac po6oTK KOMNPECOP MOXE FYYHO ryAiTH,
ocobnuBo nig Yac 3anycky abo 3ynuHku. Lle HopmanbHo
Ckpun: xonogoareHT, SKUi HaaxoauUTb ycepeauHy
NPUCTPOIO, MOXE CKPUMITK, Lie HOPMarnbHO

Tabnuusa 1. KnimatnyHi knacu

Knac CamBon | omnnbora cepoRoRMLA (°C)
Poswnpennin nomipHumn SN Big + 10 po + 32
MomipHui Hi Big + 16 go + 32
Cy6TponiyHui ST Big + 16 go + 38
TponivyHun T Big + 16 no + 43

Po3wuvpeHnii nomipHuii: BKkasye Ha Te, WO Ler npunag npusHavdeHnin ang
BMKOPUCTaHHS B YMOBaX HaBKONuLWHbLOI Temnepatypu Big 10 go 32 °C;

MomipHWI: BKasye Ha Te, Lo Len npunag npusHadeHni Ans BUKOPUCTaHHSA B yMOBaX
HaBKONULLHLOI TemnepaTypu Big 16 oo 32 °C;
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CyG6TponiyHnii: BKasye Ha Te, WO Ler Nnpunag NpusHavyeHni anst BAKOPUCTaHHSA B
yMOBax HaBKOMWLWHLOI Temnepatypu Big 16 go 38 °C;

TponiyHun: BKa3dye Ha Te, WO Len npunag npu3HavyeHuin Ans BUKOPUCTaHHS B YMOBaX
HaBKONWLLHBOT TeMnepatypu Big 16 o 43 °C.

3aMoBneHi YaCcTUHM B HaBEeAEHIN HukYe Tabnuui MoxxHa npuabdaTtn Yepes Takuii kKaHanm:

3amoBrneHa YacTuHa

MocTayanbHUK

MiHimanbHMI Yac nocTayaHHA

MpodbecinHnin nepcoHan i3

[MpuHanmHi 7 pokiB nicnsa Buxogdy

TepmocTaTi TexobcnyroByBaHHSA OCTaHHbOI MoAeri Ha PUHOK
Oatymku MpodecinHnii nepcoHan i3 | MpuHanmHi 7 pokis nicnsa suxody
Temneparypu TexobCcnyroByBaHHA OCTaHHbOI MOZeri Ha PUHOK

,El,pyKOBaHi nnatu

MpodbecinHunin nepconHan i3
Texo0CnyroByBaHHA

[MpuHanmHi 7 pokis nicnsa Buxody
OCTaHHbOI MoAeri Ha PUHOK

xepena cBitna

MpodecinHnii nepcoHan i3
TexobcnyroByBaHHs

MpuHanmHi 7 pokis nicnsa Buxogy
OCTaHHbOI MoAeni Ha PUHOK

OBEPHi py4Ku

MpodecinHi peMOHTHUKM
Ta KiHLEeBI KopucTyBaYi

MpuHanmHi 7 pokis nicns Buxogy
OCTaHHbOI MoAeni Ha PUHOK

MpodecCinHi peMOHTHUKM

MpuHanmHi 7 pokis nicns Buxogy

ABEpPHI neTni Ta KiHLEeBi KopucTyBaYi OCTaHHbOI MoAeni Ha PUHOK
otk MpodecinHi peMOHTHUKN [MpuHanmHi 7 pokis nicnsa suxondy
Ta KiHLEeBI KopucTyBaYi OCTaHHbOI MoAeni Ha PUHOK
KOLLINKA MpodbecinHi peMOHTHMKIN [MpuHarmHi 7 pokiB nicns Buxogy
Ta KiHLEeBI KopucTyBaYi OCTaHHbOI MOeni Ha PUHOK
yLinbHIOBaYi MpodecinHi peMOHTHUKN Eﬁfg‘amg";';HoHEgF'agzz? na
aBepusar Ta KiHLEeBI KopucTyBaYi Ay A

PVUHOK

IHdopMauito npo moaens y 6asi AaHyx NPoJyKTy, a TakoxX igeHTudikatop moageni
MOXXHa OTpMMaTK 3a JOMOMOrOK NMOCUMaHHS, BifckaHoBaHOro 3a gonomoro QR-kogy
Ha eTuKeTLi eHeproedekTUBHOCTI BUPOOY.

LLlaHOBHMI KrliEHTE,

1. 5KWo BK Xo4eTe NOBEpPHYTU abo 3aMiHUTV TOBap, 3BEPHITLCS B MarasuH, 4e Bu

Noro Kynysar.

(He 3abynbte B35TU i3 COBOI paxyHOK-haKTypy Ha MOKYTKy)
2. #KWwo npucTpiii Npaukoe HecnpaBHO Ta NOTPeOyE PEMOHTY, 3BEPHITLCA 1O
nocrayanbHuKa NicrnanpoaaxkHoro 06CnyroByBaHHs.

TexHi4HUM nacnopT npucTtpoto wopo (€C) 2019/2019

AKLLO BM XO4ETE 3aBaHTAXMTM KON TEXHIYHOrO nacnopTa NpUCTPOLo, T MOXHA 3HaNTU

B IHTEpHETI.

Mepenaite Ha cTopiHKy https://eprel.ec.europa.eu/ i BBeiTh ineHTUikaTop moaeni
NPUCTPOIO, 0O 3aBaHTaXXWUTW TEXHIYHWI NaCMOPT.

loeHTudikaTop Moaeni BaLIOro NPUCTPOK 3HAXOAUTLCHA Ha NacMopTHIN Tabnuyli 33agy

abo BcepeauHi.
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